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ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA 

PROJETO DE LEI DO PLANO PLURIANUAL (PPA) 2026-2029 
 

Aos seis dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às 9h46, nas dependências da Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Antônio Vilhena, localizada na comunidade do Cedere I, Zona 

Rural de Parauapebas, realizou-se a audiência pública referente ao Projeto de Lei do Plano 

Plurianual – PPA, para o quadriênio de 2026 a 2029. A solenidade foi iniciada pela cerimonialista 

Sra. Gleice Medeiros, que convidou as autoridades presentes para compor a mesa, entre elas: Sra. 

Joelma Leite, Chefe de Gabinete, Sra. Natália Oliveira, Secretária de Governo; Sra. Maura Paulino, 

Secretária Municipal de Educação; Sr. Genésio Silva, Secretário Municipal de Produção Rural; Sr. 

Eder Ramiro, Adjunto da SEMPROR; Sr. Wilson Araújo, Secretário Municipal de Habitação; Sr. 

Roginaldo Rocha, Secretário Municipal de Obras; Sr. Hipólito Gomes, Secretário Municipal de 

Segurança e Defesa do Cidadão; Sr. Aroldo Leiser, Ouvidor Municipal; Sra. Mayara Alves, Adjunta 

da SEMSA; Sr. Leonardo Medeiros, Diretor de Tecnologia da Informação e Comunicação e 

Adjunto da SEGOV;  Sr. Ernestino Borges, Chefe de Gabinete do SAAEP; Sr. Anderson Silva, 

Diretor do DAM. Em sua fala de abertura, a Sra. Gleice destacou o objetivo principal da audiência: 

apresentar à população o que é o Plano Plurianual (PPA) e a importância de sua construção 

participativa, como forma de garantir que os anseios da sociedade sejam levados em consideração 

no planejamento dos próximos quatro anos, no período de 2026 a 2029. 

Na sequência, a palavra foi concedida à Sra. Luciana Cristina, representante do setor de 

Planejamento, que iniciou sua fala informando que as Audiências Públicas estavam iniciando neste 

dia e continuarão até o dia 13 de julho. Em seguida realizou uma explanação sobre o PPA, 

destacando que se trata de um instrumento legal de planejamento de médio prazo, com base 

constitucional, que organiza e viabiliza a ação pública. Por meio dele, o governo estabelece as 

diretrizes, os objetivos e as metas da administração pública para um período de quatro anos, sempre 

alinhado ao plano de governo da gestão vigente. A palestrante ressaltou ainda que o PPA é 

fundamental para garantir uma gestão eficiente, planejada e transparente, e que a Prefeitura não 

pode executar nenhuma ação que não esteja prevista na legislação correspondente. Por isso, ouvir a 

população é essencial nesse processo. Finalizou ressaltando a importância da escuta popular: 

“Parauapebas quer ouvir vocês”. Em seguida, a fala passou para a cerimonialista Sra. Gleice, a qual 

reforçou que, embora todas as demandas sejam relevantes e cada comunidade tenha suas 

prioridades, o momento da audiência é dedicado à escuta popular, para que as autoridades presentes 

possam compreender melhor as necessidades reais da população. 

Foi então aberto o espaço para participação da comunidade, com tempo de até dois minutos para 

cada manifestação individual. Fizeram uso da palavra: 

Sr. Eduardo Gomes (Produtor Rural – Morador): O Sr. Eduardo iniciou sua fala destacando a 

importância das atividades desenvolvidas na comunidade, especialmente na área da agricultura 

familiar e produção sustentável. Relatou que trabalha com a produção de açaí e o cultivo de mudas 

diversas, demonstrando o potencial produtivo da região. Durante sua participação, exibiu um vídeo 

que mostra o funcionamento de sua propriedade, organizada dentro de um sistema produtivo 

sustentável, no qual as diferentes atividades se complementam. Nesse sistema, os resíduos de uma 

atividade são reaproveitados em outra, gerando menos desperdício e maior eficiência. Por exemplo, 

os restos da produção agrícola podem servir de ração ou adubo para outras culturas ou criações, 

formando um ciclo fechado de produção, com baixo impacto ambiental. O produtor enfatizou que, 

com o apoio do poder público, seja por meio de incentivo técnico, acesso a mudas, sementes, 

equipamentos ou assistência especializada, esse modelo pode ser expandido e beneficiar ainda mais 

famílias. Segundo ele, investir em sistemas sustentáveis como esse gera impacto positivo não 

apenas na renda das famílias da zona rural, mas também na segurança alimentar do município. 

"Plantar, colher, vender e consumir o que produzimos aqui, torna a nossa terra mais próspera e 

autossuficiente", afirmou. Por fim, propôs que a prefeitura desenvolva um projeto em parceria com 
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a Fundação Vale semelhante ao que ele desenvolve em suas terras, que possa levar outros colonos a 

produzir. 

Sr. José Honorato (Morador): O Sr. José iniciou sua fala levantando preocupações sobre a 

segurança nas vias da comunidade. Questionou se há algum projeto em andamento ou previsto 

voltado para a organização do trânsito local, com ênfase na necessidade de ações para recolher ou 

manter trancados os animais soltos, que circulam livremente pelas ruas e têm sido causa de diversos 

acidentes, colocando em risco motoristas, pedestres e motociclistas. Além disso, destacou a falta de 

iluminação pública em alguns trechos da comunidade, o que contribui ainda mais para os acidentes 

e a sensação de insegurança, especialmente no período noturno. Solicitou que sejam considerados 

projetos específicos voltados a titulação das terras e à melhoria da infraestrutura urbana, como 

sinalização viária, controle de animais soltos e ampliação da iluminação pública, para garantir 

mais segurança e bem-estar à população da zona rural. 

Sr. Cabo Daniel (associação da fazendinha): O Sr. Daniel iniciou sua fala parabenizando a atual 

gestão pela iniciativa de levar a audiência pública do PPA até a zona rural, valorizando o diálogo 

com a população e permitindo que as demandas das comunidades sejam ouvidas diretamente. Em 

seguida, relatou a situação da Associação da Fazendinha, destacando a falta de infraestrutura 

adequada como rota escolar e estradas ruins, a ausência de manutenção nos espaços de uso 

coletivo e, principalmente, a falta de acesso à água potável de qualidade, o que compromete a 

saúde e o bem-estar dos moradores e produtores da região. Reforçou a importância do apoio do 

poder público para resolver essas questões básicas e fortalecer o trabalho da associação, que 

beneficia diversas famílias. Finalizou parabenizando o secretário da SEMPROR pelo apoio e 

companheirismo, agradecendo a oportunidade de participação e expressando sua esperança de que 

as demandas apresentadas sejam acolhidas pela gestão municipal. 

Sra. Tereza Oliveira Mascarenha (Moradora do Cedere há quase 40 anos): A Sra. Tereza 

iniciou sua fala destacando a necessidade urgente de acesso à água potável de qualidade e à 

infraestrutura de saneamento básico na comunidade. Segundo ela, essas são demandas 

fundamentais que impactam diretamente na saúde e qualidade de vida da população. Reforçou que a 

comunidade depositou confiança na gestão atual por acreditar em mudanças reais e melhorias 

para a zona rural. Entre as necessidades citadas, ela mencionou também a falta de uma creche para 

atender às crianças da região, o que dificulta a rotina das famílias, especialmente das mães que 

precisam trabalhar. Além disso, apontou a carência de serviços de saúde mais acessíveis e 

eficazes, bem como a ausência de espaços de lazer, sugerindo a construção de uma praça 

comunitária que possa atender às crianças e oferecer um espaço de convivência para toda a 

população local. 

Sr. Valdemir (Morador do Cedere há mais de 12 anos): O Sr. Valdemir iniciou sua fala 

reforçando a necessidade urgente de acesso à água de qualidade, ressaltando que a escassez 

ainda é a principal reclamação da comunidade, pois a água disponível não é suficiente para 

atender todas as famílias da região. Além disso, destacou a necessidade de melhorias nos 

serviços de educação e saúde, que ainda enfrentam dificuldades na zona rural, impactando 

diretamente o desenvolvimento e bem-estar da população. Apontou também as condições precárias 

das estradas, que estão cheias de buracos, o que tem causado danos a veículos particulares e até 

mesmo a ambulâncias, prejudicando o transporte e o atendimento em situações de emergência. 

Concluiu seu pronunciamento solicitando que a atual gestão priorize essas questões no 

planejamento do PPA, reafirmando que a população espera mudanças concretas para uma vida 

mais digna. Agradeceu à equipe da Prefeitura pela presença na comunidade e por ouvir de perto as 

necessidades da população. Nesse momento encerrou-se os pronunciamentos do primeiro bloco de 

participação da comunidade. 

Logo após, a Sra. Joelma Leite (Chefe de Gabinete) também fez uso da palavra, agradecendo a 

presença de todos na primeira audiência pública do PPA 2026–2029 realizada na zona rural, 

destacando a importância da participação popular nesse processo de construção coletiva do 
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planejamento municipal. Ela reforçou que o Plano Plurianual (PPA) é o instrumento que define o 

que pode ser executado pelo poder público dentro de um período de quatro anos, e que somente 

as ações previstas no PPA podem ser realizadas legalmente pela administração municipal. Por 

isso, ouvir a população é essencial para que as reais necessidades da comunidade estejam 

contempladas no plano. A Sra. Joelma também reconheceu as dificuldades enfrentadas pela gestão, 

especialmente no que diz respeito à limitação orçamentária, que impacta diretamente na 

capacidade de execução de diversas ações. Ressaltou que, apesar do curto período de gestão até o 

momento, muito já foi feito dentro das possibilidades e com total dedicação e responsabilidade. 

Afirmou ainda que, mesmo com a redução dos recursos disponíveis, a Prefeitura está comprometida 

em buscar novas fontes de financiamento para garantir que as demandas apresentadas sejam 

atendidas. Finalizou utilizando uma metáfora: “Se temos um limão, faremos dele uma limonada”, 

reforçando com suas palavras que a gestão tem vontade, coragem e compromisso para entregar 

aquilo que o povo de Parauapebas realmente precisa, com os recursos que estão ao alcance. 

O segundo bloco de manifestações foi então iniciado, com as falas dos seguintes participantes: 

Sr. Irineu (morador local): O Sr Irineu iniciou sua fala solicitando a elaboração de um plano de 

preservação e recuperação das nascentes do Rio Parauapebas, não apenas para beneficiar a 

comunidade do Cedere I, mas para atender a toda a população da zona rural. Ele destacou a 

importância das nascentes para a criação de peixes, que representam tanto uma fonte de 

alimento quanto uma oportunidade de geração de renda por meio da comercialização. Reforçou que 

o cuidado com os recursos hídricos é essencial para o equilíbrio ambiental e para o fortalecimento 

da produção rural, solicitando o apoio do poder público na recuperação das nascentes existentes 

e na implantação de ações voltadas à preservação desses espaços naturais. 

Sr. Bartolomeu Ferreira (Presidente da Associação dos Trabalhadores Rurais da Vila Santo 

Antônio - ASTRUSA): O Sr. Bartolomeu iniciou sua fala destacando a necessidade de 

pavimentação asfáltica na comunidade, devido as condições das estradas, o que compromete 

principalmente, o transporte de ambulâncias e ônibus escolares. Este reforçou a importância de 

projetos estruturantes que melhorem a mobilidade e a qualidade de vida dos moradores da zona 

rural. Em seguida, abordou questões relacionadas à área da saúde, relatando que a comunidade já 

enfrentou perdas significativas, inclusive o mesmo (segundo ele, por negligência médica), 

devido à falta de profissionalismo e qualificação adequada por parte de alguns servidores que 

atuam no atendimento básico. Diante disso, solicitou que a gestão invista na capacitação contínua 

dos profissionais da saúde, garantindo um atendimento mais humanizado, técnico e eficaz. 

Sr. Narcizo Forseca (morador): O Sr. Narcizo iniciou sua fala relatando que a zona rural 

enfrenta diversos problemas, entre eles o aumento de ataques de onças aos animais criados em 

suas propriedades, tais como bezerros, carneiros, ovelhas e galinhas. Esses ataques têm 

causado prejuízos significativos às famílias que dependem dessas atividades como principal 

fonte de renda. Contudo, segundo ele, os colonos se sentem de mãos atadas, pois apesar da 

ameaça constante, os órgãos ambientais proíbem que os moradores façam qualquer tipo de 

ação letal contra os animais silvestres, como a caça ou o abate, sob pena de sanções legais. Isso 

coloca a comunidade em uma posição extremamente delicada, onde proteger o próprio 

sustento pode significar infringir a lei. Em tom de apelo, pediu o apoio da gestão municipal 

para olhar com mais atenção para essas demandas, afirmando que a comunidade precisa de socorro 

e ações urgentes. Além disso, destacou a importância da regularização fundiária, ressaltando 

que muitos moradores ainda não possuem a documentação legal de suas terras, o que dificulta o 

acesso a políticas públicas, financiamentos e melhorias estruturais. Solicitou, portanto, o auxílio da 

gestão na condução de processos de legalização de terras, como forma de garantir mais 

dignidade, segurança jurídica e oportunidades para os produtores rurais. 

Sr. Helivaldo Lima (Morador): O Sr. Helivaldo iniciou sua fala reforçando a grave dificuldade 

de acesso à água potável, especialmente durante o período de seca, problema que já havia sido 

mencionado por outros participantes, mas que ele destacou como um dos mais urgentes enfrentados 
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pela comunidade. Ressaltou que os moradores estão sofrendo com a escassez de água, o que afeta 

diretamente o dia a dia das famílias e a produção rural. Solicitou que a gestão municipal priorize 

ações concretas para garantir o abastecimento de água, seja por meio da perfuração de poços, 

ampliação da rede ou sistemas alternativos, de forma a garantir o direito básico à água para todos. 

Além disso, mencionou a necessidade de regularização fundiária da área antiga do Cedere, 

destacando que muitos moradores vivem há anos no local, mas ainda não possuem a legalização 

de seus terrenos, o que impede o acesso a políticas públicas e investimentos. Segundo o Sr. 

Helivaldo, os moradores estão sabendo que o INCRA já repassou a área para a Prefeitura, mas os 

moradores ainda não têm o título das terras. Pediu ainda que a Prefeitura viabilize esse processo, 

promovendo segurança jurídica e valorização das famílias da região. 

Sr. Geovane Costa da Silva (Morador da Vila Onalício Barros). O Sr. Geovane iniciou sua fala 

abordando a situação das rotas escolares, destacando que os ônibus que atendem à comunidade 

estão em condições precárias. Relatou que as crianças chegam a passar mais de uma hora dentro 

dos veículos, sob forte calor, o que compromete o bem-estar e o rendimento escolar. Enfatizou que 

as más condições das estradas dificultam ainda mais o transporte, tornando a viagem desgastante e 

insegura para os alunos. Solicitou que a gestão municipal priorize a pavimentação das vias e a 

melhoria das rotas escolares, não apenas no Cedere I, mas também nas demais localidades da 

zona rural (Onalício Barros, Santo Antônio, Renascer, etc), garantindo dignidade e acesso à 

educação de forma segura. Além disso, sugeriu a construção de praças e espaços de lazer nas 

comunidades rurais, reforçando que essas áreas também merecem investimentos em infraestrutura e 

qualidade de vida. Por fim, tratou da questão da limpeza de terrenos e polos comunitários, 

propondo que, em vez de contratar equipes de fora, a Prefeitura priorize a contratação de 

moradores locais para a execução desses serviços, como forma de gerar renda, valorizar a mão 

de obra da própria comunidade e estimular a economia local. Nesse momento encerrou-se os 

pronunciamentos do segundo bloco de participação da comunidade. 

Em seguida, manifestaram-se: Sra. Maura Paulino (Secretária de Educação): Sra. Maura iniciou 

sua fala enfatizando que nenhum trabalho tem êxito se Deus não estiver à frente, reconhecendo a 

importância da fé como base para a continuidade da caminhada de todos os envolvidos na gestão 

pública. Destacou a importância de ouvir a população, reconhecendo que a escuta ativa é 

essencial para compreender os anseios e necessidades reais da comunidade. Reforçou que esse 

momento é fundamental para projetar, junto com a população, as ações e investimentos dos 

próximos quatro anos, garantindo que o Plano Plurianual seja construído de forma participativa e 

voltado para o bem coletivo. Pediu à população que acredite no trabalho que está sendo 

desenvolvido, mesmo diante de limitações orçamentárias, afirmando que a gestão está fazendo 

muito com poucos recursos, mas com vontade, compromisso e responsabilidade. Informou que 

a Secretaria de Educação está atuando para que as rotas escolares voltem a funcionar 

plenamente, garantindo o direito à educação com segurança e dignidade. Afirmou ainda que estão 

trabalhando para que, nos próximos anos, sejam realizadas reformas nas escolas, melhorias nos 

ônibus escolares e investimentos em infraestrutura educacional. Segundo ela, um ambiente de 

ensino acolhedor e bem estruturado impacta diretamente no ânimo e na qualidade do 

trabalho dos profissionais, bem como no desempenho dos alunos. Finalizou reafirmando que a 

escuta da população é o primeiro passo para a construção de soluções concretas e duradouras, e que 

este é apenas o início de uma jornada de transformação, na qual todos podem contar com o 

compromisso da equipe da educação. 

Sr. Wilson Araújo (Secretário de Habitação): O Sr. Wilson iniciou sua fala agradecendo a 

oportunidade de participar da audiência e de estar presente junto à comunidade. Em seguida, 

abordou a questão da regularização fundiária, tema de grande relevância para os moradores da 

região. Informou que a Secretaria de Habitação assumiu a responsabilidade pelo processo de 

regularização das áreas, e explicou que, até o momento, foi obtida a documentação junto ao 

INCRA referente a uma pequena parte da Vila, mas que a gestão já está em diálogo com o 
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órgão federal para a obtenção dos documentos necessários referentes ao restante da área. 

Quanto às preocupações da população com relação à documentação e legalidade dos terrenos, 

tranquilizou os moradores afirmando que a Prefeitura está à frente do processo e que não há 

motivo para preocupação, pois a regularização será devidamente executada. Reafirmou o 

compromisso da gestão em garantir segurança jurídica às famílias, promovendo dignidade e o 

direito à propriedade de forma legal e organizada. 

A etapa final da audiência foi composta por mais um bloco de participação popular, com tempo 

também limitado a dois minutos por pessoa. Usaram a palavra: 

Sr. Raimundo Lima (Morador do Cedere desde 2018 e membro da Associação Filhos do Mel 

da Amazônia): O Sr. Raimundo iniciou sua fala mencionando a doação recebida para a construção 

da Casa do Mel, ressaltando que, apesar da doação, o processo de desmembramento do lote ainda 

não foi concluído, o que impede a finalização formal da transferência da propriedade. Solicitou, 

portanto, o apoio da gestão municipal para agilizar os trâmites burocráticos relacionados ao 

desmembramento do terreno, a fim de que a doação seja efetivada oficialmente e o projeto possa 

avançar. Além disso, trouxe à pauta a necessidade urgente de melhoria na pavimentação 

asfáltica, destacando que as condições precárias das vias têm dificultado o acesso e o 

desenvolvimento da região, pedindo que o asfaltamento seja incluído nas prioridades do 

planejamento municipal. 

Sr. Antônio Carlos (morador): O Sr. Antônio iniciou sua fala abordando diversas demandas 

essenciais para a comunidade. Destacou a necessidade de reformas no colégio local, para garantir 

um ambiente adequado e seguro para estudantes e profissionais da educação. Também mencionou a 

situação do posto de saúde, ressaltando que melhorias estruturais e equipamentos são 

fundamentais para assegurar um atendimento eficiente à população. Além disso, falou sobre a 

necessidade de uma ambulância adequada e em bom estado de conservação, que possa atender 

com rapidez e segurança às emergências da região. Por fim, enfatizou a questão do abastecimento 

de água, reforçando que a comunidade enfrenta dificuldades e que é urgente que sejam tomadas 

providências para garantir o acesso à água potável e em quantidade suficiente para todos.  

E por fim, fizeram considerações: Sra. Mayara Alves (Secretaria Adjunta de Saúde): A Sra. 

Mayara iniciou sua fala agradecendo a oportunidade de participar da audiência pública. Expressou 

seus sentimentos de solidariedade às famílias dos entes falecidos recentemente, destacando a 

importância de estar ciente dos acontecimentos que impactam a comunidade. Informou que, ao 

assumir a gestão, um dos primeiros passos foi a criação de uma comissão de fiscalização, com o 

objetivo de apurar e compreender detalhadamente as situações ocorridas no setor de saúde. 

Destacou também a importância da Ouvidoria do SUS, ressaltando que esse canal é uma 

ferramenta fundamental para que a população possa exercer seus direitos, registrar demandas e 

receber informações transparentes sobre os serviços prestados. Falou sobre os esforços em 

andamento para a reforma e ampliação das unidades de saúde, inclusive a unidade do Cedere, o 

que já consta nas ações do PPA, bem como a aquisição de novas ambulâncias, que já está em curso, 

com o intuito de melhorar o atendimento e a eficiência dos serviços de saúde em Parauapebas. 

Finalizou ressaltando que está à disposição para ouvir a população, acolher suas demandas e 

trabalhar com empenho para promover uma saúde pública de qualidade, contribuindo para uma 

Parauapebas cada vez melhor. 

Sr. Roginaldo Rocha (Secretário de Obras): O Sr. Reginaldo iniciou sua fala parabenizando a 

todos os presentes pela participação ativa na audiência pública. Reconheceu que há muitas 

demandas a serem atendidas, especialmente no que diz respeito à extensa malha viária rural de 

Parauapebas, que conta com aproximadamente 4 mil quilômetros de estradas. Informou que a 

Secretaria de Obras está atualmente elaborando um plano detalhado para a manutenção e 

recuperação dessas estradas rurais, considerando a complexidade e o grande volume de trabalho 

necessário para garantir a trafegabilidade e segurança dos usuários. Destacou, ainda, a importância 

da população compreender que a Secretaria de Obras (SEMOB), assim como as demais secretarias 
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municipais, atuam integradas dentro de um governo unificado e colaborativo. Diferentemente de 

gestões anteriores, em que cada secretaria trabalhava isoladamente em suas áreas, a atual 

administração trabalha de forma conjunta, com todas as pastas alinhadas para o desenvolvimento e 

progresso de Parauapebas.  

Sra. Natalia Santos (Secretária de Governo): A Sra. Natália iniciou sua fala agradecendo, em 

primeiro lugar, a Deus e a todos os presentes pela participação e empenho na realização das 

audiências públicas. Destacou que, embora essa tenha sido a primeira audiência do ciclo do Plano 

Plurianual (PPA) 2026–2029, ainda haverá uma semana dedicada a outras audiências, onde a 

população poderá continuar apresentando suas demandas e sugestões. Convidou a comunidade a 

participar ativamente dos próximos encontros, reforçando a importância da participação popular na 

construção do planejamento municipal. Por fim, agradeceu especialmente à equipe de planejamento 

pelo trabalho dedicado e enfatizou que o governo Aurélio tem como objetivo Planejar junto com 

as pessoas e para as pessoas, buscando sempre o desenvolvimento coletivo e a melhoria da 

qualidade de vida de toda a população de Parauapebas. 

Encerrando os trabalhos, a cerimonialista Gleice Medeiros agradeceu a presença e a participação de 

todos os presentes, reforçando o compromisso da gestão municipal com a escuta ativa da população 

e com a construção de políticas públicas planejadas, legais e eficazes, Parauapebas está vivendo um 

novo tempo, uma nova história e encerrou a audiência. 

ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a ser tratado, encerra-se a presente audiência as 11h19min, e lavrada a presente 

Ata, que depois de lida e achada conforme, vai assinada pelas servidoras Sarah Sousa de Morais 

Rodrigues e Eliene de Nazaré Paixão e pela Sra. Natália Santos Oliveira, secretária de Governo.  

Parauapebas, 06 de julho de 2025.  

mailto:informatica@parauapebas.pa.gov.br


 

 

Horário de atendimento ao público: Das 08h00 às 14h00 
Endereço: Av. Tupinambá, Qd. 49, Lt. 20, Parque dos Carajás 
E-mail: segov@parauapebas.pa.gov.br (solicitações administrativas) 
E-mail: informatica@parauapebas.pa.gov.br  
 

 

ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA 

PROJETO DE LEI DO PLANO PLURIANUAL (PPA) 2026-2029 
 

Aos sete dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às 18h51, nas dependências da Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Cecilia Meireles, situada no bairro união, Zona Urbana de 

Parauapebas, realizou-se a segunda audiência pública referente ao Projeto de Lei do Plano 

Plurianual – PPA, para o quadriênio de 2026 a 2029. A solenidade foi conduzida pela cerimonialista 

Sra. Gleice Medeiros, que deu início aos trabalhos convidando as autoridades presentes para 

ocupar as cadeiras reservadas a elas, entre as quais estavam: Sr Chico das Cortinas, Vice Prefeito; 

Sra. Natália, Secretária de Governo; Sr Erikson Nunes, diretor SAAEP; Sr. Ernestino Borges, Chefe 

de Gabinete do SAAEP; Max Alves, Secretário de Desenvolvimento; Wallas Marques, Secretário 

da SEMMECT; Wilson Araújo, Secretário de Habitação; Imara cravo, Adjunta de Habitação; Luiz 

Veloso, Secretário de Saúde; Aroldo Leiser, Ouvidor; Victor Augusto, Secretario de Meio 

Ambiente; Anderson Silva, Diretor de Arrecadação; Hipólito Gomes, Secretario de Segurança; 

Cristina Rosa, Diretora DMTT; Leonardo de Medeiros, Diretor de Tecnologia da Informação e 

Comunicação e Adjunto da SEGOV; Roginaldo Rocha, Secretário de Obras; Andre Luiz, Adjunto 

de Obras; Antonio Fabio, Adjunto do Gabinete; Jhônatas Santos, Secretário de Cultura; Josy Leal, 

Adjunto de Cultura; Joelma Leite, Chefe de Gabinete; Sra. Maura, Secretária Municipal de 

Educação. Na abertura oficial, a Sra. Gleice convidou a todos para acompanhar a execução dos 

hinos nacional brasileiro, do estado do Pará e do município de Parauapebas. Em seguida, destacou 

que “a Deus seja dada toda honra e toda glória, pois nada é possível sem a presença do nosso 

Senhor Jesus Cristo”. Para conduzir um momento de oração e bênçãos, convidou o Pastor José 

Gerardo, representante do Departamento de Assuntos Religiosos de Parauapebas (DARP). O Pastor 

José Gerardo fez breves palavras de reflexão, agradeceu a Deus pelo momento e orou pedindo 

bênçãos sobre os presentes, a população e os gestores públicos. Ao término da oração, a Sra Gleice 

agradeceu pela participação e destacou o objetivo principal da audiência que é apresentar à 

população o que é o Plano Plurianual (PPA) e a importância de sua construção participativa, como 

forma de garantir que os anseios da sociedade sejam levados em consideração no planejamento dos 

próximos quatro anos, no período de 2026 a 2029. Na sequência, a palavra foi concedida à Sra. 

Luciana Cristina, representante do setor de Planejamento, que realizou uma explanação sobre o 

Plano Plurianual (PPA), destacando sua importância como instrumento legal de planejamento 

de médio prazo, com base constitucional, responsável por organizar e viabilizar a ação pública 

no município. A palestrante explicou que esta foi a primeira audiência do PPA realizada na zona 

urbana e a segunda no total, ressaltando que as escutas estão sendo organizadas por regiões (zonas 

urbana e rural em conformidade com a Lei de Bairros), visando contemplar de forma ampla a 

realidade da população. Na ocasião, foi exibido um vídeo explicativo, que apresentou de forma 

didática o que é o PPA, quais são suas funções, as ações previstas e a importância da participação 

cidadã no processo de construção do planejamento municipal. A Sra. Luciana destacou que o PPA 

define o que será feito nos próximos quatro anos, sendo complementado por outros instrumentos 

legais: A Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO), que orienta as ações de cada ano; A Lei 

Orçamentária Anual (LOA), que executa o que foi planejado. Ressaltou ainda que, por meio do 

PPA, o governo municipal estabelece diretrizes, objetivos e metas da administração pública, 

sempre alinhado ao plano de governo da gestão vigente. Trata-se, portanto, de uma ferramenta 

fundamental para assegurar uma gestão eficiente, planejada e transparente. A palestrante 

enfatizou que a Prefeitura não pode executar nenhuma ação que não esteja prevista na 

legislação correspondente, o que reforça a importância de ouvir a população neste momento de 

planejamento. Finalizou sua fala com a mensagem: “Parauapebas quer ouvir vocês”, destacando 

o compromisso da gestão com a escuta ativa e a construção coletiva do futuro da cidade. A 

cerimonialista Sra. Gleice fala do compromisso da população em se inscrever e deixar sua 

contribuição, reforçou que, embora todas as demandas sejam relevantes e cada comunidade tenha 
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suas prioridades, o momento da audiência é dedicado à escuta popular, para que as autoridades 

presentes possam compreender melhor as necessidades reais da população. Em seguida foi 

apresentado um vídeo elaborado pela ASCOM que traz as principais obras realizadas pela atual 

gestão, o qual finaliza trazendo a seguinte mensagem: Participe das audiências públicas do PPA, 

Parauapebas cresce com a sua voz! Em seguida, foi então aberto o espaço para participação da 

comunidade, com tempo de até dois minutos para cada manifestação individual. Fizeram uso da 

palavra: 

Sr. Elton Reis (Coordenador do Educa Carajás – Morador Rio Verde): O Sr. Elton Reis iniciou 

sua fala parabenizando os presentes e a gestão municipal pela realização da audiência pública e 

pela iniciativa de promover a escuta popular. Em seguida, dirigiu-se à Secretaria de Urbanismo, 

cobrando ações urgentes em relação à capinagem, roçagem e manutenção das vias no bairro Rio 

Verde, ressaltando que a situação atual apresenta risco à segurança dos moradores. Informou que 

já foram encaminhados documentos formais com essas solicitações, mas até o momento não houve 

retorno ou execução das ações necessárias. Dirigindo-se à Secretaria Municipal da Juventude 

(SEJUV), o Sr. Elton sugeriu a criação ou fortalecimento do Projeto Juventude Viva Negro, 

destacando a necessidade de discutir temas como racismo, direitos humanos e intolerância 

religiosa, incluindo todas as expressões de fé, como forma de combater o preconceito e promover a 

inclusão. Ele alertou sobre dados alarmantes relativos à juventude, citando estatísticas que 

apontam os jovens negros como os mais afetados pela violência e pelas desigualdades sociais, e 

defendeu a urgência de políticas públicas que ofereçam proteção, oportunidades e visibilidade 

a essa população. Por fim, solicitou a implantação de ações de assistência estudantil, como 

auxílio para transporte, alimentação e materiais escolares, que contribuam para a permanência dos 

jovens na escola e no ensino superior, fortalecendo o acesso à educação e ao futuro. 

Sr. Jorge Amancio (Representante de Associação e Morador): O Sr. Jorge iniciou sua fala 

parabenizando a iniciativa da gestão em promover um espaço aberto de escuta à população, 

ressaltando a importância de disponibilizar momentos como esse para que a sociedade possa 

exercer sua voz e contribuir ativamente com o planejamento público. Em seguida, destacou a 

necessidade de investimentos na área cultural e educacional, sugerindo a construção de um 

teatro municipal e de uma biblioteca pública. Segundo ele, esses equipamentos são fundamentais 

para promover o acesso à cultura, ao conhecimento e ao desenvolvimento social da população. 

Enfatizou que não se pode depender exclusivamente do acesso à internet, pois o contato com 

livros físicos e com a literatura clássica e contemporânea é essencial, especialmente para 

estudantes da rede pública, concurseiros e demais usuários que buscam espaços adequados para 

leitura, estudo e pesquisa. Por fim, reforçou a importância de valorizar a arte e a literatura como 

instrumentos de formação crítica e cidadã, defendendo que a Prefeitura invista em políticas 

públicas que ampliem o acesso da população à produção cultural e educacional. 

Sra. Bianca Sousa (Moradora): A Sra. Bianca Sousa dirigiu-se diretamente ao representante da 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente (SEMMA) para tratar da questão da poluição sonora 

em áreas residenciais. Ressaltou que, embora alguns estabelecimentos comerciais estejam 

amparados por lei por atuarem como microempreendedores individuais (MEIs), muitos não 

possuem estrutura acústica adequada, o que gera prejuízos à qualidade de vida da vizinhança. 

Enfatizou que essa situação afeta principalmente bebês, idosos e trabalhadores em regime de 

turno, que precisam de um ambiente silencioso para descansar. Defendeu que a legislação deve ser 

aplicada de forma equitativa, protegendo não apenas os interesses comerciais, mas, sobretudo, os 

direitos da população ao sossego e à saúde mental. Solicitou que o poder público invista em 

equipamentos para medição de decibéis, a fim de que a fiscalização possa atuar de forma mais 

eficiente, respeitando os limites estabelecidos pela legislação — como o distanciamento de 4 

metros previsto para aferição de ruído. Finalizou ressaltando que o bem-estar da população 

deve estar em primeiro lugar e que o combate à poluição sonora é uma medida essencial para 

promover qualidade de vida e saúde mental nas comunidades urbanas, que o silencio também é 
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saúde mental. Logo após, o Sr. Victor Augusto, secretário da SEMMA, fez uso da palavra, 

agradecendo a presença de todos os participantes na segunda audiência pública do Plano 

Plurianual (PPA) 2026–2029. Em sua fala, respondeu diretamente à manifestação da Sra. Bianca 

Sousa, relacionada à questão da poluição sonora. O secretário afirmou que a Secretaria de Meio 

Ambiente irá realizar as devidas apurações, avaliando o que pode ser feito dentro dos limites 

estabelecidos pela legislação vigente. Reforçou o compromisso da pasta com a fiscalização e 

afirmou que o horário de funcionamento da secretaria não será um impedimento, pois já está 

previsto o funcionamento de plantões noturnos, justamente para atender ocorrências desse tipo 

com maior efetividade. Destacou que a problemática da poluição sonora não se limita a um único 

bairro, sendo uma realidade enfrentada por diversas comunidades da cidade, e reforçou que a 

gestão está empenhada em encontrar soluções viáveis para resolver essas demandas, sempre 

priorizando o bem-estar da população e o cumprimento das normas ambientais. 

Fazendo uso da palavra, a Sra. Josy Leal, Adjunta da Cultura, ressaltou que a atual gestão 

reconhece a importância da educação e da cultura como pilares fundamentais para o 

desenvolvimento da sociedade. Destacou que a Secretaria já conta com o projeto "Cidade das 

Artes", que visa promover o acesso à cultura em suas diversas formas e linguagens. Reafirmou o 

compromisso da gestão com a construção de uma biblioteca pública de qualidade, atendendo a 

uma demanda antiga da população. Afirmou que a biblioteca não será apenas um espaço físico, 

mas um verdadeiro centro de conhecimento, leitura e formação cidadã, voltado para 

estudantes, pesquisadores e toda a comunidade. Finalizou dizendo que a administração está 

trabalhando dentro de suas possibilidades, com responsabilidade e dedicação, para reconstruir e 

entregar espaços públicos que realmente façam a diferença na vida das pessoas. Enfatizou que 

a gestão veio para fortalecer e agregar, assumindo compromissos reais com o futuro de 

Parauapebas. 

Ao fazer uso da palavra, a Sra. Ozelia Muniz (Presidente Associação Só Por Amor) destacou 

importantes questões enfrentadas pela comunidade, começando pela presença de esgoto a céu 

aberto, o que representa sérios riscos à saúde pública, especialmente para crianças e idosos. 

Ressaltou ainda a necessidade urgente de reformas em unidades escolares, visando proporcionar 

um ambiente mais seguro, acessível e adequado para o ensino. Em sua fala, também chamou a 

atenção para os altos índices de acidentes e mortes no trânsito, solicitando ações de 

conscientização, por meio de projetos educativos e campanhas de prevenção, especialmente 

voltadas para pedestres, ciclistas e motoristas. Outro ponto abordado foi a falta de acessibilidade 

nas calçadas, que apresentam desníveis e tamanhos irregulares, dificultando a locomoção de 

pessoas com deficiência ou mobilidade reduzida. Solicitou melhorias na infraestrutura urbana, 

com foco em segurança, acessibilidade e inclusão. 

Sr. Erickson Nunes (Diretor SAAEP): O Sr. Erickson Nunes iniciou sua fala abordando a 

preocupação da comunidade com as condições das ruas e do sistema de esgoto em diversos 

bairros de Parauapebas. Informou que o SAAEP, em parceria com o Programa de Saneamento 

Ambiental de Parauapebas (PROSAP), está desenvolvendo projetos estruturantes voltados à 

ampliação e modernização do sistema de saneamento básico no município. Entre as ações em 

andamento, destacou a construção de Estações Elevatórias de Esgoto (EEE’s) e de uma Estação 

de Tratamento de Esgoto (ETE), que irão aumentar a capacidade de coleta, tratamento e 

destinação adequada dos resíduos sanitários. Reforçou que essas obras têm como objetivo 

melhorar significativamente a rede de esgoto, promovendo mais qualidade de vida, saúde 

pública e sustentabilidade ambiental para os moradores de diversos bairros de Parauapebas. 

Sr. Hipólito Gomes (Secretario SEMSI): O Sr. Hipólito iniciou sua fala ressaltando a 

importância de ouvir atentamente a população, compreendendo suas necessidades e 

expectativas, para que a gestão possa atuar de forma eficiente, humana e alinhada com a 

realidade vivida pelos cidadãos. Mencionou que, infelizmente, contratos importantes que 

poderiam beneficiar a cidade foram encerrados ainda na gestão anterior, o que trouxe desafios 
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significativos para a atual administração. No entanto, afirmou que a equipe tem trabalhado com 

comprometimento e esforço para reconstruir e retomar o que for necessário em prol da 

população. Observou ainda que a lógica de funcionamento do setor público é diferente do setor 

privado, e que todos os gestores estão em constante processo de aprendizado e adaptação, 

buscando sempre melhorias. Referindo-se à temática do trânsito e da segurança viária, informou 

que o DMTT (Departamento Municipal de Trânsito e Transporte) recebeu novos 

equipamentos, o que possibilitará ações mais eficazes de fiscalização e controle. Destacou que a 

primeira ação já foi realizada, com foco não apenas na fiscalização, mas também na 

conscientização dos motoristas e pedestres. Por fim, ressaltou que agora a Secretaria dispõe de 

um levantamento atualizado e real sobre os acidentes de trânsito no município, o que permitirá 

traçar estratégias mais assertivas para reduzir os índices de sinistros, promover a segurança e 

reconstruir Parauapebas com responsabilidade e planejamento. 

Sr. Paulo Amaro (morador): O Sr. Paulo Amaro iniciou sua fala solicitando a implantação de 

faixas de pedestres devidamente sinalizadas em frente às escolas e pontos de ônibus, com o 

objetivo de garantir mais segurança para as crianças e demais transeuntes que circulam nas 

imediações. Reforçou a necessidade de serviços de capinagem e roçagem nas áreas próximas às 

unidades escolares, bem como a urgente intervenção para o fechamento de bueiros e esgotos 

abertos, que representam risco à saúde e à integridade física da população. Além disso, destacou a 

precariedade das ruas, que apresentam diversos buracos e problemas de infraestrutura, 

comprometendo o tráfego e a mobilidade. Finalizou enfatizando a importância de que profissionais 

capacitados e especializados atuem em todos os setores da administração pública, para que as 

demandas sejam atendidas de forma técnica, eficiente e com responsabilidade. 

Sr. Cláudio Lima (Representante da Associação Liberdade I e II – Morador): O Sr. Cláudio 

Lima iniciou sua fala solicitando ações voltadas ao bairro Liberdade, com destaque para a 

necessidade da construção de uma feira coberta, que proporcione estrutura adequada aos 

vendedores ambulantes, retirando-os das ruas, onde estão expostos a riscos de acidentes e às 

intempéries. Informou que já existe um local viável para a instalação da feira e que a carta de 

serviço já foi protocolada, restando apenas a assinatura do prefeito para dar início à obra. 

Também solicitou a padronização das calçadas do bairro, com foco na acessibilidade e 

organização do espaço urbano, além do fechamento de bueiros que frequentemente 

transbordam esgoto, causando mau cheiro e riscos sanitários. O Sr. Cláudio ainda criticou as 

intervenções realizadas pelo SAAEP, afirmando que, em diversas ocasiões, ao realizar escavações 

nas vias públicas, a autarquia não conclui o reparo adequado do pavimento, deixando buracos 

abertos, o que gera acúmulo de poeira, transtornos para os moradores e até acidentes. 

Finalizou solicitando mais responsabilidade na execução e finalização dos serviços públicos, em 

respeito à população e à qualidade de vida da comunidade. 

Sr. Max Alves (Secretário de Desenvolvimento): O Sr. Max Alves iniciou sua fala destacando a 

importância da participação popular nos processos de planejamento e decisão da gestão pública, 

especialmente durante as audiências do Plano Plurianual (PPA), que têm como objetivo ouvir as 

demandas reais da população e transformá-las em ações concretas. Ressaltou a necessidade de 

fortalecer os polos produtivos do município, em especial diante do atual cenário de retração no 

comércio local. Informou que a Secretaria de Desenvolvimento já está promovendo reuniões com 

representantes de diversos setores econômicos, a fim de compreender os desafios enfrentados, 

identificar as possíveis causas da crise e, principalmente, elaborar estratégias eficazes para 

apoiar os empreendedores e fomentar o crescimento econômico de Parauapebas. Afirmou que 

a gestão municipal tem acompanhado de perto a situação das empresas locais, com atenção 

redobrada para garantir que recebam o suporte necessário para continuar gerando emprego e renda. 

Finalizou reforçando o compromisso da Secretaria de Desenvolvimento com a reconstrução, 

fortalecimento e melhoria contínua do ambiente econômico da cidade, contribuindo para o 

desenvolvimento sustentável de Parauapebas. 
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Sr. Roginaldo Rocha (Secretário de Obras): O Sr. Roginaldo iniciou sua fala parabenizando 

todos os presentes pela participação ativa na audiência pública, reforçando que o PPA é uma 

ferramenta fundamental para o planejamento e a melhoria da cidade como um todo. Reconheceu 

que existem inúmeras demandas a serem atendidas, especialmente em áreas como 

infraestrutura viária, drenagem e urbanização. Sobre as calçadas públicas, informou que está 

em andamento um processo de transição de responsabilidade, que passará a ser da Secretaria 

Municipal de Urbanismo (SEMURB), com o objetivo de dar mais eficiência e padronização às 

ações. Esclareceu que a Secretaria de Obras (SEMOB) enfrenta dificuldades operacionais, uma vez 

que muitos contratos foram cancelados pela gestão anterior, o que impactou diretamente a 

continuidade de serviços essenciais. No entanto, destacou que a atual equipe vem trabalhando 

intensamente na elaboração de um plano estratégico para a manutenção e recuperação das estradas, 

levando em consideração a complexidade da malha viária rural e urbana e o grande volume de 

intervenções necessárias para garantir trafegabilidade e segurança à população. Por fim, enfatizou 

que a atual administração atua de forma integrada e colaborativa, diferente de gestões anteriores, 

nas quais as secretarias trabalhavam de forma isolada. Hoje, todas as pastas estão alinhadas e 

comprometidas com o desenvolvimento de Parauapebas, atuando de maneira coordenada para 

oferecer respostas efetivas às necessidades da população. 

Sr. Chico das Cortinas (Vice-Prefeito de Parauapebas): O Sr. Chico iniciou sua fala 

agradecendo, primeiramente, a Deus e, em seguida, a todos os presentes pela participação ativa e 

comprometida na audiência pública do Plano Plurianual (PPA) 2026–2029. Destacou a importância 

de momentos como esse, nos quais a população tem a oportunidade de apresentar suas 

demandas diretamente ao governo, fortalecendo o diálogo entre gestão e comunidade. Citou 

temas prioritários como abastecimento de água, melhoria das escolas, qualidade da merenda 

escolar e investimentos em infraestrutura, reforçando que a gestão municipal está empenhada em 

enfrentar os desafios e promover avanços significativos em todas essas áreas. Manifestou sua 

confiança no trabalho do prefeito: “Tenho certeza de que o Prefeito Aurélio será lembrado como 

o melhor gestor que Parauapebas já teve”, ressaltando que há um compromisso firme com o 

bem-estar da população. Agradeceu a presença de todos os secretários municipais, reforçando que 

a gestão não tem medido esforços e não tem parado de trabalhar, mesmo diante das 

dificuldades, e finalizou parabenizando todos os cidadãos presentes, destacando que a participação 

popular é essencial para a construção de uma cidade melhor para todos. 

Encerrando os trabalhos, a cerimonialista Gleice Medeiros agradeceu a presença e a participação de 

todos os presentes, reforçando o compromisso da gestão municipal com a escuta ativa da população 

e com a construção de políticas públicas planejadas, legais e eficazes, um novo tempo uma nova 

história e encerrou a audiência. 

ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a ser tratado, encerra-se a presente audiência as 20h19min, e lavrada a presente 

Ata, que depois de lida e achada conforme, vai assinada pelas servidoras Sarah Sousa de Morais 

Rodrigues e a Eliene de Nazaré Paixão e pela Sra. Natália Santos Oliveira, secretária de Governo.  

Parauapebas, 07 de julho de 2025.  

mailto:informatica@parauapebas.pa.gov.br


 

 

Horário de atendimento ao público: Das 08h00 às 14h00 
Endereço: Av. Tupinambá, Qd. 49, Lt. 20, Parque dos Carajás 
E-mail: segov@parauapebas.pa.gov.br (solicitações administrativas) 
E-mail: informatica@parauapebas.pa.gov.br  
 

 

ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA 

PROJETO DE LEI DO PLANO PLURIANUAL (PPA) 2026-2029 
 

Aos oito dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às 19h38, nas dependências da Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Domingos Cardoso, situada no bairro Altamira, Zona Urbana de 

Parauapebas, realizou-se a terceira audiência pública referente ao Projeto de Lei do Plano Plurianual 

– PPA, para o quadriênio de 2026 a 2029. A solenidade foi conduzida pela cerimonialista Sra. 

Gleice Medeiros, que deu início aos trabalhos convidando as autoridades presentes para compor a 

frente de honra, entre eles: Sr. Aurelio Goiano, Prefeito de Parauapebas; Sra. Beatriz Ramos, 

Primeira Dama e Secretária da Mulher; Sr Chico das Cortinas, Vice-Prefeito; Sra. Natália Oliveira, 

Secretária de Governo; Sra. Joelma Leite, Chefe de Gabinete; Sr. Luiz Veloso, Secretário de Saúde; 

Sra. Francisângela Resende, Secretária de Turismo; Sra. Myrllaa Bustorff, Adjunta da SEFAZ; Sr. 

Wilson Araújo, Secretário de Habitação; Sr. Hipólito Gomes, Secretário de Segurança; Sr. 

Anderson Silva,  Diretor de Arrecadação; Sr.Wallas Marques, Secretário da SEMMECT; Sr. Victor 

Augusto, Secretário de Meio Ambiente; Sr. Neil Armstrong, Secretário de Assistência Social; Sr. 

Jhônatas Santos, Secretário de Cultura; Sra. Josy Leal, Adjunta da SECULT; Sra. Mayara Alves, 

Adjunta da SEMSA; Sr. Eder Ramiro, Adjunto da SEMPROR; Sr. Leonardo de Medeiros, Adjunto 

da SEGOV e Diretor do DTIC; Sra. Silmara Bonfim, Coordenadora da COMPED; Sr. Fabio Barros, 

Adjunto da ASCOM; Sra. Maura Paulino, Secretária de Educação; Sr. Roginaldo Rocha, Secretário 

de Obras; Sr. Thiago Batista, Coordenador do PROSAP. Na abertura oficial, a Sra. Gleice 

Medeiros deu as boas-vindas a todos, ressaltando que a audiência pública é um espaço para 

escutar a população, pois o futuro de Parauapebas depende da participação ativa da 

comunidade. Em seguida, convidou todos os presentes a acompanharem, com respeito e atenção, a 

execução dos hinos: nacional brasileiro, do Estado do Pará e do município de Parauapebas. 

Logo após, destacou: “A Deus seja dada toda honra e toda glória, pois nada é possível sem a 

presença do nosso Senhor Jesus Cristo.” Para conduzir o momento de oração e bênçãos, foi 

convidado o Pastor José Gerardo, representante do Departamento de Assuntos Religiosos de 

Parauapebas (DARP). Em sua breve fala de reflexão, o pastor ressaltou que “nada podemos 

realizar sem a presença de Deus”, e leu a passagem bíblica de Salmos 96, versículos 1 a 3, 

enfatizando a importância de louvar e reconhecer a soberania divina. Em seguida, agradeceu a Deus 

pela oportunidade daquele momento de união e participação popular, e realizou uma oração pedindo 

bênçãos sobre todos os presentes, sobre a população de Parauapebas e sobre os gestores públicos, 

reforçando que “tudo está sob o controle de Deus”. Ao término da oração, a Sra Gleice agradeceu 

pela participação e destacou o objetivo principal da audiência que é apresentar à população o que é 

o Plano Plurianual (PPA) e a importância de sua construção participativa, como forma de garantir 

que os anseios da sociedade sejam levados em consideração no planejamento dos próximos quatro 

anos, no período de 2026 a 2029.  Na sequência, a palavra foi concedida à Sra. Myrllaa Bustorff, 

representante da Secretaria Municipal da Fazenda (SEFAZ), que iniciou sua fala agradecendo a 

presença de todos, incluindo o corpo técnico da gestão, o Prefeito Aurélio Goiano e a Primeira-

Dama Beatriz Ramos, agradece ainda em especial a SEGOV, em nome da Sra. Natália, a equipe de 

Planejamento em nome da Sra Luciana Cristina e a equipe do Cerimonial que tem conduzido com 

maestria todas as nossas audiências públicas. Ressaltou que aquele era um momento de grande 

relevância para o município, por se tratar da construção participativa do Plano Plurianual (PPA). 

A Sra. Myrllaa realizou uma explanação sobre o PPA, destacando-o como um instrumento legal de 

planejamento de médio prazo, com base constitucional, responsável por organizar e viabilizar as 

ações públicas no município. Informou que as audiências estão sendo realizadas por zonas 

(urbana e rural), com o intuito de contemplar, de forma ampla e democrática, a realidade e as 

demandas de todas as regiões. Durante sua apresentação, foi exibido um vídeo explicativo que, de 

forma didática, apresentou os principais conceitos do PPA, suas funções, as ações previstas e a 

importância da participação cidadã no processo de planejamento municipal. A palestrante explicou 
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que o PPA define o que será realizado nos próximos quatro anos, sendo complementado por 

outros dois instrumentos legais: a Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO), que orienta as ações 

de cada exercício anual; e a Lei Orçamentária Anual (LOA), que executa o que foi previsto e 

planejado no PPA. Destacou ainda que o PPA permite ao governo estabelecer diretrizes, objetivos e 

metas da administração pública, sempre alinhado ao plano de governo da gestão vigente. Trata-se, 

portanto, de uma ferramenta essencial para garantir uma gestão pública eficiente, estratégica e 

transparente. Encerrou sua fala enfatizando que a Prefeitura só pode executar aquilo que está 

previsto nos instrumentos legais, reforçando assim a importância do diálogo com a população 

durante o momento de construção do plano. Finalizou com a mensagem: “Parauapebas quer ouvir 

vocês”, reafirmando o compromisso da gestão com a escuta ativa, a participação popular e a 

construção coletiva do futuro da cidade. Em seguida, a cerimonialista Sra. Gleice Medeiros 

destacou a importância da participação ativa da população, reforçando o compromisso de cada 

cidadão em se inscrever e fazer uso da palavra durante a audiência. Enfatizou que, embora todas as 

demandas apresentadas sejam legítimas e cada comunidade possua suas próprias prioridades, aquele 

momento foi especialmente dedicado à escuta popular, instrumento essencial para a formulação de 

políticas públicas mais justas e eficazes. Com a frase: “A sua participação constrói o futuro”, a 

Sra. Gleice ressaltou que a escuta qualificada permite às autoridades presentes compreenderem 

melhor as necessidades reais da população, orientando decisões mais assertivas para os próximos 

anos. Na sequência, foi exibido um vídeo institucional produzido pela Assessoria de Comunicação 

(ASCOM), apresentando as principais ações já realizadas pela gestão municipal, com destaque para 

obras de infraestrutura, melhorias na qualidade de vida, reformas nas unidades escolares, 

investimentos em áreas de lazer e direcionamento de recursos públicos às áreas mais necessitadas. 

O vídeo também ressaltou avanços significativos no abastecimento de água, com a mensagem: 

“Água nas torneiras, carro-pipa nunca mais”. A Sra. Gleice reforçou que: “Parauapebas cresce 

com a sua voz”, e convidou o Excelentíssimo Prefeito Aurélio Goiano para fazer uso da palavra. 

Com a palavra, o Prefeito Aurélio Goiano cumprimentou a todos os presentes, desejando um boa 

noite e expressando sua gratidão pela participação popular na audiência. Iniciou sua fala 

destacando o orgulho por contar com tantas mulheres ocupando cargos de liderança em sua 

gestão, algo que, segundo ele, era pouco comum em administrações anteriores. Parabenizou a todos 

os servidores e, em especial, o secretariado municipal, ressaltando o comprometimento e a 

competência de sua equipe. O prefeito compartilhou ainda sobre sua experiência pessoal de 

reencontro com Deus, atribuindo a Ele a condução de sua trajetória e agradecendo pelo apoio 

recebido da população e de sua equipe, destacando o quanto é gratificante servir ao município. 

Dirigindo-se diretamente aos moradores da região, lembrou que, quando vereador, recebeu 

expressiva votação naquela localidade, demonstrando carinho e reconhecimento por essa 

comunidade. Incentivou a população a participar ativamente do processo democrático, oferecendo 

sugestões, opiniões e críticas construtivas, pois acredita que é por meio da escuta e do diálogo que 

se constroem políticas públicas mais eficazes. Reafirmou que sua gestão tem como compromisso 

entregar resultados concretos, não apenas promessas. Ressaltou que o Plano Plurianual (PPA) é 

a base que fundamenta a reconstrução de Parauapebas, com foco na melhoria da qualidade de 

vida da população. Finalizou declarando: “Estamos reconstruindo nossa cidade com Deus à 

frente de tudo, com fé, trabalho e com o secretariado mais competente da história de 

Parauapebas.”. Foi então aberto o espaço para participação da comunidade, com tempo de até dois 

minutos para cada manifestação individual. Fizeram uso da tribuna: 

Sra. Conceição Ferreira (Moradora e Presidente da Associação de Moradores do Alto Bonito 

e Fundadora do Instituto Mulheres de Atitude): A Sra. Conceição iniciou sua fala destacando 

que o bairro Alto Bonito tem sido historicamente negligenciado pelo poder público. De acordo com 

ela, durante o período chuvoso, todos os apartamentos dos blocos sofrem com infiltrações, devido à 

necessidade urgente de reparos nos telhados. As passarelas também estão danificadas, com buracos 

que comprometem a segurança dos moradores. A moradora reforçou a cobrança pela instalação 

mailto:informatica@parauapebas.pa.gov.br


 

 

Horário de atendimento ao público: Das 08h00 às 14h00 
Endereço: Av. Tupinambá, Qd. 49, Lt. 20, Parque dos Carajás 
E-mail: segov@parauapebas.pa.gov.br (solicitações administrativas) 
E-mail: informatica@parauapebas.pa.gov.br  
 

 

da Unidade Básica de Saúde (UBS) prometida pelo prefeito, além de manifestar preocupação com 

o funcionamento do CadÚnico na localidade. Em relação ao CRAS, afirmou que o local se 

encontra desativado e sem condições adequadas de estrutura para atender à crescente demanda da 

comunidade, solicitando sua reativação e reforma imediata. Sobre o entorno, relatou que o lago 

do bairro, único espaço de lazer, está tomado por lodo, mato alto e sem iluminação, o que 

contribui para a proliferação de insetos e animais peçonhentos. Mencionou que a situação é 

agravada tanto pela falta de lixeiras em pontos estratégicos quanto pela ausência de conscientização 

de parte dos próprios moradores, resultando em acúmulo inadequado de resíduos sólidos. Sugeriu a 

implantação de uma praça de alimentação, que possa oferecer estrutura digna para os 

trabalhadores informais que hoje atuam de forma improvisada nas ruas, vendendo alimentos sem 

um espaço apropriado. A Sra. Conceição também fez referência ao bloco 15, que teve todos os seus 

moradores removidos há bastante tempo e, até o momento, nenhuma providência foi tomada para o 

reaproveitamento ou recuperação da estrutura. Criticou ainda o valor insuficiente do auxílio-

moradia concedido às famílias afetadas. Questionou, por fim, a situação dos blocos 49 e 50, que 

nunca chegaram a ser entregues e têm servido como ponto de encontro para indivíduos envolvidos 

em práticas ilícitas, gerando sensação de insegurança na comunidade. Apesar das dificuldades 

relatadas, agradeceu pelos avanços já conquistados, como a chegada do abastecimento de água, 

antes inexistente. No entanto, alertou que, em razão da pressão elevada e da fragilidade na 

infraestrutura dos imóveis, têm ocorrido frequentes infiltrações. Agradeceu em especial ao Sr. 

Hipólito, secretário da SEMSI, pela segurança e policiamento que são constantes no bairro. 

Encerrando sua fala, agradeceu pela oportunidade de diálogo e reforçou a necessidade de atenção 

urgente às demandas do bairro. 

Com a palavra, o Sr. Wilson Araújo (Secretário Municipal de Habitação): O secretário iniciou 

sua fala cumprimentando a todos os presentes e, em resposta à Sra. Conceição, esclareceu que os 

blocos mencionados ainda estão sob a responsabilidade da Caixa Econômica Federal, que mantém 

o seguro ativo sobre as unidades. Informou que a Prefeitura já realizou tratativas com o Ministro 

da Defesa e com a Secretaria Nacional de Habitação no intuito de viabilizar a abertura de 

processo licitatório para a recuperação ou reconstrução dos blocos. Ressaltou que, embora as 

gestões anteriores não tenham dado o devido encaminhamento à situação, o atual governo está 

buscando soluções, mesmo enfrentando diversas dificuldades burocráticas. Destacou que, 

legalmente, o bairro Alto Bonito ainda pertence à Caixa, mas frisou que isso não tem sido usado 

como desculpa para a ausência de ações, ao contrário, a atual gestão está empenhada em atuar, 

ainda que os trâmites sejam complexos. Sobre os demais apartamentos, informou que a Prefeitura 

está em diálogo com o Governo do Estado, por meio do programa “Sua Casa”, voltado à 

realização de melhorias e reformas em unidades habitacionais. Adiantou que o planejamento 

orçamentário, por meio do PPA, LOA e LDO, visa garantir que, futuramente, o município possa 

agir com recursos próprios, sem depender exclusivamente de outras esferas de governo. Anunciou 

que já estão previstos reformas e reparos estruturais nos blocos, incluindo dedetização (a ser 

realizada em agosto), melhorias nos telhados, correções de infiltrações, pintura geral e 

adequações nas passarelas, promovendo a acessibilidade para todos. Informou também que está 

em andamento o processo de regularização fundiária, com a entrega dos documentos definitivos 

de propriedade dos apartamentos. Em relação ao sistema de esgotamento sanitário, explicou 

que, durante o período chuvoso, há sobrecarga na rede, mas que ações de desobstrução já foram 

realizadas e novas melhorias estão sendo buscadas. Sobre o CadÚnico, esclareceu que a equipe 

responsável está passando por capacitação e que o atendimento à comunidade será retomado em 

breve. Em relação ao aluguel social, destacou que foi solicitada a revisão e o reajuste dos valores, 

a fim de atender dignamente os moradores até que possam retornar às suas residências. Finalizou 

agradecendo a oportunidade e reafirmando o compromisso da gestão com as melhorias 

habitacionais e o bem-estar da população do Alto Bonito. 
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Com a palavra, Sra. Núbia Oliveira (Representante da Associação de Mães Atípicas e 

moradora): A Sra. Núbia iniciou sua fala destacando as dificuldades enfrentadas pelas pessoas 

com deficiência, especialmente crianças com transtorno do espectro autista (TEA), que vivem 

em situação de vulnerabilidade. Relatou que, devido à falta de espaços adequados, como praças, 

áreas de lazer e convivência adaptadas, essas crianças acabam confinadas dentro dos 

apartamentos, sem quintal ou ambiente seguro para brincar e se desenvolver. Além da ausência de 

estrutura, pontuou que muitas famílias enfrentam preconceito e represálias da própria 

comunidade, o que agrava o isolamento social. Alertou que, sem políticas públicas de inclusão 

desde a infância, essas crianças não terão uma vida adulta com dignidade e oportunidades. Reforçou 

que “a criança de hoje é o adulto de amanhã” e que é fundamental garantir acesso ao esporte, 

lazer, estímulos e acolhimento desde os primeiros anos de vida. Informou que, em levantamento 

anterior realizado pela Associação, já haviam sido identificadas cerca de 45 crianças atípicas no 

bairro, e que esse número vem crescendo constantemente, o que demonstra a urgência de ações 

voltadas para essa parcela da população. Solicitou especial atenção à área da saúde mental, com a 

instalação do Centro de Atenção Psicossocial Infantojuvenil (CAPS i) no município, destacando 

sua importância no acompanhamento e tratamento especializado de crianças e adolescentes 

com transtornos psicológicos e neurológicos. Reivindicou também a garantia e fiscalização dos 

direitos à gratuidade previstos em lei para crianças, jovens e adultos com deficiência. Relatou que, 

em visita a um cinema local, foi informada da suspensão da gratuidade, contrariando a legislação 

vigente. Pediu o sancionamento e a regulamentação local da legislação, de forma a assegurar 

esse direito e evitar novos episódios de constrangimento. Finalizou sua fala agradecendo o espaço e 

reiterando o apelo por políticas públicas efetivas e humanizadas, que assegurem dignidade, 

inclusão e qualidade de vida às famílias atípicas do município. 

Com a palavra, o Sr. Neil Armstrong (Secretário de Assistência Social): O Sr. Neil iniciou sua 

fala abordando a situação do CadÚnico, destacando que o município foi penalizado com uma multa 

devido à má gestão anterior, o que comprometeu o repasse de recursos, resultando na redução de  

40% do total dos recursos recebidos pelo CadÚnico. Informou que a atual gestão está empenhada na 

reestruturação do sistema e que, como parte desse esforço, está prevista a implantação de uma nova 

sede para o CadÚnico, com espaço adequado para o atendimento digno da população. Em seguida, 

comentou sobre os avanços na rede de proteção social, citando a recente inauguração de um CRAS 

no bairro Vale do Sol, com previsão de inauguração de outra unidade na VS10 e uma terceira na 

zona rural. Reconheceu que, infelizmente, não é possível instalar um CRAS em cada bairro, mas 

afirmou que a gestão realizará ações itinerantes para alcançar os locais mais distantes, como o 

bairro Alto Bonito, garantindo assim o acesso dos moradores aos serviços socioassistenciais. O 

secretário pediu à população que mantenha a calma e a confiança no trabalho que está sendo 

realizado, anunciando a implementação do programa educacional “BBC Escola”, que atenderá mais 

de 2.500 pessoas com deficiência, conforme levantamento recente. Também destacou os espaços e 

políticas públicas voltados ao público com deficiência já existentes no município, como o Centro 

Dia, a Residência Inclusiva, o Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência e a Coordenadoria 

Municipal da Pessoa com Deficiência (COMPED). Ressaltou que o objetivo da gestão é seguir 

investindo em infraestrutura e em projetos que promovam mais dignidade à população. Finalizou 

agradecendo pela oportunidade de fala e reiterou o compromisso da Secretaria com o cuidado social 

e a inclusão. 

Sra. Adriana Lopes (Funcionara e Moradora): A Sra. Adriana iniciou sua fala questionando 

sobre o retorno de uma pesquisa realizada a respeito da demora das vans no transporte público. 

Segundo ela, respondeu a um questionário, mas até o momento não recebeu nenhuma devolutiva 

sobre as providências adotadas a partir dessa consulta. Aproveitou para perguntar sobre os ônibus 

anunciados pelo prefeito, que mencionou a possibilidade de trocar as vans, por ônibus e até mesmo 

a renovação de frotas e, futuramente, até a gratuidade no transporte. Relatou que, anteriormente, 

havia grande dificuldade com as vans, mas que a situação melhorou um pouco para a mesma, com o 
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aumento da oferta de transporte por aplicativos, como o Uber, porém ainda tem dificuldade. Por 

fim, sugeriu a criação de uma linha de van direta para a Policlínica, destacando que isso beneficiaria 

especialmente pessoas com dificuldade de locomoção que precisam se deslocar até aquela unidade 

de saúde. Fazendo o uso da palavra, a Sr. Hipólito Gomes (Secretário da Segurança): O 

secretário iniciou sua fala comentando a devolutiva mencionada pela Sra. Adriana sobre as vans. 

Destacou que, diante da dificuldade no transporte público, muitas pessoas acabam optando por 

comprar motocicletas parceladas, o que, apesar de facilitar a locomoção, gera riscos, pois muitas 

vezes esses condutores não possuem habilitação, resultando em acidentes. Informou que a frota 

recebida pela atual gestão estava em condições precárias, mas que, ainda assim, houve um avanço: 

o número de vans em circulação aumentou de 12 para 30. Reconheceu que esse número ainda está 

longe do ideal, mas reforçou que a equipe está empenhada em buscar melhorias, apesar das 

limitações orçamentárias e da burocracia enfrentada. Ressaltou que o sonho do Prefeito, assim 

como o seu enquanto Secretário de Segurança, não é apenas oferecer um transporte público de 

qualidade, mas implementar o transporte gratuito (ônibus “0800”), já em vigor em outros 

municípios. Enfatizou que, mesmo com o déficit orçamentário enfrentado pela instituição, isso não 

tem impedido os esforços para buscar o melhor para a população. Mencionou que novas rotas estão 

sendo implementadas, incluindo uma que já passa pela Portaria, pelo shopping e segue até o bairro 

Nova Carajás. Finalizou dizendo que, embora ainda estejam distantes do cenário ideal, os avanços 

são visíveis e os passos estão sendo dados. Com fé e comprometimento, acredita que a gestão 

conseguirá entregar à população o que ela precisa e merece. 

Encerrando os trabalhos, a cerimonialista Gleice Medeiros agradeceu a presença e a participação de 

todos os presentes no bairro altamira, reforçando o compromisso da gestão municipal com a escuta 

ativa da população e com a construção de políticas públicas planejadas, legais e eficazes, este é um 

novo tempo uma nova história e encerrou a audiência. 

 

ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a ser tratado, encerra-se a presente audiência as 21h12min, e lavrada a presente 

Ata, que depois de lida e achada conforme, vai assinada pelas servidoras Sarah Sousa de Morais 

Rodrigues e a Eliene de Nazaré Paixão e pela Sra. Natália Santos Oliveira, secretária de Governo.  

 

Parauapebas, 08 de julho de 2025. 
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ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA 

PROJETO DE LEI DO PLANO PLURIANUAL (PPA) 2026-2029 

 
 

Aos nove dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às 19h11min, nas dependências da 

Escola Municipal de Ensino Fundamental Dorothy Stang, situada no bairro Cidade Jardim, Zona 

Urbana de Parauapebas, realizou-se a quarta audiência pública referente ao Projeto de Lei do Plano 

Plurianual – PPA, para o quadriênio de 2026 a 2029. A solenidade foi conduzida pela cerimonialista 

Sra. Gleice Medeiros, que deu início aos trabalhos convidando as autoridades presentes para 

compor a frente de honra, entre eles: Sra. Natália Oliveira, Secretária de Governo; Sra. Melina 

Caiado, Controladora Geral do Município; Sr. Aroldo Leiser, Ouvidor Municipal; Sr. Anderson 

Silva, Diretor de Arrecadação; Sr. Victor Augusto, Secretário de Meio Ambiente; Sr. Hipólito 

Gomes, Secretário de Segurança; Sra. Maura Paulino, Secretária de Educação; Sr. Roginaldo 

Rocha, Secretário de Obras; Sr. André Luiz, Coordenador Licitações e Contratos; Sra. Myrlla 

Bustorff, Adjunta da SEFAZ; Sr. Leonado de Medeiros, Adjunto da SEGOV e Diretor do DTIC; 

Sra. Imara Cravo, Adjunta da SEHAB; Sra. Vania Cristina Sousa, Adjunta da SEMAS; Sr. Eder 

Ramiro, Adjunto da SEMPROR; Sra. Nívia Santos, Adjunta da SEMMA, Sra. Josy Leal, Adjunta 

da SECULT; Sr. Marksan Silva, Coordenador da COPEC; Sr. Fabio Barros, Adjunto da ASCOM; 

Sr. Hylder Andrade, Procurador Geral do Município; Sr. André Luiz Vasconcelos, Adjunto da 

SEMOB; Sr.Fernando Antônio, Adjunto da SEMURB; Sr. Leo Márcio, Vereador do Município; Sr. 

Ernestino Borges, Chefe de Gabinete do SAAEP; Leo Bruno, Adjunto da SEMTUR; Sra. Ana 

Paula, Diretora Administrativa do Gabinete. Na abertura oficial, a Sra. Gleice Medeiros deu as 

boas-vindas a todos do bairro Cidade Jardim, explicou como se dará a audiência ressaltando que a 

audiência pública é um espaço para escutar a população, pois o futuro de Parauapebas 

depende da participação ativa da comunidade. Em seguida, convidou todos os presentes a 

acompanharem, com respeito e atenção, a execução dos hinos: nacional brasileiro, do Estado do 

Pará e do município de Parauapebas. Logo após, destacou: “A Deus seja dada toda honra e 

toda glória, pois nada é possível sem a presença do nosso Senhor Jesus Cristo.”. Para conduzir 

o momento de oração e bênçãos, foi convidado o Pastor José Gerardo, representante do 

Departamento de Assuntos Religiosos de Parauapebas (DARP). Em sua breve fala de reflexão, 

o pastor ressaltou que “nada podemos realizar sem a presença de Deus”, e leu a passagem 

bíblica de Ezequiel capítulo 37, versículos 1 ao 5, enfatizando a importância de louvar e reconhecer 

a soberania divina. Em seguida, agradeceu a Deus pela oportunidade daquele momento de união e 

participação popular, e realizou uma oração pedindo bênçãos sobre o prefeito, todos os presentes, 

sobre a população de Parauapebas e sobre os secretariados, gestores públicos, reforçando que “tudo 

está sob o controle de Deus”. Ao término da oração, a Sra Gleice agradeceu pela participação e 

destacou o objetivo principal da audiência que é apresentar à população o que é o Plano Plurianual 

(PPA) e a importância de sua construção participativa, como forma de garantir que os anseios da 

sociedade sejam levados em consideração no planejamento dos próximos quatro anos, no período 

de 2026 a 2029. Na sequência, a palavra foi concedida à Sra. Myrlla Bustorff, secretária Adjunta 

da Fazenda (SEFAZ), que agradeceu a presença de todos, com destaque a população, ao 

secretariado, à equipe da SEGOV e à equipe de Planejamento, bem como ao Cerimonial, pela 

condução das audiências, em especial nesse 4º dia de audiência, na zona nordeste. Destacou a 

importância daquele momento para a construção participativa do Plano Plurianual (PPA), 

explicando que se trata de um instrumento legal de planejamento de médio prazo, com base 

constitucional, responsável por organizar e viabilizar as ações públicas no município. Ressaltou que 

as audiências estão sendo realizadas por zonas (urbana e rural), para garantir representatividade e 

escuta democrática. Durante sua explanação, foi exibido um vídeo educativo sobre o PPA, que 

abordou suas principais funções, metas e a importância da participação cidadã. Explicou que o PPA 

define as ações para os próximos quatro anos e se articula com dois outros instrumentos: a Lei de 
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Diretrizes Orçamentárias (LDO), que orienta o planejamento anual, e a Lei Orçamentária 

Anual (LOA), que executa o que foi planejado. Concluiu reforçando que a gestão só pode executar 

o que está previsto nesses instrumentos legais, daí a importância da escuta popular nesse processo. 

Finalizou com a mensagem: “Parauapebas quer ouvir vocês”, reafirmando o compromisso da 

gestão com a participação popular e a construção coletiva do futuro da cidade. Em seguida com 

a palavra Sra. Melina Caiado (Controladora Municipal): Sra. Melina, deu início à sua fala 

desejando um boa noite a todos os presentes e agradecendo pela oportunidade de participar da 

quarta noite de audiência pública do PPA. Ressaltou a importância da presença do secretariado, que 

tem acompanhado todas as audiências, com o compromisso de ouvir a população e aprimorar o 

planejamento público. Destacou que momentos como aquele são essenciais para aproximar a 

gestão da comunidade, permitindo que as demandas reais sejam consideradas na elaboração do 

plano. Encorajou a participação ativa da população, reforçando que “quando todos contribuem, 

todos se beneficiam”. Finalizou afirmando: “Estamos aqui para ouvir, responder e trabalhar 

por uma cidade cada vez melhor. Não deixem de participar!”. 

Sr. Hylder Andrade (Procurador Geral): iniciou sua fala desejando um boa noite a todos os 

presentes e agradecendo a presença da população e das autoridades. Destacou a importância do 

momento, reforçando que a gestão está ali com o compromisso de ouvir, dialogar e construir 

soluções coletivas. Afirmou que o objetivo principal é pensar no futuro de Parauapebas, 

trabalhando de forma integrada para resolver os desafios existentes e buscar o melhor para a 

cidade. Concluiu reforçando que: “Estamos aqui para responder, escutar e construir juntos um 

caminho mais justo e eficiente para todos.” 

Sr. Léo Marcio (Vereador e Líder de Governo): Sr. Leo, iniciou sua fala desejando um boa noite 

a todos e expressando sua satisfação em participar da audiência pública do PPA. Ressaltou que é 

uma alegria estar presente não apenas como vereador, mas também como morador comprometido 

com o desenvolvimento do município. Agradeceu à gestão pelo compromisso em levar o PPA até 

os bairros, ouvindo de perto as demandas da população. Destacou que esse é o caminho certo: ver 

de perto o que está funcionando, o que precisa ser ajustado e o que deve ser melhorado. 

Finalizou agradecendo pela oportunidade de estar ali, reforçando sua disposição em contribuir 

para um planejamento eficiente e participativo. 

Em seguida, a cerimonialista Sra. Gleice Medeiros destacou a importância da participação ativa 

da população, reforçando o compromisso de cada cidadão em se inscrever e fazer uso da palavra 

durante a audiência. Enfatizou que, embora todas as demandas apresentadas sejam legítimas e cada 

comunidade possua suas próprias prioridades, aquele momento foi especialmente dedicado à escuta 

popular, instrumento essencial para a formulação de políticas públicas mais justas e eficazes. Com 

a frase: “A sua participação constrói o futuro”, a Sra. Gleice ressaltou que a escuta qualificada 

permite às autoridades presentes compreenderem melhor as necessidades reais da população, 

orientando decisões mais assertivas para os próximos anos. Na sequência, foi exibido um vídeo 

institucional produzido pela Assessoria de Comunicação (ASCOM), apresentando as principais 

ações já realizadas pela gestão municipal, com destaque para obras de infraestrutura, melhorias na 

qualidade de vida, reformas nas unidades escolares, investimentos em áreas de lazer e 

direcionamento de recursos públicos às áreas mais necessitadas. O vídeo também ressaltou avanços 

significativos no abastecimento de água, com a mensagem: “Água nas torneiras, carro-pipa 

nunca mais”. A Sra. Gleice reforçou que: “Parauapebas cresce com a sua voz. 

Sr. André Luiz (Coordenador de Licitações e Contratos): Sr. André, iniciou sua fala desejando 

um boa noite a todos os presentes. Destacou a importância fundamental do Plano Plurianual 

(PPA) como base para a execução de políticas públicas e ações do governo. Ressaltou que tudo o 

que será realizado pela administração pública deve, necessariamente, estar previsto no PPA, pois é 

a partir dele que as secretarias planejam suas ações e definem suas prioridades. Explicou ainda 

que, antes de qualquer execução, os projetos precisam passar por processos licitatórios, que 

seguem critérios rigorosos, justamente para garantir transparência, legalidade e eficiência no uso 
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dos recursos públicos. Encerrou agradecendo a oportunidade e reforçando que o PPA é essencial 

para que os serviços cheguem de forma planejada e correta à população.  

Foi então aberto o espaço para participação da comunidade, com tempo de até dois minutos para 

cada manifestação individual. Fizeram uso da tribuna: 

Sra. Vanessa Ineth (moradora): Sra. Vanessa, fez uso da palavra para apresentar as principais 

demandas do seu bairro, com destaque para as constantes queimadas, que afetam diretamente a 

saúde e a qualidade de vida dos moradores, em especial crianças e idosos. Mencionou também a 

falta de água, problema que se agrava não somente no período de seca, além da presença de 

esgoto a céu aberto e buracos nas vias, que dificultam a mobilidade e colocam em risco quem 

transita pela região. Ressaltou que o bairro Cidade Jardim é um dos principais acessos da cidade 

e, por isso, merece atenção especial. Finalizou sua fala questionando a gestão sobre quais 

medidas estão sendo planejadas ou executadas para resolver essas questões e melhorar a 

infraestrutura local. 

Em resposta, a fala foi passada ao Sr. Ernestino Borges (SAAEP): Sr. Enestino, iniciou sua fala 

reconhecendo os desafios enfrentados com o abastecimento de água e afirmou que a equipe do 

SAAEP está trabalhando intensamente para atender todas as demandas da população. 

Esclareceu que, atualmente, apenas as etapas 7, 9, 10 e 11 do bairro estão sendo plenamente 

atendidas, pois são as áreas onde o sistema de abastecimento já foi entregue e está em 

funcionamento. Destacou que o trabalho vai além da água, abrangendo também infraestrutura de 

esgoto e pavimentação, mas ressaltou que o custo dessas intervenções é elevado e que, no 

momento, não há recursos financeiros suficientes para executar todas as ações necessárias 

simultaneamente. Por isso, é necessário buscar novas fontes de financiamento. Comentou ainda 

que existem pontos do sistema que estão desativados, mas que há previsão de reativação no 

futuro, à medida que os investimentos forem sendo viabilizados. Finalizou enfatizando que todas 

as secretarias estão unidas, trabalhando dentro das possibilidades e com o compromisso de 

oferecer o melhor à população. 

Sr Lucas Medeiros (morador): O Sr. Lucas iniciou sua fala desejando boa noite a todos e 

agradecendo pela realização da audiência. Parabenizou a gestão municipal pelas melhorias já 

visíveis no município e reconheceu o esforço das equipes envolvidas. Em seguida, dirigiu uma 

pergunta à mesa: quais são as obras ou ações mais desafiadoras enfrentadas pela administração 

pública e que, por sua complexidade, demandarão mais tempo para serem concluídas? 

Ressaltou ainda o interesse em saber quais são as iniciativas mais ousadas previstas no PPA e o 

impacto que elas trarão para a população? 

Com a palavra o Sr. Roginaldo (Secretário de Obras): O Sr. Roginaldo agradeceu pela 

oportunidade de participar de mais uma audiência pública e destacou que está à disposição para 

ouvir e responder à população. Ressaltou que a equipe técnica da Secretaria de Obras está 

empenhada em atender todas as demandas, especialmente aquelas de maior complexidade. 

Enfatizou que, atualmente, os maiores desafios enfrentados pela pasta são a limitação de 

recursos financeiros e o volume de problemas acumulados ao longo do tempo, tanto na zona 

urbana quanto na rural. Apesar disso, afirmou que a gestão está comprometida em buscar 

soluções concretas, buscando novos recursos e parcerias para garantir melhorias 

significativas para todo o município. Finalizou reafirmando o compromisso da equipe em atender 

desde as grandes demandas até os problemas mais simples da comunidade, com dedicação e 

responsabilidade. 

Sra. Suênia Ernesta (moradora): A Sra. Suênia relatou sua preocupação com a poluição sonora 

causada por um bar localizado na esquina de sua residência, afirmando que, frequentemente, de 

sexta-feira a domingo, é obrigada a conviver com som excessivamente alto e tumulto no local. 

Ressaltou que essa situação afeta diretamente sua família, especialmente por ter crianças pequenas 

em casa. Diante disso, questionou quais medidas a gestão pretende adotar para controlar esse 

tipo de perturbação. Além disso, apontou o problema dos alagamentos recorrentes no período 
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chuvoso, que comprometem a segurança e a qualidade de vida dos moradores da região. Finalizou 

pedindo providências urgentes quanto a essas demandas.  

Com a Palavra o Sr. Victor (Secretário de Meio Ambiente): O Sr. Victor iniciou sua fala 

abordando o tema das queimadas urbanas, informando que já foi criado um comitê específico para 

tratar do assunto, com o objetivo de mapear as áreas mais afetadas, identificar as causas e 

organizar uma força-tarefa para atuação preventiva e corretiva. Enfatizou que pela primeira vez 

Parauapebas tem um Plano de Combate e Prevenção a queimadas. Reforçou a necessidade do apoio 

da comunidade, alertando que não se deve colocar fogo em vegetação seca, pois isso agrava os 

impactos ambientais e coloca em risco a saúde pública. Sobre a poluição sonora, o secretário 

destacou que se trata de um problema recorrente em diversos bairros do município, e que grande 

parte da solução depende de consciência coletiva. Ressaltou que a Secretaria do Meio Ambiente 

está à disposição para receber denúncias, que podem ser feitas presencialmente, por telefone, ou 

por meio do Instagram oficial da secretaria, onde há um número de contato direto. Finalizou 

agradecendo pela oportunidade de dialogar com a população e reiterou o compromisso da gestão 

com a melhoria da qualidade ambiental de Parauapebas. 

Com a palavra, o Sr. Bariloche Silva (Coordenador da Assessoria de Comunicação – 

ASCOM): O Sr. Bariloche iniciou sua fala agradecendo a presença de todos e a oportunidade de 

participar desse momento tão importante para o município. Ressaltou que é gratificante ver a 

população se manifestando, expressando suas demandas e contribuindo com o planejamento 

da cidade, pois é exatamente esse o objetivo do PPA: ouvir a comunidade. Enfatizou a importância 

de estar próximo da população, participando ativamente dos eventos e espaços de diálogo 

promovidos pela gestão. Convidou todos os presentes a acompanharem as redes sociais oficiais 

da Prefeitura de Parauapebas, onde estão sendo divulgadas as datas, locais e informações sobre 

as próximas audiências públicas do PPA, bem como outras ações e projetos da administração 

municipal. Finalizou reforçando que a comunicação aberta e transparente é essencial para a 

construção de uma cidade melhor para todos.  

Encerrando os trabalhos, a cerimonialista Gleice Medeiros agradeceu a presença e a participação de 

todos os presentes, reforçando o compromisso da gestão municipal com a escuta ativa da população 

e com a construção de políticas públicas planejadas, legais e eficazes, este é um novo tempo, uma 

nova história e encerrou a audiência. 

ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a ser tratado, encerra-se a presente audiência as 20h14min, e lavrada a presente 

Ata, que depois de lida e achada conforme, vai assinada pelas servidoras Sarah Sousa de Morais 

Rodrigues e a Eliene de Nazaré Paixão e pela Sra. Natália Santos Oliveira, secretária de Governo.  

 

Parauapebas, 09 de julho de 2025. 
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ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA 

PROJETO DE LEI DO PLANO PLURIANUAL (PPA) 2026-2029 
 

 

Aos dez dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às 19h00, nas dependências da Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Mário Lago, situada no bairro VS 10, Zona Urbana de 

Parauapebas, realizou-se a quinta audiência pública referente ao Projeto de Lei do Plano Plurianual 

– PPA, para o quadriênio de 2026 a 2029. A solenidade foi conduzida pela cerimonialista Sra. 

Gleice Medeiros, que deu início aos trabalhos convidando as autoridades presentes para compor a 

frente de honra, entre eles: Sr Aurelio Goiano, Prefeito de Parauapebas; Sra. Beatriz Ramos, 

Primeira Dama e Secretária da Mulher; Sr. Chico das Cortinas, Vice Prefeito; Sr. Joaquim 

Passarinho, Deputado Federal; Sra. Natália Oliveira, Secretária de Governo; Sr. Luiz Veloso, 

Secretário de Saúde; Sra. Maura Paulino, Secretária de Educação; Sr. Wilson Araújo, Secretário de 

Habitação; Sr. Wallas Marques, Secretário da SEMMECT; Sr. Alex Ohana, Vereador de 

Parauapebas; Sr. André Luiz Vasconcelos, Adjunto da SEMOB; Sra. Melina Caiado, Controladora 

Geral do Município; Sr. Fabio Sacramento, Adjunto Político do Gabinete; Sr. Eder Ramiro, Adjunto 

da SEMPROR; Sr. Aroldo Leiser, Ouvidor Municipal; Sra. Josy Leal, Adjunta da SECULT; Sr. 

Leonado de Medeiros, Adjunto de Governo e Diretor do DTIC; Sr. Mateus, Diretor de Assuntos 

Técnicos da SEMMA; Sra. Myrlla Bustorff, Adjunta da SEFAZ; Sr. Thiago Batista, Coordenador 

do PROSAP; Sr. Ernestino Borges, Chefe de Gabinete do SAAEP; Sra. Vania Cristina Sousa, 

Adjunta da SEMAS; Sra. Joelma Leite, Chefe de Gabinete; Sra. Ana Paula, Adjunta Administrativa 

do Gabinete; Sr. Neil Armstrong, Secretário de Assistência Social. Na abertura oficial, a Sra. 

Gleice Medeiros dá início a quinta audiência pública, dando boas-vindas a todos no complexo 

VS10, destacando a importância daquele momento para o futuro de Parauapebas. Enfatizou que o 

Prefeito Aurélio Goiano faz questão da presença ativa de todo o secretariado, reforçando o 

compromisso da gestão com a escuta da população. Explicou sobre a maneira que será conduzida a 

audiência, ressaltando que a audiência pública é um espaço para escutar a população, pois o 

futuro de Parauapebas depende da participação ativa da comunidade. Em seguida, convidou 

todos os presentes a acompanharem, com respeito e atenção, a execução dos hinos: nacional 

brasileiro, do Estado do Pará e do município de Parauapebas. Logo após, destacou: “A Deus 

seja dada toda honra e toda glória, pois nada é possível sem a presença do nosso Senhor Jesus 

Cristo.”. Para conduzir o momento de oração e bênçãos, foi convidado o Pastor José Gerardo, 

representante do Departamento de Assuntos Religiosos de Parauapebas (DARP). O pastor 

cumprimentou a todos com a paz do Senhor e, em sua breve fala de reflexão, leu a passagem bíblica 

do Salmo 40, versículo 1, ressaltando que, como descrito na Palavra, é essencial colocar Deus à 

frente de todas as coisas, pois Ele conduz cada passo da caminhada. Destacou ainda que o governo 

irá realizar grandes feitos, que o mesmo está par ouvir e trazer respostas à população, mas é 

necessário que todos tenham o dom de saber esperar, reconhecendo a soberania divina em cada 

processo. Em seguida, agradeceu a Deus pela oportunidade daquele momento de união e 

participação popular e realizou uma oração, pedindo bênçãos sobre o prefeito, os secretários, os 

gestores públicos, todos os presentes e a população de Parauapebas, reforçando que “tudo está sob 

o controle de Deus”. Ao término da oração, a Sra. Gleice agradeceu a participação de todos e 

destacou o objetivo central da audiência pública: apresentar à população o que é o Plano 

Plurianual (PPA) e reforçar a importância de sua construção de forma participativa, garantindo 

que os anseios e necessidades da sociedade sejam considerados no planejamento municipal para o 

período de 2026 a 2029. Explicou ainda que a audiência está organizada em três etapas principais: 

Solenidade de abertura, Apresentação Técnica e a Escuta popular, que é o momento dedicado à 

manifestação dos moradores. Reforçou que esse processo visa assegurar uma gestão pública mais 

eficiente, transparente e alinhada às reais demandas da comunidade. Na sequência, a palavra foi 

concedida ao Sr. Aroldo Leiser, Ouvidor Municipal, que iniciou cumprimentando a todos os 
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presentes e destacando a importância da escuta ativa como instrumento fundamental para 

identificar e solucionar diversos problemas enfrentados pela população. Ressaltou que a Ouvidoria 

Municipal atua como uma ponte direta entre a comunidade e a administração pública, 

fortalecendo o diálogo e a participação cidadã. Informou sobre os canais disponíveis para 

atendimento, como e-mail, WhatsApp, o site oficial da Prefeitura e a plataforma Fala.BR. 

Finalizou reafirmando o compromisso da Ouvidoria em trabalhar junto com a gestão municipal, 

buscando construir uma Parauapebas melhor para todos. Em seguida, fez uso da palavra a Sra. 

Josy Leal, que iniciou cumprimentando a todos os presentes. Com entusiasmo, convidou a 

comunidade a prestigiar o Festival Junino, destacando que o evento conta com uma 

programação diversificada e culturalmente rica, preparada com muito carinho para o público. 

Ressaltou, com grande satisfação, a realização do concurso de Miss Caipira e o lançamento do 

primeiro edital de premiações culturais, reforçando o compromisso da gestão com a valorização 

das manifestações artísticas e culturais do município. Finalizou agradecendo a oportunidade e 

reforçando o convite para que todos participem ativamente da programação. Com a palavra, o Sr. 

Alex Ohana, representante da Câmara Municipal, iniciou cumprimentando a todos com um cordial 

“boa noite” e destacou a importância da audiência pública como instrumento de diálogo entre a 

gestão e a população. Enfatizou a relevância da presença do secretariado, que está ali para ouvir 

diretamente os anseios da comunidade, e declarou ter esperança de que todas as lideranças e 

moradores participem ativamente deste momento, contribuindo para a construção de uma 

Parauapebas cada vez melhor. Neste momento, teve início a apresentação técnica com a Sra. 

Myrlla Bustorff, representante da Secretaria Adjunta Municipal da Fazenda (SEFAZ), que iniciou 

sua fala agradecendo a presença de todos, com destaque à população, ao secretariado, à equipe da 

SEGOV, à equipe de Planejamento, representada pela Sra. Luciana Cristina, e ao Cerimonial, pela 

condução das audiências, agora em seu 5º dia, na Zona Sul da cidade. A Sra. Myrlla ressaltou a 

importância do momento para a construção participativa do Plano Plurianual (PPA), explicando 

que este é o instrumento legal de planejamento de médio prazo, com base constitucional, que 

organiza e viabiliza as ações públicas do município. Destacou que as audiências estão sendo 

realizadas por zonas (urbana e rural) justamente para garantir representatividade e escuta 

democrática. Enfatizou que este é o momento de entender como tudo funciona. Estamos aqui para 

ouvir e responder. A sua fala hoje é a principal arma para que algo se concretize no futuro. Durante 

a apresentação, foi exibido um vídeo educativo sobre o PPA, explicando suas funções, metas e a 

importância da participação cidadã no processo. A palestrante também reforçou que o PPA define 

as ações para os próximos quatro anos, articulando-se com dois instrumentos legais 

complementares: a Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO), que orienta o planejamento anual, e a 

Lei Orçamentária Anual (LOA), que executa o que foi planejado. Finalizou lembrando que a 

gestão só pode executar o que estiver previsto nesses instrumentos legais, e por isso é 

fundamental ouvir a população neste processo de planejamento. Encerrando sua fala, destacou: 

“Parauapebas quer ouvir vocês.”. Na sequência, foi exibido um vídeo institucional produzido pela 

Assessoria de Comunicação (ASCOM), apresentando as principais ações já realizadas pela gestão 

municipal, com destaque para obras de infraestrutura, melhorias na qualidade de vida, reformas nas 

unidades escolares, investimentos em áreas de lazer e direcionamento de recursos públicos às áreas 

mais necessitadas. O vídeo também ressaltou avanços significativos no abastecimento de água, com 

a mensagem: “Água nas torneiras, carro-pipa nunca mais”. A Sra. Gleice reforçou que: 

“Parauapebas cresce com a sua voz”. Em seguida, a cerimonialista Sra. Gleice Medeiros 

destacou a importância da participação ativa da população, reforçando o compromisso de cada 

cidadão em se inscrever e fazer uso da palavra durante a audiência. Enfatizou que, embora todas as 

demandas apresentadas sejam legítimas e cada comunidade possua suas próprias prioridades, aquele 

momento foi especialmente dedicado à escuta popular, instrumento essencial para a formulação de 

políticas públicas mais justas e eficazes. Com a frase: “A sua participação constrói o futuro”, a 

Sra. Gleice ressaltou que a escuta qualificada permite às autoridades presentes compreenderem 
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melhor as necessidades reais da população, orientando decisões mais assertivas para os próximos 

anos. Foi então aberto o espaço para participação da comunidade, com tempo de até dois 

minutos para cada manifestação individual, e a cerimonialista declara que o Governo Aurelio está 

concedendo ao povo, voz e vez. Fizeram uso da tribuna: 

Sr. Aldilzo Freire (Representante da ASPROR e morador): Cumprimentou os presentes com um 

boa noite e questionou como seu bairro (Assentamento Nova Esperança II) que fica próximo ao 

presidio, pode ser incluído no mapa apresentado pelos gestores. Reforçou o desejo de ver sua 

comunidade contemplada com os benefícios do PPA. 

Sr. Agenilson Santos (Presidente da Associação Jardim Eldorado e Presidente do Conselho Escolar 

Mário Lago): Após cumprimentar a todos, criticou o planejamento deixado pela gestão anterior, 

especialmente em relação ao complexo VS 10, que segundo ele, carece de pessoas qualificadas nas 

execuções. Solicitou melhorias na iluminação pública e na pavimentação, além de citar dificuldades 

enfrentadas pela Escola Mário Lago, na qual atua como presidente do conselho escolar. 

Parabenizou a gestão da escola, à Secretária Maura pela Merenda Escolar, mas cobrou a 

recontratação de oito auxiliares pedagógicos que foram desligadas. Pediu apoio para as 

demandas de sua associação e por melhorias urgentes para toda a região da VS 10. 

Sra. Domingas da Silva (Representante da Associação dos Moradores do Bairro Montes Claros): 

Solicitou a inclusão do bairro Montes Claros no PPA, com prioridade para construção de creche, 

escola, iluminação pública, asfaltamento, mobilidade urbana e, principalmente, a regularização 

fundiária, em que destaca a frase “Regularização fundiária já para a VS 10”. Também pediu a 

construção de mais uma Unidade Básica de Saúde (UBS) e acesso à água potável para todos os 

moradores. 

Sr. Maurício José (Associação dos Moradores do Bairro São Lucas): Agradeceu a oportunidade, 

desejou boa noite e disse acreditar que esta gestão representa uma mudança. Pediu que se volte o 

olhar às comunidades mais carentes e afastadas, como o Bairro São Lucas, que carece de água, 

saneamento básico, asfalto e iluminação. Finalizou pedindo o apoio para a reconstrução de todo o 

complexo VS 10 e reafirmando sua confiança no governo. 

Sr. Andrew Silva de Sousa (Morador): Relatou ser residente da VS10 há mais de 10 anos e ex-

gestor da Escola Mário Lago. Reforçou a necessidade urgente da regularização fundiária e fez um 

apelo para que a VS 10 seja retirada da situação de abandono. Dirigiu-se à secretária de Educação, 

Sra. Maura, solicitando duas novas escolas de ensino fundamental e uma escola de tempo 

integral para a região. Mencionou também a precariedade na saúde pública, infraestrutura, tráfego 

na entrada e saída da VS 10 em horários de pico, além da falta de transporte escolar adequado e 

acesso precário para as crianças. Encerrou pedindo atenção especial do poder público à 

população da região. Nesse momento encerrou-se o primeiro bloco de participação popular. 

Com a palavra, a Sra. Maura Paulino, secretária de Educação, que iniciou destacando a 

importância daquele momento de escuta popular e participação democrática. Ressaltou que a 

educação precisa, sim, de mais atenção, e que a secretaria está comprometida em ouvir as 

demandas da comunidade. Informou que todas as quartas-feiras pela manhã realiza atendimento 

ao público na Secretaria de Educação, reforçando que as portas estão sempre abertas para o diálogo 

com a população. Comentou sobre os recentes desligamentos, esclarecendo que a gestão está 

buscando o equilíbrio e o bem-estar coletivo, com o objetivo de oferecer um ensino de qualidade a 

todos, por isso o prefeito assinou um Termo de Ajustamento de Gestão e que a população pode ficar 

tranquila, que até o início do próximo semestre escolar a questão dos auxiliares pedagógicas já está 

resolvida. Afirmou estar atenta às necessidades das pessoas com deficiência e dificuldades de 

aprendizagem, e garantiu que ações estão sendo tomadas para garantir inclusão e apoio pedagógico 

adequado, e todas as crianças vão ser assistidas. Encerrou sua fala pedindo que a população 

continue acreditando não apenas na educação, mas na gestão como um todo, pois é com trabalho 

conjunto que será possível avançar e garantir um futuro melhor para todos. 
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Em seguida, fez uso da palavra o Sr. Wilson Barros, Secretário de Habitação, que iniciou 

cumprimentando a todos com um boa noite. Destacou que a atual gestão está comprometida com a 

reconstrução de Parauapebas, e que, embora o passado ainda reflita no presente — especialmente 

em virtude de erros herdados da gestão anterior —, esses equívocos não serão mais permitidos 

nem repetidos no governo atual. Informou que já foi iniciado o levantamento completo dos 

assentamentos e loteamentos do complexo VS 10, e, infelizmente, a maioria desses núcleos foi 

autorizada de forma irregular, o que compromete a legalidade da ocupação em grande parte da área. 

Explicou que as notificações aos loteamentos irregulares já começaram a ser emitidas, com o 

objetivo de encaminhar cada caso ao processo de regularização fundiária. Ressaltou que, 

atualmente, apenas dois bairros do complexo VS 10 estão aptos a receber a regularização, 

processo este que já está em andamento. Finalizou reafirmando o compromisso da Secretaria de 

Habitação em trabalhar de forma firme e técnica para regularizar toda a região, promovendo 

segurança jurídica e dignidade à população. 

Dando início ao segundo bloco da audiência, foi aberto espaço para escuta da comunidade. 

Fizeram uso da palavra: 

Sr. Wilton Barros (Morador do Assentamento Nova Esperança II): Cumprimentou a todos e 

parabenizou o prefeito Aurélio Goiano pelo trabalho realizado em tão pouco tempo. Destacou as 

dificuldades enfrentadas pelos moradores da região, principalmente em relação ao acesso (tráfego), 

transporte escolar e transporte escolar. Reforçou a necessidade de investimentos em infraestrutura 

viária e segurança no tráfego, especialmente para as crianças. Pediu atenção às rotas dos coletivos e 

reforçou a importância de intervenções no transporte e na mobilidade da comunidade. 

Sr. Edgar dos Santos (Associação dos Moradores do Complexo VS 10): Agradeceu a 

oportunidade de participar e abordou a falta de atenção ao bairro, citando a necessidade de uma 

escola de tempo integral, de um SAMU, iluminação pública, quebra-molas e transporte adequado, 

tanto para os alunos quanto para a população em geral. Destacou a urgência da regularização 

fundiária e reconheceu que, embora não se resolva tudo de imediato, o importante é que a gestão 

comece a olhar para as necessidades da região. Informou que o complexo VS 10 é composto por 36 

loteamentos, o que demanda mais recursos e atenção do poder público. 

Sra. Milratania da Silva (Presidente da Associação de Moradores do Bairro Jardim Planalto): 

Cumprimentou a todos e reivindicou que a gestão atual pare de focar apenas nos erros da 

administração anterior, afirmando que a população quer soluções e resultados. Quando o Aurélio 

Goiano assumiu a prefeitura já sabia sobre as condições que iria receber o município, pois ele 

estava como vereador na Câmara. Menciona sobre o trabalho que realiza com as crianças e jovens 

da VS 10. Reforçou que não quer saber de justificativas sobre o passado, mas sim das melhorias 

necessárias agora. Pediu investimentos em asfalto, iluminação, lazer, projetos sociais para mulheres 

e crianças, além da urgente regularização fundiária. Destacou a situação crítica do bairro Bom Jesus 

e clamou por socorro para o Complexo VS 10. 

Sr. Francisco Aurinei (Morador do Bairro Bom Jesus II): Cumprimentou os presentes e falou 

sobre as calçadas mal construídas, que colocam em risco principalmente as crianças, obrigadas a 

andar nas ruas. Reivindicou serviços de roçagem e lamentou que motoristas de aplicativos, como 99 

e Uber, se recusem a atender a região ou deixem os passageiros fora do complexo VS 10. Solicitou 

melhorias no transporte coletivo, ônibus escolares, pavimentação de qualidade, abastecimento de 

água, iluminação pública e mais projetos sociais para a comunidade. 

Sr. Amós de Sousa (Morador do Bairro Nova Esperança II): Destacou a carência da comunidade, 

principalmente em relação às estradas. Citou a importância da rota escolar e reforçou a necessidade 

de infraestrutura adequada desde a PA-160 até a VS 10, para garantir segurança e fluidez no 

transporte. Agradeceu ao prefeito e aos secretários pelo empenho nas soluções já iniciadas, mas 

pediu que mais investimentos sejam feitos para promover dignidade e qualidade de vida para os 

moradores. 
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Com a Palavra o excelentíssimo prefeito de Parauapebas, Sr. Aurélio Goiano, iniciou sua fala 

ressaltando que tudo acontece dentro dos limites e diretrizes do governo. Lamentou as dificuldades 

herdadas da gestão anterior, destacando que, em apenas seis meses de mandato, ainda não foi 

possível resolver todos os problemas, mas garantiu que a equipe tem trabalhado com empenho para 

promover melhorias em todos os bairros. Falou sobre os avanços já conquistados, como obras de 

pavimentação, melhorias nas unidades de saúde e ampliação do abastecimento de água, ressaltando 

que, embora ainda não seja possível atender todos os bairros, muitos que antes não tinham acesso à 

água potável já foram contemplados. Destacou que há planejamento específico para a região da VS 

10, com ações voltadas para pavimentação, abastecimento de água, ligação de estradas e demais 

melhorias estruturais. Enfatizou que o PPA (Plano Plurianual) é a base para construir o futuro de 

Parauapebas nos próximos quatro anos, ouvindo as necessidades da população para planejá-las com 

eficiência. Ressaltou que a gestão está comprometida com a eficiência administrativa e citou como 

exemplo o fim do uso de carros-pipa em muitas regiões, o que não só reduziu custos, como também 

permitiu redirecionar recursos para outras áreas essenciais. Destacou ainda o apoio de deputados 

que têm contribuído com emendas e verbas para viabilizar projetos no município. O prefeito 

também mencionou planos para construção de casas populares, que planeja até o fim de seu 

mandato, entregar 3.500 unidades habitacionais, novos investimentos em saúde, além de projetos 

voltados à gratuidade no transporte coletivo. Reforçou que a atual administração está em processo 

de reconstrução, passando por reformas administrativas para garantir mais resultados. Finalizou 

pedindo o apoio e a paciência da população, assegurando que, mesmo com pouco tempo, muito já 

foi feito e muito mais será realizado. Finaliza seu pronunciamento agradecendo a atenção de todos e 

declara que com fé em Deus e com o apoio do seu time de secretários será possível resolver os 

problemas e reconstruir a Cidade.  

Com a palavra, a Sra. Beatriz Ramos, Primeira-Dama e Secretária da Mulher, iniciou sua fala 

destacando o trabalho realizado pela Secretaria da Mulher. Ressaltou a conquista da sede própria da 

secretaria, que antes funcionava em um imóvel alugado — um recurso que, agora, está sendo 

utilizado de maneira mais eficiente e em benefício direto da população. Comentou com entusiasmo 

sobre o projeto “Casa de Mainha”, voltado especialmente para acolher e qualificar 

profissionalmente as mulheres e mães do município, e também sobre o Cartão Passe Livre, uma 

iniciativa pensada inicialmente para os idosos, mas que agora está sendo adaptada para atender 

também às mulheres, facilitando o acesso ao transporte público gratuito. A Secretária destacou 

ainda a atenção especial às mulheres da zona rural e de localidades mais distantes como o 

complexo VS 10, que enfrentam maiores dificuldades e precisam de apoio. Afirmou que a 

secretaria está trabalhando ativamente por elas, por meio da Capitania da Mulher, além de outras 

ações e benefícios. Finalizou sua fala reforçando que os projetos não atendem apenas às mulheres, 

mas refletem em benefícios para toda a população, e declarou com firmeza: “Vamos continuar 

lutando, valorizando e garantindo dignidade às mulheres de Parauapebas.”. Também agradeceu o 

apoio do deputado federal Joaquim Passarinho através do direcionamento de ementas para a 

SEMMU. 

Com a palavra, o Sr. Joaquim Passarinho, Deputado Federal, iniciou agradecendo a presença de 

todos e a oportunidade de participar do momento. Destacou a importância da união entre a 

comunidade, o poder público e os representantes políticos, para o avanço de Parauapebas. Falou 

sobre a UFRA (Universidade Federal Rural da Amazônia – Campo de Parauapebas) e a 

necessidade urgente de garantir acesso digno não apenas ao bairro em que está situada, mas 

para toda a comunidade ao redor, beneficiando professores, estudantes e moradores, promovendo 

qualidade de vida e desenvolvimento local. Ressaltou que o trabalho será feito com seriedade, 

planejamento e compromisso: “Pode até demorar um pouco, mas será realizado com 

responsabilidade, com a parceria entre a Prefeitura de Parauapebas e o nosso mandato como 

deputado.”. Finalizou reforçando que seu compromisso é com resultados concretos, e que está junto 

da população para garantir que os avanços cheguem a todos. 
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Com a palavra, o Sr. Luiz Veloso, Secretário Municipal de Saúde, que iniciou sua fala destacando 

dois pontos importantes para a comunidade: A construção de uma nova Unidade Básica de 

Saúde (UBS), que será implantada em frente à Escola Municipal Mário Lago, atendendo uma 

demanda antiga da população local. E a implantação de uma sede do SAMU na região da VS-10, 

um compromisso da gestão para ampliar o acesso aos serviços de urgência e emergência. O 

secretário ressaltou que a área da saúde enfrenta hoje uma grande sobrecarga, mas que a 

administração está empenhada em buscar soluções. Enfatizou também a importância da 

conscientização da população, especialmente no trânsito, com o apelo: “Quem bebe, não dirige. E 

quem dirige, não bebe. É assim que evitamos tragédias e salvamos vidas.”. Lamentou 

profundamente o falecimento da servidora Elizabeth da Penha, prestando sua solidariedade aos 

familiares e amigos, e pedindo que Deus traga conforto neste momento de dor. Finalizou 

reafirmando o compromisso da gestão com a comunidade da VS-10, que descreveu como 

trabalhadora e dinâmica, dizendo: “Vamos reconstruir essa cidade em todos os sentidos, com 

responsabilidade e respeito à vida.”. 

Dá Início ao Terceiro Bloco, com a Participação da Comunidade 

Sr. Ronnie (morador): Cumprimentou os presentes e afirmou que estava ali para falar com 

sinceridade. Lembrou que, durante a campanha, o prefeito se comprometeu com mudanças reais e 

pediu atenção especial para o Complexo VS 10, principalmente nas áreas de segurança e 

infraestrutura. Ressaltou que a população está cansada de promessas e, caso nenhuma ação concreta 

seja tomada, os moradores pretendem realizar uma manifestação com o fechamento da via principal 

da VS 10 como forma de reivindicação. 

Sra. Aline Pereira (Moradora do Bairro São Lucas): Parabenizou o governo pela apresentação 

do planejamento e destacou a importância do lazer para a comunidade. Ressaltou que o Complexo 

VS 10 é uma região populosa, que carece de atenção e investimentos em espaços de convivência. 

Encerrou sua fala dizendo que o governo Aurélio representa esperança e que, apesar das cobranças 

e reivindicações serem necessárias, o apoio da população também é fundamental para avançar. 

Sr. Estevão Teixeira (Morador do Bairro Jardim Planalto): Reforçou a necessidade urgente de 

melhorias no asfalto, destacando que os problemas continuam os mesmos, com muitos buracos e má 

qualidade nas obras realizadas. Pediu maior fiscalização nas execuções e disse que votou 

acreditando na mudança, por isso continua cobrando resultados concretos, mas que aquele ainda 

não seria o momento dele parabenizar a gestão porque ainda não vê mudança. 

Sr. Adriano Pereira (Morador do Bairro Jardim Planalto): se inscreveu, mas não compareceu 

na tribuna. 

Sra. Antônia Sousa (Moradora do Bairro Jardim Planalto e servidora pública na área da 

saúde há 12 anos): se apresentou como servidora pública e informou que a pauta trazida por ela é a 

Saúde. Falou sobre a importância de se investir não apenas em estruturas físicas de saúde, mas 

também na presença de profissionais capacitados: médicos, enfermeiros, Agentes Comunitários de 

Saúde e Odontólogos. Reforçou a carência de iluminação pública, infraestrutura adequada e 

destacou o estado precário das estradas na região da VS10, com muito mato e buracos, inclusive na 

entrada do bairro. Relatou que é mãe atípica, e solicitou ônibus escolar adequado, a garantia do 

transporte escolar das crianças atípicas, além da criação de uma escola de tempo integral com 

suporte especializado. Pediu também pelos loteamentos do complexo VS 10 e da zona rural 

próxima. Finalizou sua fala criticando a proposta de manifestação com bloqueio da via feita por 

outro morador, afirmando que esse tipo de ação só prejudica os próprios moradores. Sugeriu que as 

reivindicações sejam feitas na porta da prefeitura, onde podem gerar impacto sem afetar a rotina da 

comunidade. 

Com a palavra, o Sr. Thiago, representante do PROSAP, apresentou, por meio de uma exibição 

no telão, os projetos de infraestrutura planejados para o Complexo VS-10. Durante a apresentação, 

destacou os bairros que compõem a região e detalhou intervenções previstas, como: Planejamento 

da via que liga a PA-160 a VS-10; Pavimentação e reconstrução de vias; Drenagem e 

mailto:informatica@parauapebas.pa.gov.br


 

 

Horário de atendimento ao público: Das 08h00 às 14h00 
Endereço: Av. Tupinambá, Qd. 49, Lt. 20, Parque dos Carajás 
E-mail: segov@parauapebas.pa.gov.br (solicitações administrativas) 
E-mail: informatica@parauapebas.pa.gov.br  
 

 

urbanização; Construção de novas ruas e reestruturação das existentes; Implantação de 

parques, praças e academias ao ar livre. Abordou ainda questões importantes como o 

nivelamento das redes de água e esgoto, reforçando que o objetivo é realizar um trabalho com 

excelência, priorizando a qualidade de vida da população. Falou também sobre a sinalização viária, 

limpeza urbana e organização dos espaços públicos, justificando que todas essas ações estão 

alinhadas ao que o prefeito mencionou anteriormente sobre a importância do planejamento 

estratégico para o desenvolvimento de Parauapebas. Finalizou reafirmando o compromisso do 

PROSAP, junto com a Prefeitura em atender com responsabilidade desde as grandes demandas 

até os problemas mais simples da comunidade. 

Encerrando os trabalhos, a cerimonialista Gleice Medeiros agradeceu a presença e a participação de 

todos os presentes, reforçando o compromisso da gestão municipal com a escuta ativa da população 

e com a construção de políticas públicas planejadas, legais e eficazes, este é um novo tempo uma 

nova história e encerrou a audiência. 

ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a ser tratado, encerra-se a presente audiência as 21h45min, e lavrada a presente 

Ata, que depois de lida e achada conforme, vai assinada pelas servidoras Sarah Sousa de Morais 

Rodrigues e a Eliene de Nazaré Paixão e pela Sra. Natália Santos Oliveira, secretária de Governo.  

 

Parauapebas, 10 de julho de 2025. 
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ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA 

PROJETO DE LEI DO PLANO PLURIANUAL (PPA) 2026-2029 
 

Aos onze dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às 19h15, nas dependências da Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Milton Alves Martins, situada no bairro nova carajás, Zona 

Urbana de Parauapebas, realizou-se a sexta audiência pública referente ao Projeto de Lei do Plano 

Plurianual – PPA, para o quadriênio de 2026 a 2029. A solenidade foi conduzida pela cerimonialista 

Sra. Gleice Medeiros, que deu início aos trabalhos convidando as autoridades presentes para 

compor a frente de honra, entre eles: Sr Aurelio Goiano, Prefeito de Parauapebas; Sra. Natália 

Oliveira, Secretária de Governo; Sra. Melina Caiado, Controladora; Sr. Luiz Veloso, Secretário de 

Saúde; Sr. Neil Armstrong, Secretario de Assistência Social; Sr. Victor Augusto, Secretário de 

Meio Ambiente; Sra. Maura Paulino, Secretária de Educação; Sr. Hipólito Gomes, Secretário de 

Segurança; Sr. Roginaldo Rocha, Secretário de Obras; Sra. Mayara Alves, Adjunta da SEMSA; Sr. 

Leo Bruno, Adjunto da SEMTUR; Sra. Josy Leal, Adjunta da SECULT; Sr. Eder Ramiro, Adjunto 

da SEMPROR; Sr. Leonado de Medeiros, Adjunto da SEGOV e Diretor do DTIC; Sra. Joelma 

Leite, Chefe de Gabinete; Sr. Glauton, Secretário de Fazenda; Sra. Célia Rocha, Secretária de 

Esporte e Lazer; Sr. Wilson Barros, Secretário de Habitação; Sr. Alex Ohana, Vereador de 

Parauapebas; Sr. Michel Carteiro, Vereador de Parauapebas. Na abertura oficial, a Sra. Gleice 

Medeiros dá início a sexta audiência pública, deu as boas-vindas a todos, destacando a importância 

daquele momento para o futuro de Parauapebas. Destacou que "a sua voz pode ajudar a 

reconstruir Parauapebas", enfatizando o compromisso do Prefeito Aurélio Goiano com a 

participação popular e a presença ativa de todo o secretariado municipal nas audiências. Explicou 

um pouco como vai funcionar a audiência e ressaltou que a audiência pública é um espaço para 

escutar a população, pois o futuro de Parauapebas depende da participação ativa da 

comunidade. Em seguida, convidou todos os presentes a acompanharem, com respeito e atenção, a 

execução dos hinos: nacional brasileiro, do Estado do Pará e do município de Parauapebas. 

Logo após, destacou: “A Deus seja dada toda honra e toda glória, pois nada é possível sem a 

presença do nosso Senhor Jesus Cristo.”. Para conduzir o momento de oração, foi convidado o 

Pastor Gerardo Teixeira, representante do Departamento de Assuntos Religiosos de 

Parauapebas (DARP). O pastor saudou a todos com a paz do Senhor e, em uma breve reflexão, leu 

a passagem de Mateus 5, versículos 4 ao 6, destacando a importância de colocar Deus à frente de 

todas as decisões. Enalteceu o fato de, pela primeira vez, ver um prefeito presente em um momento 

como o PPA e ressaltou que grandes feitos virão, mas que é preciso saber esperar, confiando no 

tempo e na vontade de Deus. Concluiu sua fala com uma oração, pedindo bênçãos sobre o prefeito, 

os secretários, os gestores públicos, todos os presentes e a população de Parauapebas, reforçando 

que “tudo está sob o controle de Deus.” Ao término da oração, a Sra. Gleice agradeceu a 

participação de todos e destacou o objetivo central da audiência pública: apresentar à população o 

que é o Plano Plurianual (PPA) e reforçar a importância de sua construção de forma 

participativa, garantindo que os anseios e necessidades da sociedade sejam considerados no 

planejamento municipal para o período de 2026 a 2029. Explicou ainda que a audiência está 

organizada em três etapas principais: Solenidade de abertura, Apresentação Técnica e a Escuta 

popular, que é o momento dedicado à manifestação dos moradores. Reforçou que esse processo 

visa assegurar uma gestão pública mais eficiente, transparente e alinhada às reais demandas da 

comunidade. Na sequência, a palavra foi concedida ao Excelentíssimo Prefeito Aurelio Goiano, o 

prefeito Aurélio iniciou sua fala desejando boa noite a todos, cumprimentando os presentes, sua 

equipe técnica, secretariado e a Guarda Municipal. Declarou-se morador da Nova Carajás e 

reconheceu as dificuldades enfrentadas pelos bairros da região, historicamente esquecidos. 

Reafirmou o compromisso com o resgate dessas áreas, a valorização da população e o 

fortalecimento do serviço público. Destacou que seu secretariado é formado por técnicos 

capacitados, que compreendem as demandas reais da cidade e trabalham com planejamento. 
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Reforçou a importância do PPA como ferramenta de transformação e citou conquistas já 

alcançadas, como o acesso à água nas torneiras – algo que muitos bairros não tinham – e a 

superação da dependência de carros-pipa. Mencionou o fortalecimento da educação, com merenda 

de qualidade, e o projeto Casa de Mainha, que oferece oportunidades de qualificação para 

mulheres. Ressaltou com orgulho a presença significativa de mulheres em sua gestão, reafirmando o 

compromisso com a equidade de gênero. Falou ainda sobre as dificuldades herdadas de gestões 

anteriores, como contratos mal conduzidos e problemas de má administração, mas garantiu que sua 

gestão está rompendo com essas práticas e promovendo uma nova forma de governar. Agradeceu o 

apoio da Câmara Municipal, e mencionou que está honrando com todos os compromissos, pagando 

as dívidas em dias, tais como os contratos de consignados, que antes prejudicavam os servidores, e 

a negociação com o INSS. Por fim, destacou melhorias na coleta de lixo, atribuídas à reformulação 

de contratos com empresas prestadoras de serviço, e pediu paciência e confiança da população, pois 

“este é um novo tempo e uma nova história para Parauapebas.”. Neste momento, teve início a 

apresentação técnica com o Sr. Wesley, representante do Planejamento, que iniciou sua fala 

agradecendo a presença de todos, com destaque à população, ao secretariado, à equipe da SEGOV, 

à equipe de Planejamento, representada pela Sra. Luciana Cristina, e ao Cerimonial, pela condução 

das audiências, agora em seu 6º dia, na Zona Sudeste da cidade. O Sr. Wesley ressaltou a 

importância do momento para a construção participativa do Plano Plurianual (PPA), explicando 

que este é o instrumento legal de planejamento de médio prazo, com base constitucional, que 

organiza e viabiliza as ações públicas do município. Destacou que as audiências estão sendo 

realizadas por zonas (urbana e rural) justamente para garantir representatividade e escuta 

democrática. Enfatizou que este é o momento de entender como tudo funciona. Estamos aqui para 

ouvir e responder. A sua fala hoje é a principal arma para que algo se concretize no futuro. Durante 

a apresentação, foi exibido um vídeo educativo sobre o PPA, explicando suas funções, metas e a 

importância da participação cidadã no processo. O palestrante também reforçou que o PPA define 

as ações para os próximos quatro anos, articulando-se com dois instrumentos legais 

complementares: a Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO), que orienta o planejamento anual, e a 

Lei Orçamentária Anual (LOA), que executa o que foi planejado. Concluiu reforçando que a 

gestão só pode executar o que está previsto nesses instrumentos legais, daí a importância da escuta 

popular nesse processo, e por isso é fundamental ouvir a população neste processo de planejamento. 

Encerrando sua fala, destacou: “Parauapebas quer ouvir vocês.”. Na sequência, foi exibido um 

vídeo institucional produzido pela Assessoria de Comunicação (ASCOM), apresentando as 

principais ações já realizadas pela gestão municipal, com destaque para obras de infraestrutura, 

melhorias na qualidade de vida, reformas nas unidades escolares, investimentos em áreas de lazer e 

direcionamento de recursos públicos às áreas mais necessitadas. O vídeo também ressaltou avanços 

significativos no abastecimento de água, com a mensagem: “Água nas torneiras, carro-pipa 

nunca mais”. A Sra. Gleice reforçou que: “Parauapebas cresce com a sua voz”. Em seguida, a 

cerimonialista Sra. Gleice Medeiros destacou a importância da participação ativa da população, 

reforçando o compromisso de cada cidadão em se inscrever e fazer uso da palavra durante a 

audiência. Enfatizou que, embora todas as demandas apresentadas sejam legítimas e cada 

comunidade possua suas próprias prioridades, aquele momento foi especialmente dedicado à escuta 

popular, instrumento essencial para a formulação de políticas públicas mais justas e eficazes. Com 

a frase: “A sua participação constrói o futuro”, a Sra. Gleice ressaltou que a escuta qualificada 

permite às autoridades presentes compreenderem melhor as necessidades reais da população, 

orientando decisões mais assertivas para os próximos anos. Foi então aberto o espaço para 

participação da comunidade, com tempo de até dois minutos para cada manifestação individual, e 

a cerimonialista informa que serão quatro blocos com cinco participantes. Fizeram uso da tribuna: 

Sr. Jhon Lennon (Morador e servidor da SEMAS): Desejou boa noite a todos os presentes e 

reconheceu que os desafios enfrentados em Parauapebas não são exclusivos da cidade, mas também 

refletem um cenário nacional. Ressaltou que, por se tratar do início de uma nova gestão, muitos 
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ajustes ainda estão em andamento e expressou sua preocupação em relação a grande demanda de 

vulnerabilidade social existente no município. Finalizou sua fala questionando quais são os planos 

da atual administração para construir uma Parauapebas melhor. 

Sra. Rayane Rodrigues (Presidente das Casinhas da Nova Carajás): Cumprimenta e saúda a 

todos os homens na pessoa do Sr. Aurélio Goiano e saúda a todas as mulheres na pessoa da Sra. 

Joelma Leite, e destacou a realidade da Nova Carajás, que conta com cinco ocupações. Enfatiza que 

sua pauta principal é a habitação, mas manifesta sua preocupação em relação as condições das 

escolas e do transporte escolar. Pediu atenção especial à regularização fundiária das áreas 

públicas, reconhecendo os esforços da SEHAB e demonstrando confiança de que a entrega será 

realizada. Em nome dos presidentes das associações e movimentos sociais da região, reforçou a 

importância da regularização. Direcionou no momento a seguinte fala ao Sr. Aurélio Goiano: 

“entendo Sr. Prefeito sua fala quando diz que no seu governo não terá mais ocupações, mas 

pelo que regularize as que existem, pois assim as pessoas não irão para outros projetos.” Falou 

também sobre a necessidade urgente de investimentos em educação, citando a importância de ar-

condicionado nas salas de aula, ampliação das escolas, construção de novas creches e mais 

qualidade de vida para as crianças e famílias da região. 

Sr. Fabio Charles (Presidente da Associação de Moradores da Nova Carajás): Reforçou o 

apelo da moradora anterior, pedindo atenção especial às escolas da Nova Carajás, que atualmente 

enfrentam superlotação e salas de aula extremamente quentes. Destacou que é uma situação difícil, 

especialmente para as crianças, e solicitou apoio para a construção de uma escola maior e melhor 

estruturada. Finalizou pedindo mais suporte para garantir dignidade à comunidade.  

Com a palavra, o Sr. Alex Ohana, representante da Câmara Municipal, cumprimentou a todos 

com um cordial “boa noite” e destacou a importância da audiência pública como um espaço 

legítimo de diálogo entre a gestão e a população. Ressaltou a presença do secretariado, enfatizando 

que estão ali justamente para ouvir os anseios e necessidades da comunidade. Reforçou a relevância 

da participação popular, afirmando que é por meio da escuta ativa, das sugestões e até mesmo das 

críticas, que se pode construir uma Parauapebas melhor. “Se há algo errado, se falta água ou 

infraestrutura, este é o momento de apontar, pedir e cobrar. Mas para cobrar, é preciso 

participar”, frisou o vereador. Finalizou convidando todos a prestigiarem a programação das festas 

juninas, que estão acontecendo na Praça dos Esportes Radicais, como forma de valorização da 

cultura local e integração da comunidade. 

Com a palavra, o Sr. Michel, vice-presidente da Câmara Municipal, que falou em nome do 

presidente “Moratorinho”. Iniciou destacando que a Câmara é o espaço legítimo para que a 

população exerça seu direito de cobrar e ser ouvida. Ressaltou que os vereadores estão à disposição 

para receber as demandas da comunidade e reforçou que os cidadãos podem e devem procurar o 

legislativo sempre que necessário. Agradeceu a oportunidade de participar da audiência e reforçou 

que esse é um momento valioso para a população se manifestar, pois o poder está, de fato, nas mãos 

do povo, e segundo ele, o poder está nas mãos da população e que as melhores ideias e projetos vem 

da população. Finalizou destacando que os melhores projetos e as principais melhorias nascem 

dentro do Plano Plurianual (PPA), e é por meio dele que a cidade avança com planejamento e 

participação popular. 

Sr. Antônio Dourado (Representante da Associação de Moradores da Nova Carajás): Desejou 

boa noite a todos e agradeceu pela oportunidade de participar. Demonstrou alegria em ver a 

população presente e engajada na audiência pública. Destacou sua confiança na gestão atual, que 

considera uma gestão de mudança, e afirmou que fará uma grande comemoração quando a 

regularização fundiária da Nova Carajás for concluída. Reforçou a necessidade de mais 

investimentos na educação, mencionando um convênio assinado em 2021 para a construção de 

uma creche, cuja terraplanagem chegou a ser iniciada, mas o projeto não teve continuidade. Pediu a 

retomada e conclusão dessa creche, ressaltando a importância do cuidado com as crianças da 

comunidade. 
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Sr. Danilo Botelho (Presidente do Bairro Parque dos Carajás): Cumprimentou a todos e 

lembrou que já participou da discussão da LOA, onde também apresentou algumas demandas. 

Ressaltou que o bairro Parque dos Carajás carece de infraestrutura básica, destacando a 

ausência de asfalto, áreas de lazer e equipamentos públicos. Solicitou a construção de um parque 

comunitário, melhorias na limpeza urbana, serviços de capinagem, investimentos em saúde e 

educação. Enfatizou que, embora o bairro seja pequeno, precisa urgentemente de atenção e apoio do 

poder público. 

Em seguida, fez uso da palavra a Sra. Josy Leal, que iniciou cumprimentando a todos os 

presentes. Com entusiasmo, convidou a comunidade a prestigiar o Festival Junino, destacando 

que o evento conta com uma programação diversificada e culturalmente rica, preparada com 

muito carinho para o público. Ressaltou, com grande satisfação, a realização do concurso de Miss 

Caipira e o lançamento do primeiro edital de premiações culturais, reforçando o compromisso 

da gestão com a valorização das manifestações artísticas e culturais do município. Finalizou 

agradecendo a oportunidade e reforçando o convite para que todos participem ativamente da 

programação. Em seguida, fez uso da palavra o Sr. Wilson Barros, Secretário Municipal de 

Habitação, que iniciou cumprimentando a todos com um boa noite, estendendo suas saudações ao 

secretariado e demais presentes. Destacou que a pauta da regularização fundiária já era esperada 

nessa audiência, dada sua relevância para a comunidade. O secretário apresentou um panorama 

sobre os avanços já realizados na área, exibindo um mapa ilustrativo que demonstrou as ações 

anteriores, as conquistas da atual gestão e o que ainda está planejado. Informou que, nos primeiros 

seis meses de governo, já foram regularizados 3.568 imóveis, resultado expressivo que reforça o 

compromisso da atual administração com o direito à moradia digna. Falou também sobre as áreas 

do bairro Nova Carajás, destacando que está previsto, para janeiro de 2026, o início do processo de 

legitimação de diversos imóveis na região. Informou ainda que, no segundo semestre de 2025, está 

programada uma nova entrega de títulos. Em relação às “casinhas”, explicou que o processo se 

encontra em trâmite judicial, e a gestão aguarda a devida decisão da Justiça para dar continuidade. 

Ressaltou que, ainda neste segundo semestre, serão entregues os documentos das áreas já previstas 

no planejamento. Finalizou destacando que novas ocupações irregulares não serão aceitas, mas que 

aquelas que já existem serão tratadas com seriedade e responsabilidade, com ações voltadas à 

regularização fundiária, sempre dentro dos critérios legais e técnicos estabelecidos. 

Dando início ao segundo bloco de participação popular, foi aberto espaço para a manifestação da 

comunidade. Fizeram uso da palavra: 

Sr. Sargento Freitas (Morador da Nova Carajás): Relatou preocupação com as áreas verdes do 

bairro, que estão sendo utilizadas de forma irregular para soltar animais, oferecendo riscos à 

população. Denunciou desmatamentos e escavações ilegais para criação de peixes em plena zona 

urbana, com a retirada de água que deveria atender os moradores. Solicitou fiscalização mais 

rigorosa e medidas para coibir essas práticas que prejudicam o meio ambiente e a comunidade. 

Sra. Sandra Dejane (Moradora do Bairro Amazonas): Solicitou, dentro do Plano Plurianual 

(PPA), a construção de uma unidade de saúde para o bairro Amazonas, informando que já existe um 

projeto e área destinada, faltando apenas a execução da obra. Ressaltou que o bairro, apesar de 

grande, é carente de infraestrutura básica. Pediu também escolas e melhorias no acesso, não apenas 

para o Amazonas, mas também para o bairro Nova Carajás, que se encontra em situação precária de 

trafegabilidade. Solicita que seja previsto neste PPA a construção das Unidades Básicas de Saúde 

dos bairros Nova Carajás, Novo Brasil (que atualmente não está funcionando), os quais atendem a 

população da zona sudeste e menciona a necessidade de mais uma escola no bairro Nova Carajás 

devido o número de alunos que aumentou bastante. 

Sr. Amilton Leite (Morador da Nova Carajás): Desejou boa noite e agradeceu pelas melhorias já 

realizadas, mesmo em pouco tempo de gestão. No entanto, reforçou a necessidade de mais 

investimentos em educação, saúde e infraestrutura. Mencionou a existência de um buraco próximo 

ao lago que acumula água parada, gerando proliferação de mosquitos e risco de acidentes e pediu a 
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atenção do Sr. Roginaldo (SEMOB) ás ruas da Quinta e Sétima etapas. Solicitou que os problemas 

mencionados sejam resolvidos com urgência e pediu mais áreas de lazer para a comunidade, 

inclusive pediu a reforma da quadra de esportes. 

Sra. Januzia Cruz (Gestora da Escola Milton Martins): Relatou que a atual estrutura da escola já 

não comporta o número de alunos, mesmo com a criação de anexos. Pediu a construção de uma 

nova unidade escolar, com salas amplas e dignas, para atender adequadamente a crescente demanda 

da comunidade. 

Sra. Ana Silva (Representante da Escola Milton Martins): Apontou os desafios enfrentados pela 

escola, destacando o calor excessivo nas salas, o que afeta o desempenho das crianças. Apesar das 

críticas, parabenizou as melhorias realizadas no município e pediu que a educação seja valorizada 

com escolas de qualidade e acessíveis a todos. 

Sr. Raul (Vice-diretor da Escola Milton Martins): Ressaltou que a estrutura da escola, 

originalmente um pequeno hotel adaptado, não é adequada para abrigar a quantidade atual de 

alunos. Reforçou o pedido por investimentos na educação, com foco em garantir ensino de 

qualidade e espaços adequados para o aprendizado das crianças. 

Com a palavra, a Sra. Maura Paulino, Secretária Municipal de Educação, que iniciou sua fala 

destacando a importância daquele momento de escuta popular e de participação democrática. 

Ressaltou que a educação, de fato, precisa de mais atenção, e reafirmou o compromisso da 

Secretaria em ouvir as demandas da comunidade e buscar soluções concretas. Agradeceu a 

participação de todos e enfatizou que esse processo de escuta ativa é fundamental para entender de 

perto as necessidades educacionais dos bairros. Explicou que está à frente da Secretaria há pouco 

tempo, mas que tem buscado, com empenho, locais adequados para implantação de novas unidades 

escolares. Mencionou que, no bairro, por exemplo, já foram feitas visitas, mas ainda não foi 

possível encontrar um espaço ideal e adequado para a construção de uma escola. Maura reforçou 

que o início da gestão foi voltado a "colocar a casa em ordem", reorganizando processos internos, 

pois, segundo suas palavras, para planejar, é preciso primeiro arrumar. Destacou que estar à frente 

da educação não é tarefa fácil, exigindo dedicação, transparência, planejamento, sensibilidade e, 

acima de tudo, paciência. Informou que há projetos em andamento, como a construção de escola e 

creche para a comunidade, em parceria com o prefeito e com o deputado. Comentou também sobre 

a entrega recente de uma escola de ensino em tempo integral, reafirmando o compromisso da gestão 

com a qualidade da educação pública. Maura pontuou que a comunidade não precisa apenas de um 

prédio escolar, mas de espaços adequados, amplos, com estrutura de lazer, que ofereçam dignidade 

às crianças. Reiterou que três áreas estão hoje como prioridade nas discussões da pasta: Tropical, 

Nova Carajás e VS10. Finalizou reforçando que a Secretaria está aberta ao diálogo e que, todas as 

quartas-feiras pela manhã, realiza atendimentos ao público em sua sede. Pediu à população que 

continue acreditando, não apenas na educação, mas em toda a gestão, pois somente com esforço 

conjunto será possível garantir avanços reais e um futuro melhor para todos. 

Sra. Maria Roseane (Moradora): Solicitou a criação de um espaço voltado para as mães da 

comunidade, ressaltando a necessidade de ações de qualificação profissional, áreas de lazer e 

melhorias na iluminação pública, especialmente em locais onde as mulheres praticam atividades 

físicas à noite. Destacou também a urgência de políticas para a juventude, com espaços adequados 

para esporte e cultura, a fim de afastar os jovens da criminalidade e promover saúde e bem-estar. 

Sr. Aurelio Goiano pede a palavra e enfatiza a Casa de Mainha, pede para que as mulheres do 

bairro Nova Carajás procurem a Casa de Mainha ou a SEMMU, que tem muitos projetos bons para 

as mulheres inclusive transporte gratuito para conduzir as mulheres. Dra. Karina, servidora da 

Secretaria da Mulher, fala do projeto SEMMU até você. 

Sr. Reginaldo Santos (Morador): Desejou boa noite a todos e destacou a necessidade urgente de 

uma escola de melhor estrutura e qualidade para a comunidade. Solicitou que o novo espaço escolar 

ofereça, além da educação formal, atividades complementares como esporte, lazer, cultura e até 
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aulas de natação. Defendeu uma escola que vá além do ensino básico, contribuindo para formar 

cidadãos com mais oportunidades e qualidade de vida. 

Com a palavra, o Sr. Roginaldo, Secretário de Obras, que iniciou agradecendo a presença de 

todos, em especial ao prefeito, ao secretariado e à população ali presente. Ressaltou a importância 

do Plano Plurianual (PPA) como instrumento de escuta e planejamento, destacando que muitos 

pontos críticos já foram mapeados e incluídos nas ações futuras da Secretaria de Obras. Afirmou 

que a realidade enfrentada pelo município é muito diferente do que muitos imaginam, e que o 

desafio é grande, mas a equipe técnica está empenhada. Abordou questões relacionadas à 

pavimentação, drenagem, terraplanagem e outras intervenções de infraestrutura, reforçando que 

todas as ações já estão sendo planejadas e organizadas, com o objetivo de garantir melhorias 

concretas e qualidade de vida para a população. Finalizou sua fala destacando que a comunidade 

pode confiar que há planejamento em andamento para atender suas principais demandas. 

Em seguida, fez uso da palavra o Sr. Washington Vale, representante da Associação do Bairro 

Amazonas: Desejou uma boa noite a todos e apresentou as principais demandas do bairro, entre 

elas a necessidade de melhorias nas ruas, acesso à água, energia elétrica e iluminação pública. 

Mencionou também a preocupação com animais soltos, principalmente gado, que vem sendo 

colocado em áreas vegetadas ainda desabitadas, o que tem gerado mau cheiro, risco de acidentes e 

transtornos para os moradores. Destacou ainda a urgência em oferecer atenção especial às crianças 

com autismo, pedindo políticas públicas inclusivas e suporte especializado. Reforçou a importância 

de ações voltadas ao meio ambiente, urbanização e capinagem regular das vias. Solicitou também a 

presença mais efetiva da Guarda Municipal na região, garantindo segurança para todos, 

especialmente para as crianças. Concluiu dizendo que o bairro Amazonas precisa de dignidade, 

respeito e melhorias em todos os setores. 

Com a palavra, o Sr. Victor, Secretário Municipal de Meio Ambiente: Desejou boa noite a 

todos os presentes e iniciou sua fala reconhecendo os inúmeros desafios enfrentados pela gestão 

municipal, especialmente os problemas herdados da administração anterior, como dívidas e 

processos que impactam diretamente no andamento das políticas públicas. Explicou que, apesar das 

dificuldades e da burocracia envolvida, a atual gestão está empenhada em fazer o possível para 

atender às demandas da população, principalmente no que diz respeito à fiscalização ambiental. Em 

seguida, compartilhou uma importante notícia: em 2023, foi firmado um convênio entre a Prefeitura 

de Parauapebas e a empresa Vale, referente a uma compensação ambiental voltada para o Parque 

Maria Bonita. No entanto, o projeto não foi entregue dentro do prazo pela gestão anterior, o que 

comprometeu os trâmites. Agora, a atual administração assumiu a responsabilidade de reestruturar o 

projeto, e já conseguiu a aprovação junto à Vale. O secretário informou que, com a aprovação 

concluída, o município poderá iniciar as ações necessárias para a execução do projeto até o final 

deste ano, trazendo um benefício importante para a comunidade do bairro. Finalizou agradecendo 

pela oportunidade de participar da audiência e reafirmou o compromisso da Secretaria de Meio 

Ambiente com a preservação ambiental e a melhoria da qualidade de vida dos moradores. 

Sra. Luciene Moutinho (Representante do Fórum da Mulher): Desejou boa noite a todos os 

presentes e destacou a importância de projetos voltados à proteção e conscientização, como o 

“Maria da Penha nas Escolas”. Explicou que essa iniciativa visa levar informação e prevenção à 

violência doméstica para dentro das unidades escolares, envolvendo mães, crianças e a comunidade 

escolar como um todo. Luciene ressaltou que esse tipo de projeto precisa ser construído em 

conjunto com a gestão pública, pois somente com parcerias e ações conjuntas é possível fortalecer a 

rede de proteção às mulheres e promover uma cultura de respeito e igualdade. 

Sra. Meire Pereira (Gerente CRAS Nova Carajás): Iniciou sua fala desejando uma boa noite a 

todos e reforçando a importância dos Centros de Referência de Assistência Social (CRAS) na vida 

das famílias em situação de vulnerabilidade. Mencionou que, embora muitas demandas estruturais 

já tenham sido apontadas ao longo da audiência, é importante destacar que o atual prédio do CRAS 

Nova Carajás é inadequado e insalubre para o atendimento ao público e para os servidores. 

mailto:informatica@parauapebas.pa.gov.br


 

 

Horário de atendimento ao público: Das 08h00 às 14h00 
Endereço: Av. Tupinambá, Qd. 49, Lt. 20, Parque dos Carajás 
E-mail: segov@parauapebas.pa.gov.br (solicitações administrativas) 
E-mail: informatica@parauapebas.pa.gov.br  
 

 

Informou que há previsão para mudança de local, porém pede a construção de uma sede própria, 

mais adequada e digna. Finalizou dizendo que o CRAS é uma das principais portas de acesso às 

políticas públicas e que investir nessa estrutura é investir na melhoria da qualidade de vida da 

população. 

Encerrando os trabalhos, a cerimonialista Gleice Medeiros agradeceu a presença e a participação de 

todos os presentes, reforçando o compromisso da gestão municipal com a escuta ativa da população 

e com a construção de políticas públicas planejadas, legais e eficazes, este é um novo tempo uma 

nova história e encerrou a audiência. 

ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a ser tratado, encerra-se a presente audiência as 21h56min, e lavrada a presente 

Ata, que depois de lida e achada conforme, vai assinada pelas servidoras Sarah Sousa de Morais 

Rodrigues e a Eliene de Nazaré Paixão e pela Sra. Natália Santos Oliveira, secretária de Governo.  

 

Parauapebas, 11 de julho de 2025. 
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ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA 

PROJETO DE LEI DO PLANO PLURIANUAL (PPA) 2026-2029 
 

Aos doze dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às 9h48min., nas dependências da Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Crescendo na Prática, situada na vila Palmares II, Zona Rural de 

Parauapebas, realizou-se a sétima audiência pública referente ao Projeto de Lei do Plano Plurianual 

– PPA, para o quadriênio de 2026 a 2029. A solenidade foi conduzida pela cerimonialista Sra. 

Gleice Medeiros, que deu início aos trabalhos convidando as autoridades presentes para compor a 

frente de honra, entre eles: Sr. Aurelio Goiano, Prefeito de Parauapebas; Sra. Beatriz Ramos, 

Primeira Dama e Secretária da Mulher; Sra. Natália Oliveira, Secretária de Governo; Sr. Alex 

Ohana, Vereador de Parauapebas; Tito do MST, Vereador de Parauapebas; Sra. Joelma Leite, Chefe 

de Gabinete; Sr. Luiz Veloso, Secretário de Saúde; Sr. Genésio, Secretário de Produção Rural; Sr. 

Eder Ramiro, Adjunto da SEMPROR; Sr. Wilson Araújo, Secretário de Habitação; Sr. Hipólito 

Gomes, Secretário de Segurança; Sr. Anderson Silva,  Diretor de Arrecadação; Sr. Victor Augusto, 

Secretário de Meio Ambiente; Sr. Neil Armstrong, Secretário de Assistência Social; Sra. Josy Leal, 

Adjunta da SECULT; Sr. Leonardo de Medeiros, Adjunto da SEGOV e Diretor do DTIC; Sra. 

Maura Paulino, Secretária de Educação; Sr. Roginaldo Rocha, Secretário de Obras; Sr. Thiago 

Batista, Coordenador do PROSAP; Sr. Max, Secretário de Desenvolvimento; Célia Rocha, 

Secretária de Esporte e Lazer; Sr. Léo Bruno, Adjunto da SEMTUR. Na abertura oficial, a Sra. 

Gleice Medeiros deu as boas-vindas a todos, ressaltando que a audiência pública é um espaço 

para escutar a população, pois o futuro de Parauapebas depende da participação ativa da 

comunidade. Em seguida, convidou todos os presentes a acompanharem, com respeito e atenção, a 

execução dos hinos: Nacional brasileiro, do Estado do Pará e do município de Parauapebas. 

Logo após, destacou: “A Deus seja dada toda honra e toda glória, pois nada é possível sem a 

presença do nosso Senhor Jesus Cristo.” Para conduzir o momento de oração e bênçãos, foi 

convidado o Pastor José Gerardo, representante do Departamento de Assuntos Religiosos de 

Parauapebas (DARP). Em sua breve fala de reflexão, o pastor leu a passagem bíblica do livro de 

Juízes capítulo 7, versículos 9 e 13, pedindo as bençãos de Deus sobre todos, enfatizando que 

todos nós temos travado grandes batalhas. Em seguida, agradeceu a Deus pela oportunidade daquele 

momento de união e participação popular, e realizou uma oração pedindo bênçãos sobre a 

população de Parauapebas e sobre os gestores públicos. Ao término da oração, a Sra Gleice 

agradeceu pela participação e destacou o objetivo principal da audiência que é apresentar à 

população o que é o Plano Plurianual (PPA) e a importância de sua construção participativa, como 

forma de garantir que os anseios da sociedade sejam levados em consideração no planejamento dos 

próximos quatro anos, no período de 2026 a 2029.  Na sequência, a cerimonialista registra a 

presença da Sra. Thaís, coordenadora da CMRF e do Sr. Fabio Barros, Adjunto da ASCOM. Em 

seguida a palavra foi concedida ao Sr. Álvaro José Júnior, representante da Secretaria Especial 

de Governo (SEGOV), para realizar a apresentação técnica sobre o PPA. Sr. Álvaro iniciou sua 

fala cumprimentando a todos e parabenizando por estarem na audiência em plena manhã de sábado, 

compondo a equipe do PPA. Informa que iniciará a apresentação exibindo um vídeo feito pela 

ASCOM, que apesar de curto é bastante didático, e finaliza dizendo: “esses são alguns 

compromissos já assumidos pelo Governo Aurélio, agora é a sua vez de falar suas 

necessidades, da sua comunidade, do seu bairro e da sua cidade! A prefeitura quer te ouvir! 

Em seguida, a cerimonialista convida para fazer uso da Tribuna, o vereador Sr. Alex Ohana, o qual 

destaca a importância do PPA e a participação da população nesse processo, trazendo suas 

necessidades e anseios, tragam tudo que acham que devem estar no PPA, pois isso até facilita 

o trabalho dos vereadores, a fiscalizar. Parabeniza a todos pela presença no evento nesta manhã 

de sábado dizendo que assim se constrói uma Parauapebas melhor. Em seguida, a cerimonialista 

Sra. Gleice Medeiros, convida o vereador, Tito do MST, para fazer uso da tribuna. Sr. Tito declara 

que a iniciativa é muito boa, trazer ao debate coletivo as necessidades da comunidade.  Destaca a 
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questão do problema da água, da agricultura familiar, do clima, da estrada, da duplicação da via. 

Convida a população a colocar suas necessidades na pauta, no orçamento, no planejamento, deixar 

justamente a sua assinatura na reivindicação da comunidade da Palmares. É importante a população 

do campo participar! É necessário avançar coletivamente visando melhorar a vida da população de 

Parauapebas! Na sequência, Sra. Gleice, informa que é o momento da comunidade trazer suas 

demandas e prioridades e que logo mais será aberto para as inscrições, que a população deverá se 

dirigir a Mesa Diretiva para se inscrever e cada cidadão terá um minuto e meio para se expressar. 

Diz que: “muito já foi feito em Parauapebas e muito mais está porvir, porque é um novo 

tempo é uma nova história, é compromisso e trabalho de verdade com toda a população!” Em 

seguida, foi exibido um vídeo institucional produzido pela Assessoria de Comunicação 

(ASCOM), apresentando as principais ações já realizadas pela gestão municipal, com destaque para 

obras de infraestrutura, melhorias na qualidade de vida, reformas nas unidades escolares, 

investimentos em áreas de lazer e direcionamento de recursos públicos às áreas mais necessitadas. 

O vídeo também ressaltou avanços significativos no abastecimento de água, com a mensagem: 

“Água nas torneiras, carro-pipa nunca mais”. O vídeo finaliza trazendo a seguinte mensagem: 

Participe porque a grande transformação começa na sua voz! A Sra. Gleice convida o 

Excelentíssimo Prefeito Aurélio Goiano para fazer uso da palavra. Com a palavra, o Prefeito 

Aurélio Goiano cumprimentou a todos os presentes com um bom dia, e destaca a ação do 

secretário Genésio na Palmares II. Diz que tem pessoas falando que a equipe da gestão está só 

lembrando do passado, e faz referência a fala do Deputado Federal Joaquim  

Passarinho, durante a audiência na VS 10, e diz: “estou olhando para o passado para não errar 

no futuro”. O prefeito agradece o apoio do vereador Sr. Alex  

Ohana. Agradece o apoio do vereador Tito e de algumas lideranças da comunidade da Palmares no 

levantamento das necessidades locais no início do ano. Menciona também a respeito do trabalho do 

Secretário da SEMOB, Sr. Roginaldo, que está a disposição do vereador Tito e da comunidade da 

Palmares, que está fazendo tudo que é possível para melhorar a infraestrutura da comunidade. Faz o 

apelo a comunidade que falem, que traga suas demandas, críticas e sugestões e ajude a construir 

este PPA. Enfatiza que sua equipe de secretários é a mais técnica da história de Parauapebas, e 

ressalta o comprometimento e a competência de todos. O prefeito faz menção ao estado que sua 

gestão pegou o município, e cita as dívidas herdadas que somavam mais de 1 bilhão. Menciona que 

apesar das dificuldades sua gestão está fazendo muito com o mínimo, destaca os avanças na saúde, 

na educação, na infraestrutura (mais de 21 mil km de asfalto de tapa buraco) e no abastecimento de 

água. Fala também da situação caótica que se encontrava a SEMPROR e que ele não tem memória 

curta. Menciona o excelente trabalho realizado pela equipe da SEMSA em relação as atividades do 

CRAS e CADÚNICO. Pede mais paciência e tempo para a população, porque está fazendo o que é 

possível. Destaca a política de habitação e que até o final do seu governo, entrega 3.500 unidades 

habitacionais.  

Encerra seu pronunciamento desejando a benção de Deus sobre todos. Em seguida, a cerimonialista 

Sra. Gleice Medeiros, incentivou a população a participar ativamente do processo democrático, 

dizendo que chegou a hora da população falar o que é importante para a comunidade, através da 

Escuta Ativa. Com a gestão do prefeito Aurélio Goiano, a população tem voz e vez. Nesse 

momento, fizeram uso da tribuna: 

Sr. Francisco de Assis (APROCPAR): Cumprimenta com bom dia e cumprimenta em especial a 

comitiva do prefeito Aurélio em nome do secretário Hipólito. Diz que a Palmares II completou 32 

anos de luta e de existência, tudo que tem na localidade é fruto de luta e resistência, e não foi favor 

de deputado, de prefeito e de qualquer outro político. A Palmares conta com 3 escolas estruturadas 

fisicamente, talvez precise de melhorias operacionais, mas afirma que todas as estruturas que se tem 

na zona rural foi fruto de grandes lutas da população daquela região. Que o governo municipal 

possa fazer as demandas que o município oferece porque condições se tem para fazer, e senão fizer 

a população vai para luta e isso independe do governo ser direita ou esquerda. E enfatiza que a 
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Palmares II é uma comunidade do Movimento dos Trabalhadores Rurais e tem as comunidades 

vizinhas, porque Parauapebas é uma cidade rica com muita gente pobre. Em seguida, a 

cerimonialista agradece a presença do Vereador Fred Sansão e passa a palavra para o mesmo. Sr. 

Fred  cumprimenta com bom dia e enaltece a realização da audiência, pois o importante é a zona 

rural ter vez e voz. Fala que amanhã estarão discutindo o PPA na vila Sansão. Reforça a 

importância da comunidade participar desses momentos de audiência que é espaço para discutir 

políticas públicas, o que é importante para a comunidade e recomenda que a população converse, 

discuta e traga as necessidades para serem trabalhados nos próximos quatro anos. Fala que se sabe 

das dificuldades que o município está passando, mas é preciso que a prefeitura e a Câmara se unam 

para garantir o básico à população e encerra agradecendo a oportunidade. 

Sr. Maciel Alves Lopes (APROCPAR, COOTERP, MST): cumprimenta a todos com bom dia e 

diz que a população não tem memória curta. Diz que quer deixar de lado essa questão política de 

direita e esquerda e se ater a pauta. Menciona que tudo que se tem de infraestrutura e equipamentos 

públicos na comunidade foi feito pelos governos anteriores. E enfatiza as demandas: ampliação e 

construção da Unidade Básica de Saúde, segundo ele, são mais de 20 mil habitantes. Diz que se o 

município não tem dinheiro deve-se buscar no Governo Federal, estadual, o movimento ajuda nessa 

empreitada. Precisa ser feito pela Saúde, pela Educação. Fala que está há mais de oito meses sem 

ambulância na comunidade, vidas já foram perdidas por causa disso. Precisa concluir a Unidade de 

Saúde e ampliar a equipe, resolver o problema da água, não tem carro-pipa na comunidade, são três 

poços que abastecem a comunidade e não está mais sendo suficiente, pedem pelo menos mais um 

poço como ação paliativa. Menciona que tem muitas ruas intrafegáveis e a preocupação é grande 

com relação a volta as aulas. Fala da questão da agricultura familiar e sugere a aplicação do Banco 

do Povo como meio para fomentar a agricultura familiar. Cita a situação da localidade Terra 

Liberdade que não está mais em litígio e pede que a abertura de estradas na comunidade retorne. 

Cita também a necessidade de se ter um CRAS permanente na comunidade e por fim fala da 

questão do esporte e lazer na comunidade. Finaliza agradecendo. agradecendo a oportunidade e 

reafirmando o compromisso da gestão com as melhorias habitacionais e o bem-estar da população 

do Alto Bonito. 

Sr. Manoel da Van (COOPALMAS): Inicia dando bom dia a todos e fala da COOPALMAS e 

pede ajuda do prefeito.   

Sr. Raimundo Moura (SINTEPP): Inicia sua fala dando bom dia e cumprimenta as autoridades 

em nome da secretária Maura, e diz que a discussão é política e não pessoal. E passa a informação 

de que a cota do município de ICMS está prevista para 55,8 milhões de reais então recurso tem, 

pode ter diminuído, mas dinheiro tem, então vamos trabalhar. Diz que o maior gargalo do município 

é Saúde e Educação, menciona que faz parte de um dos maiores sindicatos do país, que é o 

SINTEP, e que fez história nesse município.  Com relação a educação se teve algumas reformas 

paliativas, mas a maioria das escolas estão precisando de reformar e se precisa urgente de 

construção de novas escolas e não de aluguel de prédios, pois com alugueis quem mais se beneficia 

são os proprietários e o problema continua na educação, e a melhoria na educação não se limita ao 

IDEB, mas a condição do trabalho, a valorização do servidor, a formação de qualidade e 

principalmente as condições de ensino. Em muitas escolas os professores estão comprando material 

para poder melhorar sua prática em sala de aula porque não está tendo investimento como deveria 

ter na educação. Fala também de um dado alarmante de que Parauapebas é a cidade em que mais 

professores estão chegando a óbito, de quatro anos para cá mais de quatorze professores chegaram a 

óbito. Manifesta que em relação a escola cívico militar o SINTEP é totalmente contra, é contra 

incentivos na iniciativa privada, tem que investir na escola pública, investir no servidor e não na 

iniciativa privada. Fala que no município há uma demanda grande na educação e saúde. Se coloca a 

disposição da comunidade e agradece. O Sr. Aurélio fala sobre a cota do ICMS e a perda que o 

município sofreu. 
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Sra. Midian Sousa da Silva (Assentamento Terra e Liberdade): Inicia com bom dia e 

cumprimenta as autoridade em nome do vereador Tito do PT e se apresenta como professora há 23 

anos e cita suas formações e qualificações profissionais, complementando que atualmente se 

encontra há mais de um ano no Terra Liberdade. Pede ao prefeito que olhe para a educação do Terra 

Liberdade onde a escola funciona com mais de 400 alunos. Informa que todos os professores que 

trabalham na escola há mais de um ano são voluntários, por verem a necessidade, e não tem como 

vê essa necessidade e não prestar solidariedade. A maioria das famílias que moram na localidade 

saíram da cidade porque viviam de aluguel e hoje tem suas casas. Nesse momento faz um apelo ao 

prefeito: “olhe com um olhar de amor por aquela comunidade, para aquelas crianças a escola 

foi construída pela comunidade e espera que o prefeito agora faça sua parte”. Em seguida uma 

senhora cita uma reflexão citando Paulo Freire. Encerra-se o primeiro bloco de participação popular 

e se inicia o segundo. 

Sr. Gladson Barbosa (CMDRS): cumprimenta a todos com boa tarde e menciona que apenas três 

audiências serão realizadas na zona rural e se apresenta como representante do Conselho Municipal 

de Desenvolvimento Rural sustentável, e diz que falaria em nome dessa turma. Traz a discussão 

sobre investimento na área rural, e diz que não concorda que se tire recurso da agricultura para 

investir em outra área como da área indígena. Tudo tem que ser feito de maneira planejada. Que a 

comunidade rural quer participar da discussão de todas áreas e não somente de agricultura porque 

tudo está interligado, agricultura, estrada, educação, saúde, desenvolvimento, projeto para mulheres, 

juventude, etc. Que o governo chame a comunidade rural para conversa, coloca o conselho a 

disposição para participar do debate e agradece. 

O vereador Fred Sansão pede a fala e informa que a Câmara Municipal está pronta para ajudar na 

organização de encontros para debater as políticas públicas e propostas para o município.  

Sr. Edimar Carvalho (Morador): cumprimenta a todos com boa tarde e enfatiza que tudo que o 

prefeito Aurélio está prometendo que possa cumprir, e deixa uma mensagem para reflexão dos 

representantes do governo e da comunidade. 

O Sr. Álvaro José pede que as pessoas sejam mais suscintas em suas falas e mais diretas nas 

proposições. 

Sr. Antônio Araújo (Morador): cumprimenta a todos com boa tarde e informa que é morador da 

Palmares II há mais de 32 anos, e diz que sua reinvindicação é referente a manutenção da Vicinal 

Glória a qual tem apenas um quilômetro de extensão até a ponte e da ponte até a vila é 600 metros, 

e diz que quando a máquina vem para manter a estrada trabalha até a ponte e não faz a manutenção 

dos 600 metros. Por isso pede que as máquinas façam o trabalho em toda a extensão da vicinal. 

Sr. Arionaldo, o Ceará (Morador do Nova Vitória): cumprimenta a todos com bom dia e 

parabeniza o trabalho da equipe do prefeito Aurélio Goiano. Diz que esse prefeito faz a diferença e 

cita o trabalho do governo na vila Nova Vitória, como o trabalho referente a regularização fundiária 

(reintegração de posse). 

Sr. Jorge Luiz Nere (Ass. MST): cumprimenta a todos com bom dia, e faz um apelo ao prefeito: 

não perca o apoio do vereador Tito, pois sua atuação tem sido fundamental no diálogo com as 

comunidades e no fortalecimento das pautas populares e diz que ter ao seu lado lideranças 

comprometidas com o bem comum é um passo importante para garantir governabilidade e 

estabilidade. Segundo o sr. Nere, o prefeito demonstra inteligência, compor seu governo com 

pessoas de valor, ainda que de outras origens partidárias ou gestões passadas. A presença da 

senhora Joelma Leite, que foi a primeira secretária da Mulher, filiada ao Partido dos Trabalhadores 

naquela ocasião, e hoje ocupa com competência a chefia de gabinete, é um exemplo claro de que o 

interesse público deve vir antes de qualquer divergência política. Pede ainda que o prefeito 

reconheça que o PT e outras gestões anteriores deixaram legado, políticas públicas, estrutura 

administrativa e projetos sociais que hoje ainda beneficiam a população. Essa é uma realidade que 

não pode ser negada, da mesma forma, que este atual governo deixará futuramente, mas que ainda 

está começando, com seis meses de gestão, é cedo para cobranças definitivas, mas já é hora de 
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firmar compromissos sérios com o futuro da cidade. Temos consciência de que nenhum governo faz 

nada de graça, seja ele de esquerda ou de direita. Governar exige decisões estratégicas, acordos, 

parcerias. E é disso que estamos falando quando tratamos das negociações com a empresa Vale, que 

envolvem, entre outros pontos, a construção de uma escola de ensino médio na comunidade, aportes 

de recursos para infraestrutura, geração de emprego e renda, e reivindicações históricas como a 

destinação de terras para a reforma agrária. São onze pontos em pauta que precisam de 

compromisso, clareza e prioridade. As pessoas que aqui estão presentes são lideranças legítimas da 

comunidade, reunidas para discutir a peça fundamental do planejamento público: o PPA – Plano 

Plurianual. Este instrumento precisa refletir os anseios reais da população. É neste debate que se 

constrói o futuro, e esse futuro precisa de participação e respeito ao legado das gestões passadas. 

Porque a comunidade tem memória, tem história, e o atual governo, ainda jovem, precisa dialogar 

com essa trajetória. Fala também da educação, diz que é um direito universal, e não pode ser vítima 

de disputas políticas. A escola do movimento precisa sair do papel, precisa ser construída com 

urgência, pois representa uma demanda legítima da comunidade e um passo necessário para garantir 

cidadania. Enfatiza também sobre a situação econômica do município que é grave e reforça a 

necessidade de um plano de emergência já no início de agosto, um plano que tire Parauapebas do 

buraco fiscal, porque sem recursos, nenhum PPA, LOA ou qualquer outro instrumento de gestão se 

sustenta. A gestão e a comunidade estão discutindo o futuro de Parauapebas, e isso é coisa séria. 

Exige habilidade, maturidade e compromisso. Não dá mais para tratar gestão pública com base 

apenas em ideologia política ou interesses pessoais. Precisamos construir juntos. Finaliza sua fala 

dizendo que o Partido dos Trabalhadores se coloca à disposição para discutir o futuro da cidade, 

com responsabilidade, com experiência e com compromisso popular. 

Sra. Rosilda Braga (Gestora da Escola Crescendo na Prática): cumprimenta a todos com bom 

dia e deseja a benção de Deus a todos os gestores do município, e informa que a escola Crescendo 

na prática está com um fluxo muito grande que atualmente são 670 alunos em tempo integral, isso 

dificulta a gestão e o acompanhamento dos alunos. Diz que é necessário a construção de mais uma 

escola de ensino fundamental e tempo integral para que se possa ministrar o alunado da 

comunidade. Agradece a oportunidade.  

Sra. Ana Paula Sampaio (UFRA): cumprimenta a todos com bom dia, se apresenta como 

estudante da UFRA formanda, como técnica em meio ambiente, mãe, mulher amazonida e 

cumprimenta a todos em nome do Secretário Genésio, falando do seu trabalho por meio do Projeto 

de Extensão Rural com as universidades, UFRA, UFPA e UEPA. Manifesta sua esperança de que 

esse PPA não se torne só mais um documento técnico, mas que se torne uma esperança viva para 

quem cuida, planta, resiste, quem quer ecoturismo rural comunitário, pra quem quer vida, quem 

quer agroflorestal. A zona rural não pode mais ser tratada de forma secundária. Aborda sobre os 

gaves problemas que a população da zona rural vem enfrentando, em estado de vulnerabilidade 

social, em insegurança alimentar, são questões que merecem a atenção do governo e da sociedade e 

precisa de resposta. Fala das problemáticas ambientais tais como a preservação das nascentes, do 

fornecimento de água e demais questões. Deixa como sugestão algumas iniciativas tais como 

recuperação de nascentes, consorcio lavoura, pecuária e floresta, programa de apoio ao idoso 

solteiro, incentivo a permanência da juventude e da mulher no campo com bolsas de estudo, creche 

rural e integral, parceria com a equatorial para resolver a questão da energia no campo, entre outros. 

Finaliza dizendo que Jesus Cristo é o centro, e agradece. 

Sr. Tito, vereador: pede que a população seja mais suscinta em suas falas e se atenham as 

demandas da comunidade, para que se tenha o maior proveito do tempo. 

Sr. Francisco, o Bioto (Representante da comunidade): cumprimenta a todos com bom dia e fala 

da demissão de muitas pessoas da Palmares que trabalham na escola. Fala que a Palmares é 

tradição, cultura e movimento. 

Sr. Trindade (Cooperativa de Produção de alimentos): cumprimenta a todos com bom dia e 

inicia falando do problema de Energia elétrica. Traz pautas pedindo que a prefeitura traga Projeto 
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para Energia Solar, cursos voltados para a agricultura visando resolver o problema do êxodo rural 

dos jovens, investimentos do Banco do Povo tanto para Pessoa Jurídica quanto Física, Segurança 

para a zona rural, educação e saúde, pois estas duas andam juntas. Segundo o sr. Trindade, os 

estudantes universitários precisam de ajuda com transporte para a cidade. E fala que tem muito 

orgulho pela quantidade de estudantes universitários na Palmares. 

Sra. Naélia Lopes (Moradora e Educadora): cumprimenta a todos reconhecendo a importância 

desse momento de audiência, e parabeniza a todos que se encontram até aquele momento, 

parabeniza pela presença do prefeito. Manifesta sua preocupação em relação a educação do 

município, pelo número de demissão que está sendo em massa, e sua preocupação é com relação ao 

retorno as aulas em agosto. Reconhece que o assentamento Palmares tem muita infraestrutura, mas 

ela reafirma que é um assentamento da reforma agrária, comandando durante esses 31 anos pelo 

movimento dos trabalhadores rurais sem terra e que são sim, campo. Traz as pautas: reforma e 

ampliação da escola Maria Salete, construção de uma creche, construção da escola de ensino médio 

(sabe que é responsabilidade do Estado, mas pede ajuda da prefeitura nesse processo), programas de 

profissionalização específicos para as mulheres e jovens do campo, que gere emprego e renda. 

Sr. Vereador Francisco Eloécio: cumprimenta com bom dia e parabeniza a equipe da prefeitura 

pelo trabalho, e manifesta a esperança de que o poder executivo, legislativo e a população possa 

construir um excelente instrumento para atender a cidade nos próximos quatro anos. Finaliza 

parabenizando o prefeito Aurelio e toda sua equipe. 

Sr. Eduardo Salazar (MST): cumprimenta a todos com bom dia e se apresenta como educador da 

comunidade. Saúda e parabeniza o prefeito pela iniciativa de escutar a população e diz que a 

política se faz pela diplomacia e pelo diálogo, e quando se está na ausência dele o que nos resta, 

enquanto sociedade é se organizar para lutar. Traz as pautas referente a precarização da educação 

(fechamentos de escolas no campo), processo de perseguição política que está acontecendo na 

comunidade, pede a construção de mais uma escola, melhorias de infraestrutura (estradas, melhores 

acessos), falta de água, o CRAS que continua fechado, transporte escolar precário, ampliação da 

escola de tempo integral, transporte público de qualidade inclusive integrando a COPALMAS. 

Finaliza com uma pergunta: E os pobres? Onde o campo caberá no orçamento da prefeitura? E 

sugere a realização de uma audiência para tratar especificamente da questão da educação e saúde do 

município. 

Sr. Edivaldo (Presidente da Associação de Moradores da Palmares): cumprimenta a todos com 

bom dia e declara que torce para que a gestão do Aurelio seja a melhor gestão desse município, 

porque quando a gestão dá errado quem sofre é a população. Deixa as seguintes proposições: em 

relação a Cultura sugere a construção de um espaço permanente para eventos, em relação ao esporte 

cita o campo de futebol e a necessidade de reforma e melhorias, agradece pela Escolinha de 

Futebol, solicita a extensão da Casa de Mainha para a Palmares, fala do serviço de mecanização, 

mas pontua que não foi expandida para outras áreas da comunidade. Registra a reclamação de que 

alguns secretários ainda são inacessíveis. Pede solução em relação a falta de ambulância na 

comunidade. 

Sr. Francisco Marques (Chicão): cumprimenta a todos com bom dia e expõe algumas dificuldades 

em relação ao acesso aos serviços de saúde na comunidade. 

Sr. Aneilton Costa de Sousa (MST, ASMODAP): cumprimenta a todos com bom dia e registra a 

solicitação da comunidade para a instalação de uma torre de telefonia móvel, com o objetivo de 

garantir o acesso à comunicação, facilitar o contato com serviços públicos (como saúde e 

segurança), além de permitir o acesso à internet para fins diversos. Solicita também a construção de 

praças para a juventude com campos de futebol e de outros esportes e a realização de parcerias com 

instituições como SENAI, SENAC e SEBRAE, com o intuito de oferecer cursos de capacitação e 

qualificação profissional voltados à população rural. 

Sr. Anegilson (CETERP): cumprimenta a todos com bom dia e registra a solicitação em favor da 

empregabilidade dentro da comunidade.  
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Encerrando os trabalhos, a cerimonialista Gleice Medeiros agradeceu a presença e a participação de 

todos os presentes na audiência pública do PPA na Palmares II, reforçando o compromisso da 

gestão municipal com a escuta ativa da população e com a construção de políticas públicas 

planejadas, legais e eficazes, este é um novo tempo uma nova história e encerrou a audiência. 

 

ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a ser tratado, encerra-se a presente audiência as 13h05min, e lavrada a presente 

Ata, que depois de lida e achada conforme, vai assinada pelas servidoras Eliene de Nazaré N. 

Paixão e Amanda Santos do Nascimento e pela Sra. Natália Santos Oliveira, secretária de Governo.  

 

Parauapebas, 12 de julho de 2025. 
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ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA 

PROJETO DE LEI DO PLANO PLURIANUAL (PPA) 2026-2029 

 
 

Aos dezesseis dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às 09h52, nas dependências da 

Escola Municipal de Ensino Fundamental Alegria do Saber, situada na Vila Sansão, Zona Rural de 

Parauapebas, realizou-se a Oitava audiência pública referente ao Projeto de Lei do Plano Plurianual 

– PPA, para o quadriênio de 2026 a 2029. A solenidade foi conduzida pela cerimonialista Sra. 

Gleice Medeiros, que deu início aos trabalhos convidando as autoridades presentes para compor a 

frente de honra, destacando-se: Sra. Natália, Secretária de Governo; Sr. Luiz Veloso, Secretário de 

Saúde; Sra. Maura Paulino, Secretária de Educação; Sr. Genésio Silva, Secretário de Produção 

Rural; Sr. Aroldo Leiser, Ouvidor Municipal; Sr. Anderson Silva, Diretor de Arrecadação; Sra. Josy 

Leal, Adjunta de Cultura; Sra. Imara Cravo, Adjunta de Habitação; Sr. Eder Ramiro, Adjunto de 

Produção Rural; Sr. Leonardo de Medeiros, Adjunto de Governo e Diretor do DTIC; Sra. Nívia 

Santos, Adjunta de Meio Ambiente; Sr. André Luiz, Adjunto de Obras; Sra. Janete, Represente do 

gabinete; Sr. Ernestino, Chefe de Gabinete do SAAP; Sr. Fred Sansão, Vereador; Sr. Odilon 

Sansão, Ex-Vereador. Após a composição da frente de honra, a cerimonialista deu as boas-vindas a 

todos os presentes, ressaltando a importância da audiência pública como instrumento democrático 

para garantir a participação popular no processo de planejamento do município. Em seguida, foram 

executados os hinos: Nacional Brasileiro, do Estado do Pará e do Município de Parauapebas. 

Dando continuidade, a Sra. Gleice destacou: “A Deus seja dada toda honra e toda glória, pois 

nada é possível sem a presença do nosso Senhor Jesus Cristo.”. Para conduzir o momento de 

oração e bênçãos, foi convidado o Pastor José Gerardo Teixeira, representante do Departamento 

de Assuntos Religiosos de Parauapebas (DARP). Fala sobre o encerramento desse momento tão 

importante e de sua satisfação em ter participado de todas as audiências. Em sua breve fala de 

reflexão, o pastor ressaltou que “nada podemos realizar sem a presença de Deus, Deus em 

primeiro lugar”, e leu a passagem bíblica de Salmos 23, versículos 1 a 6, enfatizando a 

importância de louvar e reconhecer a soberania divina. Em seguida, agradeceu a Deus pela 

oportunidade daquele momento de união e participação popular, e realizou uma oração pedindo 

bênçãos sobre todos os presentes, sobre a população de Parauapebas e sobre os gestores públicos, 

principalmente o Prefeito Aurelio que está à frente do município, reforçando que “tudo está sob o 

controle de Deus”. Ao término da oração, a Sra Gleice agradeceu pela participação e destacou o 

objetivo principal da audiência que é apresentar à população o que é o Plano Plurianual (PPA) e a 

importância de sua construção participativa, como forma de garantir que os anseios da sociedade 

sejam levados em consideração no planejamento dos próximos quatro anos, no período de 2026 a 

2029. Na sequência, fez uso da palavra o Sr. Genésio Silva, Secretário Municipal de Produção 

Rural (SEMPROR), que cumprimentou os presentes e destacou: “Planejar é trabalhar para o futuro. 

Quem não planeja é escravo do futuro, inclusive do planejamento dos outros, e hoje, a gestão está 

convidando a comunidade a ajudar no planejamento do Governo Aurélio Goiano, para que nos 

próximos quatro anos, cada secretaria, departamento, possa executar e, esse planejamento é feito 

com as necessidades que estão sendo levantadas hoje, diz Sr. Genésio. O PPA é a oportunidade para 

que as demandas da comunidade sejam registradas. Se as necessidades não forem apresentadas 

agora, nada poderá ser executado. Hoje é o dia para garantirmos o futuro da nossa comunidade.” 

Encerra desejando uma boa audiência a todos. Na sequência, a palavra foi concedida ao Sr. Álvaro 

Jose Soares Junior, representante da Secretaria Especial de Governo (SEGOV), para 

apresentação técnica do PPA, que iniciou sua fala agradecendo a presença de todos e autoridades 

presentes. Ressaltou que aquele era um momento de grande relevância para o município, por se 

tratar da construção participativa do Plano Plurianual (PPA). O Sr. Álvaro realizou uma 

explanação sobre o PPA, destacando-o como um instrumento legal de planejamento de médio 

prazo, com base constitucional, responsável por organizar e viabilizar as ações públicas no 
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município. Informou que as audiências estão sendo realizadas por zonas (urbana e rural) com o 

total de 8 zonas que foram ouvidas, com o intuito de contemplar, de forma ampla e democrática, a 

realidade e as demandas de todas as regiões. Durante sua apresentação, foi exibido um vídeo 

explicativo que, de forma didática, apresentou os principais conceitos do PPA, suas funções, as 

ações previstas e a importância da participação cidadã no processo de planejamento municipal. A 

palestrante explicou que o PPA define o que será realizado nos próximos quatro anos, sendo 

complementado por outros dois instrumentos legais: a Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO), 

que orienta as ações de cada exercício anual; e a Lei Orçamentária Anual (LOA), que executa o 

que foi previsto e planejado no PPA. Destacou ainda que o PPA permite ao governo estabelecer 

diretrizes, objetivos e metas da administração pública, sempre alinhado ao plano de governo da 

gestão vigente. Trata-se, portanto, de uma ferramenta essencial para garantir uma gestão pública 

eficiente, estratégica e transparente. Encerrou sua fala enfatizando que a Prefeitura só pode executar 

aquilo que está previsto nos instrumentos legais, reforçando assim a importância do diálogo com a 

população durante o momento de construção do plano. Finalizou com a mensagem: “Parauapebas 

quer ouvir vocês”, reafirmando o compromisso da gestão com a escuta ativa, a participação 

popular e a construção coletiva do futuro da cidade. Com a palavra, o Sr. Fred Sansão 

(Vereador): O vereador Fred Sansão iniciou sua fala agradecendo a oportunidade de participar da 

audiência pública e expressou a alegria de estar presente junto à comunidade onde nasceu e foi 

criado. Destacou a importância de momentos como aquele, que proporcionam escuta ativa e diálogo 

direto entre a população e o poder público. Ressaltou o papel fundamental do Plano Plurianual 

(PPA) como instrumento de planejamento das ações do governo, que deve refletir os reais anseios 

da população. Enfatizou que o principal objetivo da gestão pública é ouvir, planejar e agir para 

garantir os direitos básicos dos cidadãos, como o direito de ir e vir, educação, saúde e infraestrutura. 

Parabenizou a comunidade pela participação ativa e reafirmou seu compromisso de continuar 

lutando por melhorias concretas, especialmente para os bairros mais carentes e a zona rural, que 

também merecem atenção e desenvolvimento. Finalizou desejando uma excelente audiência a 

todos, reforçando que a voz da população deve ser respeitada, escutada e transformada em ações 

que promovam dignidade e qualidade de vida para todos. Em seguida, a cerimonialista Sra. Gleice 

Medeiros destacou a importância da participação ativa da população, reforçando o compromisso 

de cada cidadão em se inscrever e fazer uso da palavra durante a audiência. Enfatizou que, embora 

todas as demandas apresentadas sejam legítimas e cada comunidade possua suas próprias 

prioridades, aquele momento foi especialmente dedicado à escuta popular, instrumento essencial 

para a formulação de políticas públicas mais justas e eficazes. Com a frase: “A sua participação 

constrói o futuro”, a Sra. Gleice ressaltou que a escuta qualificada permite às autoridades presentes 

compreenderem melhor as necessidades reais da população, orientando decisões mais assertivas 

para os próximos anos. Na sequência, foi exibido um vídeo institucional produzido pela Assessoria 

de Comunicação (ASCOM), apresentando as principais ações já realizadas pela gestão municipal, 

com destaque para obras de infraestrutura, melhorias na qualidade de vida, reformas nas unidades 

escolares, investimentos em áreas de lazer e direcionamento de recursos públicos às áreas mais 

necessitadas. O vídeo também ressaltou avanços significativos no abastecimento de água, com a 

mensagem: “Água nas torneiras, carro-pipa nunca mais”. A Sra. Gleice reforçou que: 

“Parauapebas cresce com a sua voz”. 

Foi então aberto o espaço para participação da comunidade, com tempo de até dois minutos para 

cada manifestação individual. Fizeram uso da tribuna: 

Sr. Arivelton (Morador da APA): Deseja bom dia e parabeniza os envolvidos por estarem 

presentes na comunidade, ouvindo a população. Relata a necessidade de atenção à APA do Gelado 

e destaca a importância de projetos e apoio para a Associação Comunitária dos Produtores Rurais 

da Área de Proteção Ambiental. Reforça que a gestão deve trabalhar em prol da comunidade e de 

Parauapebas. 
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Sr. Wilson de Cristo (Representante da Vila Paulo Fonteles): Critica o tempo curto para fala, 

deseja bom dia e relata os problemas enfrentados na Vila Paulo Fonteles, como falta de 

infraestrutura, água e iluminação. Menciona uma vaquinha para arrecadar R$ 10 mil para uma 

cirurgia de uma pioneira. Pede atenção à saúde pública, uma escola de ensino médio e apoio à 

agricultura familiar, especialmente à produção de farinha. Destaca a necessidade de melhorias nas 

estradas, principalmente no período chuvoso. Informa sobre a audiência com o IBAMA no dia 23 e 

convida o secretariado a participar, reforçando a importância da união. 

Sr. Emerson de Oliveira Lima (Morador): Ressalta que o momento é para ouvir a comunidade. 

Agradece e fala sobre a importância da educação, solicitando a instalação de ar-condicionado na 

escola, pois os equipamentos já foram doados. Pede melhorias na saúde, já que não há médico todos 

os dias. Destaca a necessidade de ambulância, saneamento básico e suporte em várias áreas. 

Sra. Juliana Ramos (Liderança Jovem da Comunidade): Agradece pela iniciativa de escuta à 

população. Em nome da juventude, pede incentivo à cultura e ao lazer, apoio a festas comunitárias e 

ações para evitar que os jovens trilhem caminhos errados. Sugere cursos técnicos, aulas de música e 

teatro, transporte escolar e políticas de capacitação. Deseja que o governo seja de esperança e atue 

com firmeza pelo futuro da juventude. 

Sra. Adriele Alencar (Moradora): Deseja bom dia e destaca sua luta por melhorias. Pede ponto 

rodoviário, pois os ônibus não acessam a vila. Solicita construção de praça, ensino médio, 

transporte escolar e ambulância. Ressalta a importância de serem ouvidos. 

Foi então aberto o segundo bloco para participação da comunidade, com tempo de até dois minutos 

para cada manifestação individual. Fizeram uso da tribuna:  

Sr. Antônio Alves (Diretor Social da APROAPA): Fala sobre a importância da organização 

comunitária. Solicita apoio técnico, jurídico e social para as associações locais, visando o 

crescimento sustentável da comunidade. Agradece ao secretário de Agricultura, pelo apoio. 

Sr. Odilon Rocha Sansão (Morador): Agradece a todos e reforça o compromisso com a 

comunidade, nesse momento que é para ouvir a população fala que entende e sabe o quanto é 

importante essa oportunidade se sente feliz por estar à frente da comunidade. Pede igualdade no 

acesso à educação, destaca problemas no rio (prostituição e insalubridade), falta de emprego e a 

necessidade de assistência social e do conselho tutelar. Fala da importância do ensino médio, 

saneamento, água potável e infraestrutura. Reforça que a comunidade precisa ser ouvida e receber 

melhorias. 

Sra. Elaine Alencar (Moradora): Fala sobre a necessidade de um ensino médio de qualidade na 

comunidade, pois os jovens precisam se deslocar para estudar, enfrentando riscos e custos. Pede 

atenção às mulheres, solicitando ações culturais e espaços de lazer e bem-estar voltados a elas. 

Sr. Samuel da Silva (Morador): Parabeniza a comunidade pela participação e pede por ônibus 

escolares e transporte público. Fala sobre a retirada de máquinas da produção rural e solicita o 

retorno desses equipamentos. Ressalta a necessidade de estradas adequadas, saneamento, 

iluminação e lazer. Pede que a audiência gere ações concretas, não apenas escuta e fotos. 

Sra. Reginalva Fialho (Cooperativa Filhas da Terra – APA): Agradece a oportunidade e afirma 

que tudo o que foi dito são direitos da comunidade. Pede lazer para os jovens, atenção à educação e 

infraestrutura. Enfatiza a necessidade de cuidado com a saúde e bem-estar das crianças, jovens e 

adultos. 

Foi então aberto o terceiro bloco para participação da comunidade, com tempo de até dois minutos 

para cada manifestação individual. Fizeram uso da tribuna: 

Sr. Osvaldo Zacarias (Representante do Esporte – Morador): Solicita melhorias nos espaços 

esportivos e iluminação. Pede areia para o campo de futebol e apoio à escolinha, o único lazer 

disponível para as crianças e jovens. Reivindica construção de praça e quadra esportiva, ressaltando 

o direito da comunidade ao esporte e ao lazer. 

Sr. Adonildo Santos (Presidente Associação de Moradores da Vila Horebe): Relata os diversos 

problemas da vila, como ausência de posto de saúde, escola e apoio à agricultura. Menciona a feira 
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do produtor e reforça que os pedidos já foram feitos antes, mas precisam ser atendidos com 

resultados concretos. 

Sra. Núbia (Representante da Associação de Moradores da Santa Cruz): Representa a 

associação Filhas da Terra (Loteamento Santa Cruz). Pede que as demandas da comunidade sejam 

ouvidas. Reforça a carência de transporte escolar e a dificuldade das famílias em acessar educação e 

saúde. Fala sobre o apoio do presidente da associação e solicita ações sociais, iluminação e poço 

artesiano. Agradece a carreta da mulher e pede mais apoio comunitário. 

Sr. João de Deus (Morador): Relata a precariedade no fornecimento de água, sem tratamento 

adequado há 4 anos. Informa que o poço está parado por falta de manutenção. Pede saneamento 

básico e retomada das obras da ETE. Cobra cumprimento das promessas e reforça que, se houver 

resultados, apoiará a continuidade da gestão. 

Sra. Edileide Soares (Moradora): Com emoção, fala da perda de sua sogra, uma das pioneiras da 

comunidade. Agradece o apoio recebido e reforça sua luta por melhorias. Reivindica cursos e 

atividades para as mulheres, pede iluminação para segurança e ações que garantam dignidade à 

população. 

A Sra. Gleice ressaltou que o prefeito Aurélio Goiano já realizou muitas ações e que ainda há muito 

por vir. Informou que o prefeito se encontra em Brasília cumprindo agenda oficial e, em seguida, 

apresentou um vídeo com a fala do Excelentíssimo Prefeito. 

Mensagem em vídeo do Prefeito Aurélio Goiano Cumprimentou calorosamente todos os 

presentes na Vila Sansão e justificou sua ausência presencial. Reforçou que deixou a comunidade 

em boas mãos, com o melhor secretariado da história do município. Informou que está em Brasília, 

acompanhado do Secretário de Habitação, Sr. Wilson, em busca da concretização de um grande 

plano habitacional, com mais de 3.500 casas a serem contempladas – o maior projeto de habitação 

já visto em Parauapebas. Finalizou enviando um abraço a todos e reiterando seu compromisso em 

transformar o município com responsabilidade e perseverança. 

Foi então aberto o terceiro bloco para participação da comunidade, com tempo de até dois minutos 

para cada manifestação individual. Fizeram uso da tribuna: 

Sra. Ana Paula Sampaio (Representante da UFRA): Cumprimentou a todos e se apresentou 

como mulher, mãe e servidora pública. Abordou a questão ambiental, destacando o desmatamento 

que tem causado o desaparecimento das nascentes e afetado ecossistemas inteiros. Criticou o uso 

indevido de agrotóxicos via drones, feito por pessoas sem capacitação técnica, o que tem 

prejudicado a biodiversidade. Pediu ações concretas e urgentes da gestão para recuperação dos 

lençóis freáticos e preservação ambiental. 

Sr. Marcony Correia (Associação dos Moradores do Rio Gelado): Desejou bom dia e solicitou 

apoio para as associações locais, com ênfase na melhoria do transporte para garantir segurança às 

crianças. Cobrou retorno da taxa de iluminação pública paga pela comunidade, pediu abastecimento 

de água e relatou o rompimento de uma via que conecta duas comunidades, prejudicando o acesso. 

Destacou sua dedicação como voz da comunidade, mesmo com sacrifícios pessoais. Reforçou a 

necessidade de mais atenção, segurança e infraestrutura. 

Sr. Otoniel Souza (Vice-presidente da Associação Paulo Fonteles): Agradeceu a oportunidade e 

destacou a importância do PPA como espaço de construção de propostas. Ressaltou que, apesar das 

críticas em relação à saúde em outras localidades, em sua comunidade o serviço está funcionando 

bem. Reconheceu os avanços obtidos nos primeiros sete meses da gestão atual, como melhorias em 

transporte escolar, merenda e abastecimento de água. Parabenizou os secretários e demonstrou 

confiança nos próximos passos da gestão. 

Sr. Fábio Marques (Associação APROAPA): Agradeceu e parabenizou os avanços já 

conquistados. Pediu que seja disponibilizada uma técnica de enfermagem fixa para a comunidade, 

mencionando a Sra. Joseli, profissional qualificada e moradora da região. Argumentou que muitos 

moradores não têm condições financeiras de se deslocar até a cidade, e que a comunidade precisa de 
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um atendimento contínuo e presente. Solicitou também o retorno das máquinas para finalização das 

estradas e ligações viárias na APA do Gelado. 

Sr. Fred Sansão (Vereador e morador): Destacou seu papel duplo de legislador e morador da 

comunidade, reforçando o compromisso com as reivindicações locais. Enfatizou a importância do 

PPA como ferramenta de planejamento das necessidades reais da população. Solicitou a finalização 

do polo joalheiro da Vila Paulo Fonteles, que está previsto no PPA 2022–2025. Reforçou a 

necessidade de avançar na regularização fundiária da Vila Sansão, essencial para permitir novos 

investimentos e a implementação de programas habitacionais. Alertou para os impactos sociais que 

as vilas enfrentam, como abuso, prostituição infantil e trabalho precoce. Reiterou seu apelo por 

mais atenção da gestão à realidade da Vila Sansão. 

Sra. Josy Leal (Adjunta de Cultura): Cumprimentou os presentes e reconheceu as carências 

culturais e de lazer enfrentadas pelas comunidades. Lamentou o orçamento limitado da pasta, mas 

destacou os esforços da Secretaria de Cultura, como a realização de editais de premiação no Festival 

Junino de Parauapebas. Reafirmou o compromisso da gestão em lutar por políticas culturais que vão 

além de eventos, mesmo diante de dificuldades. Finalizou dizendo que a atual gestão é de mudança 

e vai cumprir com os compromissos assumidos. 

Encerrando os trabalhos, a cerimonialista Gleice Medeiros agradeceu a presença e a participação de 

todos os presentes no bairro altamira, reforçando o compromisso da gestão municipal com a escuta 

ativa da população e com a construção de políticas públicas planejadas, legais e eficazes, um novo 

tempo uma nova história e encerrou a audiência. 

 

ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a ser tratado, encerra-se a presente audiência as 13h07min, e lavrada a presente 

Ata, que depois de lida e achada conforme, vai assinada pelas servidoras Sarah Sousa de Morais 

Rodrigues e a Eliene de Nazaré Paixão e pela Sra. Natália Santos Oliveira, secretária de Governo.  

 

Parauapebas, 16 de julho de 2025. 
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ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA 

PROJETO DE LEI DE PLANO PLURIANUAL (PPA) 2026-2029 

 
 

Aos vinte e seis dias do mês de gosto de dois mil e vinte e cinco, às 15h11, nas dependências do 

Centro Universitário de Parauapebas – CEUP, situada no bairro Cidade Nova, Zona Urbana de 

Parauapebas, realizou-se a audiência pública especial com a presença da comunidade indígena, 

referente ao Projeto de Lei do Plano Plurianual – PPA, para o quadriênio de 2026 a 2029. A 

solenidade foi conduzida pela cerimonialista Sra. Gleice Medeiros, que deu as boas-vindas a todos 

os presentes e ressaltou a importância da audiência pública como instrumento democrático de 

participação popular no processo de planejamento municipal. Informou ainda que, devido à 

ausência dos representantes indígenas, a reunião se daria apenas com os presentes.  

Na sequência, o Coordenador Sr. Kango Xikrin da Coordenadoria Municipal de Promoção dos 

Direitos Indígenas – COMPDI fez uso da palavra e, posteriormente, passou à Senhora Maria 

Iraides, Assessora Jurídica do Instituto Indígena Botiê Xikrin, para realizar a leitura da Declaração – 

Reunião PPA 2026-2029 (Entrega e Leitura em Ata) enviada pelos indígenas e consta em anexo a 

esta Ata. 

A Assessora Jurídica destacou que a ausência dos indígenas se deu por questões internas de suas 

comunidades, relacionadas à festividade e às demandas locais. Ressaltou que os representantes 

solicitam que as audiências sejam realizadas dentro das aldeias, com consulta livre, tradução 

adequada e participação de todos, não apenas dos caciques. Informou também que não foi 

disponibilizado transporte para idosos, crianças e demais membros das aldeias, o que dificultou a 

presença. Por fim, pediu que a declaração fosse registrada em ata na íntegra, reafirmando o direito 

dos indígenas de serem ouvidos na aldeia. 

O Sr. Álvaro, chefe de Gabinete da SEGOV, em seguida, falou sobre processos em trâmite no 

Ministério Público, destacando que, por recomendações judiciais e de segurança, não seria possível 

realizar as audiências dentro das aldeias, mas sim em locais neutros do município, com a presença 

de tradutores, conforme pode ser constatado no documento anexo a esta Ata (Processo Número: 

1007428-11.2025.4.01.3901). 

O representante dos caciques, o coordenador Sr. Kango Xikrin, declarou-se neutro, e informou que 

os indígenas não participaram da audiência devido a festejos em suas aldeias, solicitando a 

remarcação em data futura, possivelmente na aldeia. 

A Sra. Carlene, secretária executiva do Conselho Indígena, reforçou a necessidade de respeito à 

cultura, à história e aos direitos dos povos indígenas, afirmando que os indígenas estão de portas 

abertas para o diálogo. 

O Sr. Roginaldo Rocha, Secretário de Obras, destacou ações já realizadas nas aldeias, como 

reformas de escolas, manutenção de estradas (mais de 80 km já recuperados) e previsão de novas 

obras no PPA, incluindo casa de farinha e drenagem. Ressaltou, entretanto, as limitações financeiras 

e o esforço da atual gestão em atender às comunidades. 

O engenheiro responsável pelas obras nas aldeias, Sr. Eduardo, complementou falando sobre os 

equipamentos disponibilizados, reformas já executadas em escolas e a manutenção de mais de 200 

km de vias de manutenção e preventiva, sem medir esforços. Trabalhando com reformas dignas. 

Informou ainda sobre ordem de retirada de pessoas de empresas terceirizadas sem contrato ativo em 

obras nas aldeias, pede para verificarem, devido não terem a devida autorização. 

A Sra. Ana Lúcia, representante da SEMSA, destacou as ações já realizadas pela instituição, mesmo 

não sendo atribuição direta do município, reforçando o compromisso em colaborar com as aldeias, 

por meio de ações conjuntas e complementar junto a Secretaria Especial de Saúde Indígena 

(SESAI). 

Para conduzir o momento de oração e bênçãos, foi convidado o Pastor José Gerardo Teixeira, 

representante do Departamento de Assuntos Religiosos de Parauapebas (DARP). 
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Em sua breve fala de reflexão, cumprimentou a todos com uma boa tarde e destacou a importância 

do compromisso com aquilo que é possível realizar, ressaltando que o governo municipal tem se 

mostrado atento às necessidades da população. Ressaltou ainda que o DARP é um departamento 

voltado para atender a todas as religiões, reforçando a postura de diálogo e respeito adotada pela 

atual gestão, que desde o período de transição demonstrou disposição em trabalhar de forma 

responsável e inclusiva. Em seguida, citou a passagem bíblica de Josué, capítulo 1, versículos 1 a 9, 

lembrando a trajetória de Moisés e a relevância do chamado ao serviço. Destacou que o governante 

deve ser, acima de tudo, servo da população, exercendo com responsabilidade o cargo que ocupa. 

Ressaltou que o prefeito não se esquiva de suas responsabilidades e tem mostrado fé e compromisso 

no cumprimento de seu dever em prol da comunidade. Ao término da oração, o pastor pediu 

bênçãos sobre todos os presentes, sobre a população de Parauapebas e sobre a administração 

municipal, encerrando sua participação com palavras de esperança e fé. 

Logo em seguida, a Sra Maria Iraides, Assessora jurídica do IBX, fala que não está tomando partido 

apenas requerendo o direito dos indígenas, que está ali para poder garantir o direito e buscando o 

melhor para eles. 

Encerrando os trabalhos, a cerimonialista Gleice Medeiros agradeceu a presença e a participação de 

todos os presentes, reforçando o compromisso da gestão municipal com a escuta ativa e com a 

construção de políticas públicas planejadas, legais e eficazes e encerrou a audiência. 

 

ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a ser tratado, encerra-se a presente audiência as 16h14min, e lavrada a presente 

Ata, que depois de lida e achada conforme, vai assinada pelas servidoras Sarah Sousa de Morais 

Rodrigues e a Eliene de Nazaré Paixão e pela Sra. Natália Santos Oliveira, secretária de Governo.  

 

Parauapebas, 26 de gosto de 2025. 
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PROCESSO: 1007428-11.2025.4.01.3901 
CLASSE: AÇÃO CIVIL PÚBLICA (65) 

POLO ATIVO: MINISTERIO PUBLICO FEDERAL - MPF 

POLO PASSIVO: MUNICIPIO DE PARAUAPEBAS 
 
 
 
 
 

DECISÃO 
 
  
 

Trata-se de ação civil pública, com pedido de tutela de urgência, ajuizada pelo
Ministério Público Federal contra o Município de Parauapebas, por meio da qual busca, em suma:
1) a) a condenação do município à realização de audiência pública presencial na Terra Indígena
Xikrin do Cateté, como parte do processo participativo de elaboração do Plano Plurianual
2026–2029, respeitando os modos próprios de deliberação do povo indígena, inclusive com
intérprete e mediação cultural, nos moldes previstos pela Convenção nº 169 da OIT; 2) a
condenação do município a se abster de dar prosseguimento ao processo de aprovação do PPA
2026–2029 sem a realização prévia da consulta ao povo Xikrin, sob pena de nulidade do
processo e de eventual responsabilização por violação aos direitos fundamentais; 3) a
condenação do município para que adote, em caráter permanente, medidas que assegurem a
participação social diferenciada e adequada dos povos indígenas em políticas públicas que os
afetem, inclusive mediante observância dos Protocolos de Consulta, se existentes; 4)
condenação do Município de Parauapebas ao pagamento de indenização por danos morais
coletivos, considerando a violação reiterada do direito fundamental à consulta prévia, livre e
informada, no valor de R$ 200.000,00 (duzentos mil reais), destinado ao fundo previsto no art. 13
da Lei nº 7.347/1985.
 

Narra a inicial que o MPF teria sido informado pelo Instituto Botiê Xikrin (IBX), no
bojo do Procedimento de Acompanhamento n. 1.23.001.000.535/2023-15-MPF, sobre suposta
omissão do Município réu quanto à realização de audiência pública no território Xikrin, para
participação da comunidade na discussão do Plano Plurianual 26/29. Descreve que esta
realidade imporia descumprimento de normas municipais, constitucionais e convencionais a que
o Estado Brasileiro estaria submetido.
 

Refere que fra expedida Recomendação n. 07-MPF/MBA orientando o Município a
realizar audiência pública no território Xikrin e realizada reunião telepresencial com
representantes do Município para discutir o respectivo cumprimento, sede em que se sustentu
que o Município teria oportunidade participação da comunidade por ferramente online e sugestão
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de realização de audiêncnai pública no dia 16/07/2025 com as lideranças indígenas reunidas na
sede do Município, ao que os representantes indígenas nãot eriam apresentado resposta.
 

Aponta que as justificativas logísticas do Município para não realização de audiência
pública dentro do território Xikrin não afastariam o dever legal de assegurar a consulta e
participação efetiva e diferenciada dos povos indígenas no processo de planejamento
orçamentário, tampouco justificariam a recusa em realizar ao menos uma audiência pública no
interior da comunidade.
 

Finaliza pontuando que, embora rejeitada a suficiência das alternativas formuladas
pelo Município, este anunciou o encerramento da rodada de audiências relativas ao PPA 26/29
sem cumprimento da Recomendação Ministerial, motivo pelo qual foi ajuizada esta ação civil
pública.
 

Por entender preenchidos os requisitos pertinentes, requereu o deferimento de
tutela de urgência para: 1) Determinar ao Município de Parauapebas que realize, no prazo de até
15 (quinze) dias, audiência pública no interior da Terra Indígena Xikrin do Cateté, com ampla
divulgação prévia, em formato culturalmente adequado, com presença de intérprete, se
necessário, e garantias mínimas de logística e segurança institucional; 2) Determinar que o
Município se abstenha de aprovar e encaminhar à Câmara Municipal o Plano Plurianual (PPA)
2026–2029, até que seja realizada, de forma efetiva, a consulta prévia, livre, informada e
culturalmente adequada ao povo indígena Xikrin do Cateté, com a condução de, ao menos, uma
audiência pública presencial no território indígena; 3) Fixar multa cominatória diária no valor de
R$ 10.000,00 (dez mil reais) em caso de descumprimento de qualquer das medidas acima.
 

Vieram os autos conclusos.
 

É o relato necessário. Decido.
 

Quanto ao pedido de tutela de urgência antecipada, de acordo com o art. 300 do
CPC, seu deferimento depende da demonstração da existência de dois requisitos cumulativos,
quais sejam, a probabilidade do direito e o perigo de dano ou o risco ao resultado útil do
processo.
 

No caso dos autos, entretanto, entendo não concorrerem estes requisitos.
 

As justificativas municipais para a não realização de audiência pública presencial
dentro do território de pelo menos uma das aldeias da comunidade Xikrin, em essência, foram
formuladas em reunião de seus prepostos com Representante do MPF, cuja “Memória” encontra-
se documentada no ID 2202770318, fls. 1.165/1.173 – argumentos estes que pautaram a
fundamentação fático-jurídica da petição inicial.
 

Entre os argumentos ali esposados, tem-se ponderação de que, embora o MPF
sustenta que a realização de audiência pública presencial no território de pelo menos uma das
aldeias da comunidade Xikrin com participação das demais, tem-se que a comunidade conta com
um total de 26 aldeias e que o acesso a tal território enseja um deslocamento dificultoso e de
pelo menos 07 horas – ou seja, um total de 14 horas para ir e voltar da localidade.
 

Ora, essa dificul de acesso às localidades em questão dificultam não apenas o
acesso do Município, mas das remanescentes 25 aldeias cujos integrantes, de acordo com o
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posicionamento do MPF, deveriam deslocar-se para a área de uma que fosse escolhida para
sediar a audiência pública em questão. Anote-se, outrossim, a pertiência do ponto levantado
quanto à existência de dúvidas de efetivamente haver estrutura dentro de uma destas aldeias
para receber todos os integrantes das demais 25 aldeias na suposta data do evento – e não
apenas para a realização do evento, mas para o correto acautelamento de todos, sobretudo à
vista do elevado número de horas necessárias e das grandes dificuldades logísticas fatalmente
existentes para o deslocamento que seria necessário (e ainda mais dificultoso frente ao elevado
número de indígenas envolvidos).
 

Firme no raciocínio das dificuldades logísticas levantadas ao norte, por certo que a
própria solução proposta pelo MPF (e cujo cumprimento é exigido nesta ACP – qual seja, de
realização da audiência pública no território de pelo menos uma aldeia da comundiade Xikrin)
traduz verdadeira contradição. É que de um lado, há a exigência de realização de audiência
pública presencial para garantir a efetiva participação de toda a comunidade Xikrin na formulação
de propostas para definição do PPA 26/29; porém, de outro lado busca-se entender suficiente a
realização de tal ato em apenas uma destas aldeias, o que fatalmente implica em reduzir
justamente a efetividade de participação da maior parte das comunidades, diante da grave
dificuldade de deslocamento dos integrantes das 25 aldeias que, repita-se, teriam que se
deslocar ao território da aldeia eleita para sediar o ato.
 

Além disso, também se pontuou durante a reunião documentada nos autos que, na
única oportunidade em que realizada audiência pública presencial no território Xikrin, no ano de
2017, os indígenas, quando contrariados por posicionamentos dos representantes do Município,
deliberaram por reter a referida equipe pública dentro da aldeia – o que traria temor de que novo
episódio desta natureza ocorresse em caso de nova audiência pública presencial.
 

Ora, é de conhecimento público e notório que as comunidades indígenas incidentes
nesta região Sudeste do Pará, quando têm suas demandas mitigadas ou negadas, não raro
utilizam de força física para manifestar o seu descontentamento – a exemplo de ocupações de
rodovias, invasões de propriedades públicos ou privadas e até mesmo retenção de bens que não
lhes pertencem. Neste sentido, razoável a preocupação dos repostos municipais no sentido de
resguardar a integridade física de seus servidores – cuidado que também se estende aos
próprios integrantes das comunidades indígenas interessadas, que também são expostos a
danos indesejados em sede de manifestações mais inflamadas, conforme exemplos
retromencionados.
 

Neste sentido, a alternativa indicada pelo Município, de realização de ato com
participação de lideranças das aldeias interessadas na sede do ente municipal, afigura-se
suficiente e eficaz. Assim refiro com base não apenas em uma geral perspectiva de que as
organizações das comunidades indígenas sempre envolvem uma liderança, comumente na
pessoa de um Cacique; mas, sobretudo, na própria informação mais específica constante dos
autos (também reverberada por prepostos do Município durante a reunião em destaque – não
infirmada pelo Representante do MPF naquela oportunidade ou na petição inicial desta ACP) no
sentido de que as comunidades indígenas envolvidas (ou seja, integrantes da comunidade
Xikrin), por particularidades culturais, costumam manifestar-se exclusivamente através de
seus caciques.
 

Sendo assim, de qualquer perspectiva tem-se a razoabilidade de se compreender
suficiente a realização de audiência pública, ainda que fora do território da comunidade Xikrin (in
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casu, na sede do Município), com a participação de lideranças das aldeias interessadas para fins
de se franquear a apresentação das demandas de tal comunidade para fins de definição do PPA
Municipal 26/29.
 

Anote-se, por fim, que o Município registrou também que a participação das
comunidades indígenas foi franqueada em sede das 8 (oito) audiências públicas realizadas
presencialmente no interesse do PPA 26/29, inclusive via convite realizado através de
Coordendoria do Povo Xikrin que atua no Gabinete da Secretaria Especial de Governo do
Município, além de se ter viabilizado a sua participação online. Outrossim, no Ofício ao final
encaminhado pelo Município ao MPF (ID 2202770318, fls. 1.215/1.217) consta informação
oficial de que no dia 30/06/2025 fora realizada reunião com o Conselho de Caciques que
deliberou, inclusive, a respeito da participação/inclusão do Povo Xikrin no PPA 2026/2029,
oportunidade em que fora marcado novo encontro com as lideranças indígenas, na sede
do Município, no dia 19/08/2025.
 

Por fim, atente-se que a Convenção n. 169/OIT, invocada pelo MPF, dispõe que as Governos compete “

consultar os povos interessados, mediante procedimentos apropriados e, particularmente, através de suas instituições

representativas, cada vez que sejam previstas medidas legislativas ou administrativas suscetíveis de afetá-Ios

diretamente” (Artigo 6º, 1, a). Assim, o próprio instrumento internacional em questão parece prestigiar a realização das

consultas em questão por via de representação – o que não encontra norma em sentido contrário no art. 231, CF, e nos

dispositivos municipais igualmente invocados na petição inicial do MPF.

 
Em suma, tem-se que a realidade prática desta região e particularidades das

comunidades envolvidas, bem como das implicações logísticas para a colheita das demandas dis
Xikrin para fins de definição do PPA Municipal 26/29, parecem, ao menos em juízo perfunctório
pertinente a este momento processual, vir sido levadas em consideração pelo Município e
apontam para a razoabilidade e suficiência da alternativa adotada – mais precisamente, a oitiva
de tais demandas através das respectivas representações e não necessariamente dentro do
território Xikrin, mas na sede do Município, em ato especialmente designado para fins de
participação efetiva da comunidade na formulação do PPA 26/29.
 

Por todo o exposto, INDEFIRO o pedido de tutela de urgência, porque não
concorrentes os requisitos pertinentes.
 

Outrossim, cite-se o polo passivo para apresentar contestação, nos termos do rito
ordinário. Advirta-se que devem ser alegadas todas as matérias pertinentes à defesa, tais como:
teses jurídicas aplicáveis ao caso concreto; princípios gerais do direito; costumes; analogia;
equidade; decadência; prescrição; precedentes dos tribunais superiores e de segunda instância;
súmulas vinculantes ou orientativas; jurisprudência e doutrina aplicável ao caso; inexistência ou
nulidade da citação; incompetência absoluta e relativa; incorreção do valor da causa; inépcia da
petição inicial; perempção; litispendência; coisa julgada; conexão, continência; incapacidade da
parte, defeito de representação ou falta de autorização; convenção de arbitragem, ausência de
legitimidade ou de interesse processual; falta de caução ou de outra prestação que a lei exige
como preliminar; indevida concessão do benefício de gratuidade de justiça; e outros fundamentos
de fato e de direito que estejam em consonância com a linha de defesa adotada.
 

Após, façam conclusos para Despacho.
 

Intimem-se. Cumpra-se.
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Marabá/PA.
 
 
 
 
 

(Assinado digitalmente) 
MARCELO HONORATO 

Juiz Federal
 

 
 

JH
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